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A bankvita tanulságai.
Budapest, márczius 7.

A "bankjavasla-t felett, majdnem két 
hónap óta. folytatott vita előrelát ha,tó- 
lag holnap véget ér s miután kétségte- 
,(?n* hogy a. törvényjavaslatot a f őrendi- 
hXuS '< elfogadja, az (Jszt rák -Magyar 
Jvaik szabadalmát a magyar törvénjy- 
hozás 1917-ig meghosszabbította.

A közös jegybank tehát tovább 
eiyezjheti azt a kivételes állását, ame­
lyet eddig is elvezett. De hogy ez nem 
iög megnyugvást kelteni s hogy a sza­
badalom meghosszabbítása senkit sem 
'.éritett az önálló bank hívei közül a 
közös bank hívei közé, az kétségtelen. 
Az ország kényszerhelyzetben vult 
most, részint a, királyi vető folytán, ré­
szint a 'miatt, hogy az önálló bankra 
való áttérés előkészületeit a kellő idő­
ben nem tettük meg. Most, hogy a. vita 
véget ért, még pedig olyan magas nívón 
álló vjt-a, aminő eddig meg, Andrússy 
Gyula bevallása szerint is kevés folyt a 
magyar kópviselőházban, bevallhatjuk, 
hogy az önálló bankért kissé későn 
indult meg az agitáezió. Nemcsak any- 
nyiban, hogy a közvéleményt későn 
kezdte a függetlenségi párt az önálló 
bank gazdasági éti politikai fontosságá­
ról felvilágosítani, hanem annyiban is. 
hogy a pártvezérek s néhány gazdasági 
kérdésekben különösebb módon jártas

A nagyon okos asszony levele.
Jrtn: Vértesy Gyula.

(Utánnyomás tilos.)

__ Neon érteni, hagy az a Laczi miért
nem mutatja magát ? Talán maga, édes, meg­
bántotta valamivel ?

— Én ’ Volt eszembe!
— Talán mégis mondott, neki valami 

olyat, amit nem kellett volna? Tmlja, hogy 
nülyen érzékeny gyerek.

— Hogyne tudnám! Respektálom is az 
érzékenységét az űrt inak.

— Mégis csak maga lehet, az oka az el­
maradása nak .' Bizonyára megint leez kéz­
iét te, Elvégre egy olyan neves író, mint 
Laczi, és aki nem is olyan éretlen gyerek 
már, hát akármilyen jé barátom is, nem kö­
teles türm, hogy maga úgy bánjék v eh , mint 
valami iskolás kedvükké!. A minap is hallot­
tam, hogy kiszidta. Most is bizonyára meg­
bántotta valamivel.

_ Köszönje meg a maga hires barátja,
hogy og\ általában érdeklődőm iránt a. Nézze 
meg az ember, meg telbiizza az orrat, amiéit 
arra unszolom, hogy no hmipoljon, de éljen 
szolid életet, házasodjék meg, alapítson ma­
gának családi otthont, mert Így elziillik, 
minden tehetsége mellett es semmi nagy dol­
got .se fog tudni alkotni.

— De mi közöd neked, ellesem, az ö jö­
vőjébe',: ? Ne any ja, se teiesege nem vagy.

_ De a legjobb burát ja feleségé \ agy ok.

■ I a É6hnm í

függetlenségi politikus kivételével a 
bank kérdéssel csak az utolsó öt év alatt 
kezdett mindenki komolyan foglalkozni. 
Mikor a függetlenségi párt kormányra 
jutott, nagyon természetesen ennek 
a régi programnipontjáriak, az önálló 
magyar jegybanknak meg,valósítására 
törekedett, de az. a nagy politikai vál­
tozás. mely a koalicziós kormányalakí­
tást előidézte, sokkal váratlanabbal kö­
vetkezett be, semhogy' idő és alkalom 
lett volna a bankkórdést olyan alaposan 
előkészíteni, amint azt a kérdés fontos­
sága természetszerűleg megkívánta.

Ez volt uk oka annak, hogy még a 
függetlenségi pártban is sokan voltak, 
akik a közös jegybank szabadalmát, né­
hány évre hajlandók lettek volna meg­
hosszabbítani azzal a szándékkal, hogy 
azt az időt az önálló magyar bank fel­
állításának előkészítésére használják 
fel. S mikor ezek közt és azok közt, 
akik a.z 1911-iki terminushoz feltétlenül 
ragaszkodtak, szakításra került a sor, a 
válaszfal köztük csakis a terminus kér­
dése volt, tehát, csakis czélszerüségi 
kérdés, de abban az elvi kérdésben, 
hogy az önálló magyar jegybank felállí­
tása érdekében áll az országnak s hogy 
az ország gazdasági függetlenségéhez- 
ez az első komoly lépés, nézeteltérés a 
két függetlenségi párt közt még a sza­
kítás pillanatában sem volt.

Ez kitűnt a két hónapig tartott 
bank vita alatt is ismételten s mi az

s Int te szereted, én is szeretem és nem aka­
róin engediii elzüllcni. Derék, jó fin, de köny- 
ny el mii. szigorúan kell tartanunk.

— Oh, te édes, kis csacsi asszonykám, 
le akarod szigorúan tartani azt a bohém- 
legényt '! Szépen sikerül az akarásod! Most 
is itt hagyott a faképnél.

— Nem lehet olyan ostoba, hogy vissza 
ne jöjjön ide, ahol tudja, hogy önzetlenül 
szeretik. Pláne neki, akinek nincs otthona, 
neki nagyon meg kell becsülni azt a helyet, 
hol meleg szeretet várja. Mondja meg majd 
neki, ha találkozik vele.

— Igein, igen, mondd meg neki, hogy 
mind a kelten apprnhcudálunk rá.

— Irénke is haragszik Laczi bácsija, — 
szolt közibe a kis leányuk is.

— Helyes, mondd meg neki, hogy mind 
;i hárman haragszunk rá s jaj neki, ha el 
nem jön hamarosan!

Meg is mcnidt-am, mihelyt találkoztam
vele.

Azt üzenik Herényiek, hogy- többé 
látni se akarnak, ha még sokáig kerülöd 
őket. Miért is nem mégy el már hozzájuk? 
Nem szeretnek téged sehol se úgy, mint, ott.

, - dó, jo, majd beszélünk inéig erről. 
Nézd, milyen remek idő van klek int a Duma­
partiul éis alig lézeng it.t, egy -két ember; min­
denki hont sz/nroug a Koromul.!crezeig-u!v.zá u, 
meg a Kossuth Lnjos-utezán. Mindenki a 
többi ember kedvéért csavarog ott. A többi 
kedvéért, megyünk valahová, ea még csak 
hagyjáu; "de a többi kedvéért iiem megyünk

egész vitának ebben látjuk legnagyobb 
fontosságát. Mert igaz ugyan, hogy hol­
nap a képviselőház többsége előrelátha­
tólag meg fogja szavazni a javaslatot,, 
de ezzel csak egy uj fejezet kezdődik a 
közös jegybank történetében s ha a je­
lek nem csalnak, az- utolsó fejezet.

A bankvita teljesen kimerítette a 
kérdést s az. ország megalkothatja ma­
gának a véleményt arról, hogy az önálló 
bank felállítása minő nagy előkészüle­
teket. igényel, minő évekig tartó kitartó 
és ezé 1 tudatos gazdasági munkálkodás 
eredménye kell ahoz, hogy a közös jegy­
banktól megszabadulhassunk. Éppen 
azért a javaslat törvénynyó válásával 
nem szabad a kérdést egyelőre sem el­
intéző ttnek tekintenünk. Teljes hét esz­
tendő áll most az országnak rendelkezé­
sére, hogy a szükséges előkészületeket 
megtegye s mindennél fontosabb, hogy 
ezt a hét évet a kellő módon használja 
fel. Mert a lefolyt bankvita nem a kö­
zös jegybank fentartásának, hanem az 
önálló jegybank felállításának szükségé­
ről győzhette csak meg az országot. 
Hisz még Lukács László védőbeszédei 
is, amelyeket a közös jegybank mellett 
tartott, nem árultak el egyebet, mint 
azt, hogy az ország kényszerhelyzetben 
van. Ennek a kényszerhelyzetnek leple­
zésére s a közös jegybank fen tartásá­
nak erre a 'kényszerű igazolására kellel,t 
Lukács Lászlónak olyan indokokat fel­
hoznia, amelyekben ő maga, sem ‘igen

valahová: ez már ostobaság! A többi kedvé­
ért nem merünk eljárni oida, aikol jól érezzük 
magukat.

•— Például Herényiekhez, úgy-el
1— Igen, hozzájuk. Eminek a buta tömeg­

nek az áldozata vagyok, amely, mint valami 
vén kofa, heleüti az orrát mindenki privát- 
dolgába. Meg akarja szabni, hogy én hová 
járhatok, hová nem. Gyanúsít, Jesc lkodik, 
pletykáikat kohol, úgy hogy el kellett marad­
nom a legkedvesebb barátom házától, ha csak 
azt nem akartam, hogy az emberek hármun­
kon koptassák a nyelvüket. Én pedig inkább 
meghalok, minthogy azokat az embereket a 
gyanúnak még csak.árnya is érje. Különösen 
azt a drága, szent asszonyt, akire úgy nézek, 
mini valami Madonnára. Ott kellett, hagy­
nom őket, pedig milyen boldog, elégedett, 
nyugodt voltam közöttük. Ebből a, szennyes* 
piszkos mindennapi életből, úgy menekültem 
a-z ő otthonukibia, mint valami tiszta, kedves 
szigetre a hajótörött a zúgó, szennyes, há­
borgó tengerről. Megváltásom volt az ő tiszta 
körük s én, aki idekint az életben, magam 
is léha, könnyelmű vagyok, egészen mássá, 
lettem a, közeliikben. Megtisztultam, megvi- 
gasztalódtam és visszanyertem magamban 
való, elveszített hitemet. Hiszen tüdőd, hogy 
néhány év előtt micsodla életeit, kezdtem élni. 
Minden időmet a, szeretőim meg a korcsma- 
asztalok mellett, fecséreltem el. Aliig irtain 
valamit. S amit irtain is, haszontalan semmi 
dolog volt, csak mióta Herényi megbánáso­
don vs hozzájuk kezdtem járni, azóta lettem
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igazságáról
lehetőit meggvu-

hítt s melyeknek 
esetben ö maga sem 
ződve.

Abban igaza volt s abban igazat is 
ad neki mindenki, hogy mé■S
jegybank is nagyobb érdeke az orszag-

meg,
meg

más emberré. Az ő Imi dog családi életük 
tisztasága tiszti tot I meg engem is. Szépe al­
tem oda bűnösen, szennyes lélekkel belépni 
és igyekeztem olyanná lenni, aminők ők vol­
tak, 8 különösen mennyit köszönhetek az asz- 
sz-onvnak: Annuskának. Hogy korholt, l.a 
bSliasáffom híréi hallotta s milyent boldog 
volt, ha sikerüli, valami dolgom, ha írtam 
valami szépet, ha diesérték, ha elismerték a 
dolgaimat. Ö éleszt étté i'el bennem az. ambi- 
eziót, neki köszönhetek mindent! Es neki, 
nekik köszönhetem életem legboldogabb 
óráit, Mikin* ott lehettem az ő kedves csa 
ládi körükben. Mikor náluk lőhettem, mikor 
otthon leheltem. A kis írünkével néha órákon 
át el játszót fűnk. A mamája, ö ós én. Percnyi 
nevetve ment. fel az irodáim, ha dolga akadt:

— A gyerekek estik játszszauak tovább!
S csakugyan gyerekek is voltunk mind 

a hárman. Én is. Mert mellettük olyan ártat­
lannak. olyan tisztának éreztem magam, 
«aint amim'ík öl.- voltak. Egész délutánokat 
ott töltöttünk hármasban a gyerekszobában 
és nekem még csak gondolatomban sí1 fordult, 
meg, lioiffv egy bájos, fiatal asszony nyal **«- 
gvok, akinek talán udvarolni is lehetne. 
Szépségének az érzéki varázsát nem is érez­
tem. csak kedvességének, tiszta lelkének de­
rűs melegét. S egyszerre vége lelt minden­
nek. Az ostoba, bitang, irigy emberek kikev- 
gi-ttek az én szép paradicsomomból. A piszko­
sak, nem tudták megérteni a mi tiszta von­
zalmunkat és vartvágott a pletyka utón út­
félen. láz a evalá/ dots nagy (!u Lotto, ez az 
undok, fekcteleíkü társaság, mely i'el se lé-

~£J '■ ~ - ---------- ----
nak, mint egy rosszul.szervezett, gyen* | 
go, bár önálló jegybank. De ez líchi a | 
közös jegybank inellett szélű érv, ha­
nem érv amellett, hogy az önálló ma- i 
gyár jegybankot' .úgy csináljuk 
hogy az pénzértékünk paritását 
tudja- védeni, az aranyfedezet kiűzőidé* 
sót meg tudja akadályozni s ki tudja 
elégíteni teljes mértékben a magyar 
ipar, a magyar kereskedelem, a magyar 
mezőgazdaiság s a magyar vállalkozói 
tevékenység hitelszükségletét. Az Osz­
trák-Magyar Bank, mint nyerészkedésre 
alakult részvénytársaság meg lehet 
ugyan elégedve azzal az elért eredmény­
űvel, hogy Lukács László megszerezte 
neki a magyar törvényhozástól szaba­
dalmának meghosszabbítását,, de ne 
gondolja- azt. hogy most már az ország 
a. bankközösség fentartásának hivő s 
hogy . most már a. csatát- végleg meg­
nyerte. Az igazi, a komoljy küzdelem­
nek az önálló jegybankért csak most 
kell kezdődnie. Most, mikor a kérdés 
minden nehézsége s az önálló bankra 
való áttérésnek gazdasági életünkre 
való befolyása a bankvita folytán min­
den vonatkozásban tisztázva áll az or­
szág előtt s amikor hét év áll rendelke­
zésünkre. hó<ry megrázkódtat-ás nélkül 
Valósíthassuk meg majdan gazdasági 
iubgetléhségünknek ezt a legfőbb fel- 
1 ét elét.

Budapest, márexius 7.

-4 képviselőhöz ülése. -\ kéyviseloház
légközelebbi ülése ti->1 uaj>, szerdán délelőtt tíz 
órakor, lesz. N.ápt rétid: » bankjav a.-lat- részle­
tes vitájának folytatása, az újonezjaxadatok. 
Az illés xvgén interpdlácziók lesznek.

legtöbb I Tvíildöttsvg Székely fgazsiígűpryminísztprnPl.
Bj'ád k'ilJüttbégc tisztelgett ma délelőtt a képviselő- 
házban Szélein Fcrenez igazsngiigyminiszternól 
Daniján Vazul országgyűlési képviselő vezetésével, 

a közös I küldöttség Brádon járásbíróság fclállitását kérte 
az igazságiigyminisztertől. A miniszter kijelentette, 
hogy az ügyet tanulmányozás tárgyává fogja tenni.

A beteg Aehrenthal.
Budapest, márczius 7,

A beteg külügyminiszter helyettesítésé­
vel megbízott őrgróf Pallavieini ma már 
Bed she érkezett. A moitiiarchia kiilügyeit e pil­
lanatban már nem Aehrenthal intézi. Min­
den valószínűség szerint nem is fogja többé 
intézni sohasem. Az a mértékadó helyről ka­
pott bécsi értesítésünk, melyet alább szósZe- 
rint le közi ii'nk, az unnexió külügyminiszteré­
nek visszavonulását jelzi és nem ideiglenes 
pihenőjét. S hogy Aehrenthal visszavonul, 
annak — úgy látszik, — egészségi és politi­
kai okai egyaránt vannak. Do az egészség- 
ügyi okok inkább nyomulnak előtérbe.

A mértékadó helyről kapott bécsi értesí­
tés igy hangzik:

Mikor külügyminiszterek buknak, ezt 
a bukást mindig szépítik. Noha rendszerint 
a politikájuk beteg, mégis 
1 lét egségv v el szók ás 
megokolni.

Minthogy Budapesten ezúttal is azt 
látszatnak hinni, hogy az Aehrenthal beteg­
ségéről szóló híresztelések csak arravalók, 
hogy Aehrenthal politikájának betegségét 
s az ennek következtében történő vissza­
vonulást leplezzék: fel akarom világosí­
tani a magyar politikai világot, hogy a 
mostani visszavonulás igazán azért történi, 
mert a külügyminiszter beteg s nem azért, 
mintha politikája volna beteg.

Szó sincs róla, van az udvar táji'-kán 
olyan felfogás is, bog\ Aehrenthal, mikór 
a császári is, a trónörököst is iparkodott 
szolgálni, kissé elvétette a mértéket és 
néha feltűnőbben szolgálta a jövendő ural­
kodót, mini a jelenlegit. Az udvarnál az 
ilyen ke taré zu politikát bajszálfiuoman 
tudják mérlegéiül s ennélfogva kétségte­
len. hogy a császár, mondjuk legenyhcb- 

■s"

a kancze1 tárok 
bukási és távozást

bén, nem tartja már pót-rdhatatlannak gróf 
Aehrenthult. Itendes körülmények közölt 
ennyi is elégséges egy külügyminiszter bu­
kásához, De azért az uralkodó most nem 
ejtette volna cl u külügyminisztert, már 
csak azért sem, mert az annexió európai si­
kere után Aehrenthal gyors elejtése leg- 
alább is feltűnő lett volna.

Ha tehát meg is volna a külügyminisz­
ter politikai bukásának pszichológiai föl­
tétele, a politikai közvéleménynek meg kel! 
nyugodnia abban, hogy Aehrenthal igazán 
azért 'megy pihenni, mert beteg. A kiilügy* 
miniszter ugyanis komolyan beteg. Az an­
nexió diplom/icziai izgalmai kifejlesztették' 
Aehreüthnl lappangó szívbaját s a baj már 
hosszabb ideje olyan fokú, hogy az orvo­
sok a külügyminisztert minden munkától 
és minden izgalomtól eltiltották, A kül­
ügyminiszternek órák hosszat kell abszo­
lút csöndben feküdnie « már az is az orvo­
sok határozott tilalma ellenére történt, 
hogy Aehrenthal a delegácziók fontos mun­
kájának elintézéséig megmaradt hivatalá­
ban. Erről azonban Aehrenthalt semmiféle 
orvosi erőszakkal sem lehetett lebeszélni. 
Mindössze abban nyugodott meg, hogy a 
delegácziók után kész magiát az orvosi uta­
sításoknak teljes mértékben alávetni. S ez 
az -időjKmí most következett be.

Eleinte az orvosok amellett voltak, 
liogy a beteg külügyminiszter Nauheimbi 
menjen kúrára. Ezt a tervet azonban el­
ejtették, mert nagyon is feltűnő lett volna, 
miután Nauheim a prbnonszirozott súlyos 
Szívbajosok gyógyhelye. De ha a "vógy- 
Tiel.v megválasztásában történi is változás, 
maga a faktum megmaradt-, hogy Aehren­
thal erősebben kifejlett szívbajának orvos­
lására hosszabb pihenőt vesz. A pihenés 
kétségtelenül jót is fog tenni a betegnek. 
De ez a betegség a pihenés által szünetel­
het, men- nem sziinhetík azonban, fis épperí 
azért valószínű, hogy Aehrenthal a pihe­
ni--- után se tér vissza izgalmas hivatalába. 
8em családja, sem orvosai nem fogják meg­
engedni, hogy újabb izgalmak eshetősé­
geinek legyek ki II szívbajos Aohreuthalt. 
S ha, eh ez huzzáveszszii |x, hogy immár az 
uralkodó Xehrcnthal személyét nem tartja, 
pótolhatatlannak, akkor nem kell rajta 
"csodálkozni, hogy a kii 1 ügy miniszter elvo­
nulását véglegesnek tekintik.

telez szere tetet, aljas szeretkezés nélkül; ez 
az undok nagy Rágalmazó; mely megkeseríti 
a tisztességes emberek életét.

Biz1 az megkeseríti De azért néha jó, 
hog\ beszél. Óvatosságra inti az embert.

Eb, óvatos voltam én anélkül is. Hi­
szen előttem szentebb az ő becsületük, mint 
a magamé.

•— Te, Laczi, tudoil ml lennie a legjobb 
megoldás.' ha megnősülnél, hasd. neked van 
érzéked a házaséit*'! pöi'v.isi- iránt, szereted a 
gyereket is. boldoggá is tehetnél valakit, még 
magiul js azzá lehelnél. El kell venni valakit 

Valakit, valakit? De ki az a valaki1

Fii nem vágyó’- beléd szerelmes,
Csak veled lenni szeretek.
Nem is szerelem ez yz érzés.
Csak tiszta, fehér szeretet.

Nme-s ebbe1 láng, nines szenvedély te,
Se biin, se tiiz, se csókra vágy __,

Ha látlak: megtisztul a lelkem 
S biin hangulata ódat ágy.

idemimig xj.
S magam i.- 
Frzéki vágy 
Megértés sui

vagy, "milyen jő 
ínilyrn jó vagyok ! 
helyett szememből 
ir.i ragyog.

1.1

mei ‘gy olyan nő a világon, mintHa lenm 
Anna ?

- Te,.Dyezi. vz nagyon gyanús. En nem 
vagyok ugyan a nagy Onleottó táborában.

— Csak mondd ki! Te is azt hiszed, hogy 
szerelmes vagyok Perényinéhc. Egy-e? Te 
sein hiszed el, hogy lehet egy fiatalembernek 
i-gv Jüata.1 asszonyt úgy r zérót ni, mintha az 
a lmga lenne. Eg- e, te se ’

— El én, elhiszem. Hanem mégis...
— Hanem mégis, tv :s azt hiszed, liogy 

jobb lenne nekem nem járni Percnyié! hez. 
Egye, azt hi-zed?

—- Legalább is veszedelmes u dolog.
--- Egész nyugodt lehelsz. Boldog a- 

gyek, lm láthatom őt, hu hallhatom a szavát; j 
vágyódom utána, de nem a teste, hanem a i 
lelke után. A minap egy verset is írtam rről 
az érzésemről. Hallgasd meg, ez kifejez 
mindéül;

S csupán kezedre hull a csókom,
Soha.su vágyom ajkaid —
Ezért marad-;: legjobb barátom 
Életűm végső napjáig . . .
Igen, < % a vers kifejez s megmagyaráz 

mindent, Ez nem szerelem, de szeretet. Ez 
nem földi, de égi érzés. Hároméves ismeret­
lenünk alatt vsak egyszer, csuk egy pillanat­
ra vegyült a szerelőiünkbe érzékiség. De az 
is olyan múló, fehér leheletszerű folt volt, 
hogy nélvd is elmondhatom, Írónké köztünk 
tilt és mamája mi tr< ■ ókc-ltn; utána mind­
járt én is megcsókoltam a kis lányt nrezá- 
nak azon a helyén, ahol a mamája csókja 
érte. Ezt is ó-xri:ve1 te az anyja s belepirult.
Iiát ez biin volt 1

— Nem, ez még hvm volt biin. De a köz­
vetett csókok sokszor átalakulnak küzvctvt- 
len csóltokki
hónapra...

Tanácsolom, hogy utazz el pár

nlSMfci rí
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Sürgős az uioncz.
Holnap kezdődik a katonai vita —

Bckc a munkapártban.

Budapest, márezius 7.

A kormány immár sokkal vózsú’-abbiial: 
látja a helyzetet, hogy végrc-valaMra tető alá 
jut a bgnk-törvény, amely 1017-ig eltemeti a 
bank-önállvságot, de anélkül, hogy legalább a 
kés/tizetések fölvételét — a kormány ez emi­
nens 11 rog r a m m pontját — biztosi tot fit volna. 
Xo de Lát ezen is túl vagyunk. Most már a 
katona a sürgőm Egyelőre még csupán a Vem les 
létszám, de már közeleg a véderő-reform, 
amely költséget, létszámot egyaránt fölemel. 
Az ellenzék föl fogja használni az alkalmat s 
most az ujoncz-vita keretében részletes fölvilá- 
cositást fog kérni a miniszterelnöktől s a hon­
védelmi minisztertől afelől, vájjon miket is 
tartalmaz a véderő-reform, vájjon mcgéri-c a 
hozandó áldozatokat í Így hát akármilyen fon­
tos is a királynak az ujonezozás, az mégis némi 
haladékot fog majd szenvedni. Az ellenzéknek 
nem oly siető;!

Híreink itt következnek:

Aehrcnthal távozása.

rA külügyminiszter végleges távozását meg- 
előző két Imvi szabadságolása bizonyos \ áll<a- 
záeokat ront maga után. így Aehrcnthal he­
lyetteséül a konstant!ná/polyi nagykövetet hív­
ták Bécifbe s természetesen ez utóbbinak a 
helyet töltéséről is gondoskodni kellett. Ez in­
tézkedésekről ma a hivatalos lap a következők­
ében számol be:

„A király jóváhagyta, hogy a konstantinápo­
lyi ve. és kir. nagykövet \czetéso Patlavicini János 
örgróf rendkívüli és meghatalmazott nagykövet 
másutt \ aló alkalmaztatásának tartamára szent- 
-györfeyi báró Müller I.ászlóra, a es. és kir. ház és a 
kiiliigyck es. és kir. minisztériumának első osztály­
úmé,kére, mint rendkívüli kiküldetésben levő rend­
kívüli és meghatalmazott nagykövetre bizassék. 
PJzen alkalomból a király az utóbbinak, eddigi te­
endőiben való meghagyása mellett, a II. rangosz- 
óáj.vu diplomncziai tisztviselők' állományába való 
átvételét engedélyezte és neki a rendkívüli és 
meghatalmazott nagyköveti czimet és jelleget ado­
mányozta.'

Az ujoncz-vita s az ellenzék.
Holnap megkezdi a képviselőhöz az 1911. 

cvre szóló ujonezj avaslatok tárgyalását. Tcrme- 
mészeteseu a politikai világ érdeklődését most nz 
izgatja, vájjon az ujoncz-vita meddig fog tartani.
A Kossuth-párt tudvalevőén zámolyi Szabó Istvánt 
bízta meg, hogy a párt álláspontját az ujenezja■ 
vaslat tárgyalásánál kifejtse. Ma a Ház f oly ásó­
ján megkérdezték Szabót, hogy meddig tarthat az 
ujonezvita, amire ő így nyilatkozott:

— A függetlenségi Kossuth-párt tegnapi ér- 
tekezlcte engem küldött ki hivatalos szónokul. Na­
gyobb beszédben fogom kifejteni pártunk állás­
pontját. Kívülem azt hiszem, még cgy-két Kos- 
sutli-párti fog felszólalni". Nagyobb akadályokat, 
pártunk nem gördít az ujonczjavaslat megszava­
zása elé.

A Ház folyosóján általánosan feltűnt, hogy 
Justli Gyula sorra vette pártja tagjait és minden j 
egyessel beható beszélgetést folytatott. A Justh- 
párt vezetősége, hir szerint két irányú akezióra 
készül; egyrészt a véderőreform kérdéseit, más­
részt a választójog ügyét alkarja hatályosabban 
szóvátenui. Megkérdezték Justh, Gyulát, vájjon 
milyen méretű vitát indít a pártja.

— Csak természetes, hogy taktikai terveket 
nem árulhatok el. De abból a szándékunkból nincs 
okunk' titkot csinálni, hogy igen erős és igen éles 
vitát akarunk kezdeni, — felelte Justh.

•—• Technikai obstrukczióval l — érdeklődtek 
tovább.

— Ismétlem, hogy taktikánkról nem nyilat­
kozom.

— Megfelelnek a valóságnak a hírek, amelyek 
az ujonczjaeaslatok s a választói reform junktim 
járót, szólnak?

— Lehet, hogy vannak, akiknek ez a tervük 1 
— hangzott a kitérő válasz, — én csak annyit 
mondhatok, hogy a függetlenségi párt minden ere­
jével el van szánva arra, hogy elveinek érvényt 
szerezzen.

A J usth-párt megbizásából egyébként az 
ujouvzjavasiatokkal szemben a párt álláspontját 
elsőnek Bakonyi Samu fogja kifejteni,

A munkapárt értekezlete,
Ä nerxaeti munkapárt ma C3te fólnyolez órakor 

Daniel Gábor alelnök eluökléscvel értekezletet tar­
tott, amelyen a kormány részéről gróf Ktmen- 
Hédenáry Károly miniszterelnök, Lukács László 
és Hazai Samu miniszterek, Rohonyi Gyula,

Jnkabfíy Imre és Kazy József államtitkárok voltalf 
jelen. Az értekezlet jegyzőkönyvét Nyegre László 
párt jegyző irta.

Dániel Gábor elnök bejelentette, hogy az ér­
tekezlet tárgya az ujonezjavaslatok és az azokhoz 
kapcsolt miniszteri jelentések tárgyalása.

Báró Solymosy Ödön előadó ismertette először 
az ujonezjutalék megállapításáról szóló törvényja­
vaslatot, amely ugyanabban n keretben mozog, 
mint az előző évben. Az ujonezok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslat is ugyanazokat a rendelkezé­
seket tartalmazza, amelyeket a múlt évi ujoncz- 
megajánló-törvény. A két törvényjavaslathoz a 
honvédelmi miniszter tizenegy jelentése csatla­
kozik.

Az értekezlet a törvényjavaslatokat és a mi­
niszteri jelentéseket egyhangúlag,- vita nélkül el­
fogadta,

Tisza István és Sándor Páí-
A munkapárt ma esti rövid értekezlete 

után igen érdekes jelenet játszódott le a klub 
ragyogó nagytermében. A legutóbbi napok so­
kat emlegetett két hete, a munkapárt egyik 
vezére, gróf Tisza István szembekerült szóki­
mondó antagonistájával, Sándor Pállal. De ez 
a pikáns találkozás nem vált véres összecsa­
pássá, sőt, a két méltó ellenfél a legjobb han­
gulatban, barátságos évédéssel intézte el azt az 
affért, amelyről tegnap még sokan azt hitték, 
hogy pártszakadásra fog vezetni, Tisza szólí­
totta meg Sándort:

■— Szervusz Pali! Jó ezikket írtál, csali 
nem volt igazad!

— Dehogy nem volt igazam, -—- felelte 
Sándor, — hát nem volt benne a kormány- 
programmjában az általános választójog, amely 
ellen te a leghevesebben agitálsz.

■— Én a kormány programijával nem 
jöttem ellenkezésbe. Együtt állapodtunk meg 
a főelvre nézve s a részleteket későbbre hagy­
tuk. Általános választójogról volt szó, de sem 
a kormány tagjai, sem a munkapárt jelöltjei 
nem beszéltek egyenlő és titkos szavazati jog­
ról.

— Legalább karminczan! — vágott közbe 
Sándor.

■— Erről nem tudok. Én különben neked 
is csak ismételhetem, amit már annyiszor 
mondottam, hogy soha sem fogadom el az álta­
lános, egyenlő és titkos választói jogot, hanem 
csak egy oly választói reformot, amely bizto­
sítja a magyar nemzet szupremácziáját s az 
intelligenczia vezetését.

Bertey meg is fogadta tanácsomat. Es 
hngv nekem volt igazam, mikor rábeszéltem 
az elutazásra, akkor láttam, mikor elutazása 
után először beszéltem az asszonykával. Na­
gyon rosszkedvű volt és mintha fájdalmasan 
rezgeti volna a hangja, mikor mondta a kis 
leányának:

— Az a ro&sz Laczi bácsi, látod el­
utazott !

— Megharagudott ránk i
— Nem, csak nem szeret már minket.
Azután sokáig szótlanul nézett maga elé 

n mintha nem is nekem mondta volna, csak 
magának:

Nem jó valakit így megszokni . . .
l.n részemről őszintén örültem, sőt büsz­

ke is voltam rá, hegy ilyen tapintatosan és 
oké.-an elválasztottam ezt a két embert.

De nem se káig tartott az örömem. Alig 
pár hét múlva Laczi csak itthon termett.

— Nem gondolod, hogy meg korán jöt­
tél haza?

— Nem, nem gondolom. Pajtás, megjött 
az eszem. Vége van az ostoba szentiiueotuii.s- 
kodásmtk. Nem féltem már a szivem a sze­
relemtől.

Bizonyára Ix-lrszevelvtt valaki másba — 
gondoltam. De erre a sejtelmemre lmmur rá 
eziifő]f, meri megint vsuk kezdett sülvc-lóvc 
ott ülni l’erényiéknék Nem is csinált titkot 
belőle elöltem:

__ Igen, megint járok oda s fogok is
járni. Mert boldog vagyok, ha ott lehetek. S 
a boldogsághoz mindönkinek van jussa.

— De nem azon az áron, hogy a más bol­
dogságát leidülja.

— Csak nem gondolod, hogy én Peré • 
nyit, az én legjobb barátomat meg tudnám 
csalni ?

— Az lesz a vége.
-- Soha! Becsületemre mondom neked, 

soha!
Nem tartottam ugyan Laezit gazember­

nek s a becsületét respektáltam, hanem, ha­
nem mégis kételkedtem benne.

Csak most a napokban oszlott el a ké­
telyem, mikor végigolvastam Laczi barátunk 
uj regényét. A nagy port felvert „Megalku­
vás1 ’-t.

A regény maga is érdekes, a mai kor 
embereinek mindenben való megalkuvásáról 
szól. De engem legjobban érdekelt a szerelmi 
megalkuvásról szóló rész, melyben egy na­
gyon okos asszony levelet ir rajongó, szerel­
mesének. Csak azt a pár sort Írom ki be­
lőle, ami ('liftem meggyőzött arról, hogy lm 
Bertey Laczi reggeltől estig ott is ül Peré 
nyiéknél, a lYrényi barátunk homloka sohse 
viszkethet. Nem iit ott ki szarv sohse . . .

Egymás a nagyon okos asszony azt irta 
a nagyon csacsi gavallérjának:

- Menekülsz előlem, itt akarsz hagyni ? 
Félsz a bűntől ’■ Eci/z attól, hogy meg fogul 
velem csalni a barátodul, a férjemet ! Db, 
te drága, édes, naiv gyerekem! Efelől visz- 
szajöhetsz. Sí kkal .lobbun szeretlek én téged, 
semhogy közönségesen, szabad személy mód­
jára eléd dobjam magamat é> azt hiszem a 
te vágyaidnak se az a ezvija, hogy birtokba

vegyél, minit valami megfizetett cselédet, 
vagy mint valami feleséget. Az ón vágyam 
az, hogy lássalak, beszéljek veled, halljam a 
hangodat, lássam a szemedet, fogjam a ke­
zedet, néha arcosodhoz hajolhassak és megcsó­
kolhassalak tiszta, fehér szereléssel és hogy 
a bizalmasod, a lelked meghitt fele legyek, 
ti a te vágyad Cgy-e, hogy találj nálam egy 
fehér tiszta otthont, ahová a lelkedet pihenni 
hozhasd haza, ha nagyon kifáradt, ha na­
gyon bepiszkolódott odakint. Testiség nem 
köt minket. Az én erős, hatalmas uracsként: 
férj tetőtől talpig. Boldog v agyok, hogy rajta 
kívül más nem hivatkozhat férj 1 jogokra. Ót 
szeretem hitvesi hűséggel, mint a gyerme­
kem apját, mint a leendő gyermekeim apját, 
de ez a uzerelcm nekem nem gyönyör, de ro­
bot. A. gyönyör nekem az a .verőiéin, ahogy 
téged szeretlek. Ami salak, ami testiség' van 
a szerelemben, azt én a. hálószobánkban ha­
gyom, le pedig a lcgéwylakáaodon a tested 
szeretői között . .. Ettől a mi szerelmünktől 
nem kell iclin/l, ebből sohse lesz becstelen­
ség. A szomjúságot nem tokaji borral oltjuk 
el — de vízzel vagy boros vízzel. A tokajit 
élvezni kell — a tokaji egy csók, egy kéz­
fogás, egy kapcsolódó tekintet s ebben nines 
ajasság, nincs biin, nincs barátunk eláru­
lása . . . Gyere haza a lelkeddel, várlak a lel- 
lsemmel . ..

Csak azt szeretném fialni, hogy Percnyi 
megértette-e a regénynek t zt a részit ? ti ha 
megértette, vájjon büszke volt-e a felesége 
ilyetén hűségére? ...
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4 EGYETÉRTÉS Szerda, ururezius
— Én meg szintén megmaradok ama meg- 

gvüzödésem mellett, hogy az általános, egyenlő 
éti titkos választójog nem veszélyezteti a ma­
gyarság fölényét, s hogy csak ez a demokra­
tikus reform erősíthet né meg Magyaror­
szágot.

— Hagyjuk ezt most, majd megvívjuk 
annak idején az elvek nagy csatáját, — tért ki 
'-1 isza a további akademizálás elől, — én csak 
még egy tévedésedről akarlak föl világositani. 
A kormány s a Ivoesuth-párt között nem volt 
semmiféle, megegyezés a választásokra nézve. 
L': a paldum-hir nem igaz.

— Mi nem plalcat-i rostunk. mint nemeh/rk 
rt •/nsth-/>ár/ érdekében/ — szólt valaki közbe 
ahl" I az ember-gyiiriiből, amely a két polemi­
záló politikus körül időközben alakult. (Az 
illető L"étt-vgtélcniil arra ezé!.ott. Imgv Sándor 
Hal. mint a/. Omke elnöke több kerületben a 
J m-th-párti jelöltet ajánlotta.)

— Talán a kormány bizonyos tartózkodást 
mulatott a Kossutli-párt iránt, — folytatta 
1 iíza, — meri. ez a párt egyes Iv'-rdcsekhvn 
mérsékeltebb magatartást tamudMt. \ pák- 
rum-hír annyira nem igaz. hogv csak utalni 
beli azokra a nehéz \ iJásztási harezokru, ame- 
l\r-k é'pp'ui a munkapártiak és .Kossuth-párt iák 
közt. zajlott le. A munkapárt mindenütt, állí­
tott jelöltet, ahová csak lehetett, ahol posszi- 
oilie volt. Ennyire nem volt paktum, legke­
vésbé az en tudtommal és beleegyezésemmel.

Ha ig' all a dolog — ielentette ki erre 
r dj ■- lojalitással Sándor, — akkor belátom, 
lingv tévedtem s czikkémnek a Kossuth-pártra 
unatkozó részét a. legközelebb rektifikáíni is 
r'gnm. D° eg'- éleként, minden mrat fentartom.

é v.i 1 a iigv elintézést is nvert s a két. 
politikus kedélyes tónusban másról kezdett 
t-< reá lógni, majd együtt, mentek a rend:.- műn- 
Ív : pnrt i hvtR cnorára,

A v éderöreform.
A közös hadseregnek a következő öt évben 

rab 'továbbfejlesztő érői a következőket jelentik" 
Becsből:

Mindenekelőtt a felemelt ujonczlókzámmal a
'hadsereg békék eret ét fogják kitölteni és ezeknek 
^ak «Rt ' &t fordítják a tüzérség, a téthüikai 

’ tonatesapatol fi jksztésire. Azon «-■ tbtn, ha n 
'édt r"-'iva “latok még ez érben törve ■ röte em 1- 
kednek, 19J2. októberben már PKujop ujon,a v, 
nul be. Irhát 57 ezerrel több. mint eddig. Ezzel u - 
njonezanyjgg.il fogjuk azután végrehajtani a 
tervbevett nagyszabá. u reformokat, A gyalogság 
addigra teljesen föl lesz szerelve gépfegyverekkel 
'' őszeée a gyalogság technikai fölszerelése
p 8 -modorn követelményekhez lesz viszonyítva és 
javítva. A Juvaskhldöiiezök cl fogunk tűnni,; ezek 
szolgálatát a telefon fogja végezni, ütnélv alkui

Fölemelik a szeszadót ?
Bgy bóCM hír szerint az osztrák Kormány a 

-- < -z alléját liO koronával fel akarja emeltetni, úgy 
hogy Ausztriában a szeszadó 150 korona lenne. Az 
osztrák kormány azonban csak Magyarország lmz- 
ilnjárulácával emelheti fel az adót, meri Magyaror­
szágon és Ausztriában a szeszadónak egyformának 
kell lenni. Az idézett bécsi újság pedig hozzáteszi, 
hogy aziránt semmi kétség, hogy a magyar kor­
mány hozzájárul az osztrák kormány tervéhez. Ez 
pedig annyit jelent, hogy ha Ausztriában felemelik 
a szeszadót 150 koronára, Magyarországon is 
ugyanannyira fel kell emelni. Magyarországon Ö(J 
koronát tenne ki az emelés, mert nálunk az adó 
és az adópótlék összesen lát) korona. Múlunk ez az 
adóemelés körülbelül 27 millió korona uj terhet je­
lent. a J'ogyaez tóközön ség re. Persze kei! a pénz a 
had seresre 1

Jött ség a miniszterelnököt a képviselüházbau keresi 
föl, ahol memorandumot nyújtanak út.

Széchenyi Emil inkompatibilitása. A kép- 
viselöbáz összeférhetetlenségi állandó bizottsága e 
hó 10. napján, délelőtt 11 órakor a képviselöház 
hl. szánni termében ülést tart. Tárgy; gróf Szé­
chenyi Emil elleni bejekül tés tárgyéiba ni .'intézkedés.

1

Budapest, márezius 7,
A fehérgyarmati mandátum. A képviselőim/, 

.gaz dád állandó bizottsága e hónán 7 én déli 12 
órak- t id. Erdély Sándor elnöklésével ülést tartott, 
amelyen megvizsgálta Jármi/ Béla fehérgyarmati 
keiül. '■ kepvigglö megbízó levelei. A mandátumot 
az A. Egysekbe sorolták.

A herrát szó bor. Zágrábból jelentik: \ hor- 
af or. zásgyülés ma féltizenegy órakor folytatta 

íunácskózásaii. A beadványok között, vannak egyes 
képviselők kiadatásáért, benyújtott kérvények, ame- 
*•' L 1 kei'111.-‘.lök 111 a 1 elkövetett -aitóvótségekxo
hivatkoznak. Beérkeztek továbbá peticziők i tanítói
tvetc-sek emeKso dolgában ée r iy?ticziókat. ,i köz 
oktatásügyi bizottsághoz utalták. Következik a 
ti a ni rend; a felirati vita folytatása. Kumiedes 
(.M'gná,-; / a lmi-vát párt \ iszonyukról -zól. A jelen 

■ 1 s.-,’ggy ül"St egyáltalában nem tart ja legálisnak, 
meri tvm az "-sne horvál , r.-zácok vannak benti* 
Képviselve. Hiányzanak Dalmárzi;.-. Isztria. Unsz 
■na v He rezeg. ,vi Fiume é- a Muraköz. Szóló 
'..utnn az ország vallási viszonyait fejtegeti és azt 
í!Kep,ii' ' AU haza fiság tekintetében a
" ,n 1;ll,s ('f111- 1 '«“a következnek a zsidók, akik 

Y 1 IN''kilo/, alkaljna/kudtnk «kurvát érz.üle 
( s:i.k .,,tán,uk következnek a boszniai és 

lierezeg-wma, mohamedánok, akik jó honát haza-
nv l'tarZOH0rU-;' ^Lr4’rzonbQt!- h°*r 8 szerbek 
t fí J Horvátország érdekei ellen dolgoznak.
[R ,t s [.:?, i;h: Alázat, egy keresztény ország 
"<n u" Jlcsern‘ ■' MidókaI. Nagy lárma a jog

masabb eszköz az egységet cselekvés irányítására. 
Minden egyes .-zúzád és minden egye? üteg meg­

utal l,.< f, |..„ V. ln um 1 Ö52
székét tetősben lesz a magasabb parauc-Éokságok- 
'■li- A 1- vasüág orga iizá< ú ja ki r lében i rék 

osztagok fölállítása is tervbe van véve. mert 
a vadászcs,-ipátok, amelyek eddig a lovasságot 
terépföidcritö útjában kísérték, nem tudtuk kellő 
'■ 11......c. if ejteni. L gyanúsak a földerítő mun­
kát nagyon meg fogja könnyíteni a kormánvo*- 
hatő i^iojók ér aeroplánok használata. Ezek. bár 
a lovasságot nem pótolják teljesen, mégis nagy 
szolgálatúra lesznek a jövő liarczúszatáiiak. Külö­
nösen a tüzérségnél lesznek nagyszabású átala­
kulások. A jövőben minden gyaloghadosztály egy 
tüzérdandárral fog rendelkezni 86 ágyúval. A tech- 
nik.ai csapatoknál két uj vasúti és távirda-zászló- 
n^‘nak" a fölállitáía van tervbe véve. Az egészség­
ügyig csapatok és egyéb egészségügyi intézetek 
szinten szaporít tatnak és minden csapat, külön 
egészségügyi személyzettel lesz ellátva. Főbb vonó- 
to.; /an ezek azok a reformok, amelyeket a lind- 
vezetoF, g a legközelebbi öt évre tervbe vett. 
Ezek azonban csak kul$S keretL annak a fejlesz-
tesnek, ameijjcl a jürSben a hadvezetés^ régre 
akar hajtani. u

i-nrina!.) ,-./..do e?után a ivgpári. feliratát élfoga- 
" V'" ' ' l,7> mondja. h.)R, a felirat -i
árabKE 1ECyha,a,mi állas='«ul< megs ilárditá 

' a, P'1' ‘Ef.1’“»'szerb eszmék -lkn i fordul 
t, , ,les. további íoly urnán Ru nie Je.- kifejti
- 'kV a kvalivizé a harezban nem riadt vissza -em 

.. t,zUznd sün. Így a legutóbbi időben -l.iátsznlta
s. "• "yfm 'al" «akitás komédiáját AStare.,euc.,-palinak szemére veti. hogy a ' kurvát 
n<:-j._ ellenségeit támogatja. (Naev }> rl ^
Jm-Ko „zf. kiált;., Zatluka feló: ön magvar nvu“ 
;'kal ,r í'1“ 7Mlul-a Paveliesvt szi lia. Nagv ‘zaj 
-•n .1/ <- U"k fmtug^.-zti I,/ ül.Vt. Az ülés* meg-
en ^'t /r /j"Uuka "O-móIy, , kórdó-
& ;V-:I:^!:A '• “mi *Ü«W> viharos jeleneteket 
, • 1 t:tan áttérnek az intcrpellácziókra
1 ^vomnegyed ti érakor folytatott ülésen

- kőimany több inter,.ellá.-zióra válaszol. Krnjno- 
v nterpeilá.iziéjára időt, válaszában dr ZhrL

ecven'ö0í,,áÍásin"’7áhan ho?-v =' ^rmánv
t'ir \ horvál l '',nn ri‘‘TSltl !,T °m4íf micdpn 
kém-zm-k C Fr"r " k °c-v l-"üiikai nemzetet

. 1 , s » törvény előtt az öss..es mngvar lmrvnt allampogárok egyenlők. fNngx ;: Z e^yes
íáfJv)JVh‘ ,kl HÄk: m nincs ,n°!tt/ar állampul-

"be"'z ? ”,,ln (,r- Amrr ki-ivlenti. hegy 
51] n 'im m csak knzó.s magyar horvát. hun ....gaiság,.mely mindkét országra ki,cried.

, ,-s T.anianin-féle immunitás! iigvet teszi 
mái;1 ; , ^"^ifban azt kérdi, van-e Imim 
_ ;.",V'k n,ruI ,,nP'V a magyar mentelmi bi-
7,11 ;!1Ó '.-'"ndój:. azt állitoftn. hogy a képvi " '.1 áz 
menteim b z-ittsá,-.. ® • • .. v' isemrmz
•'/VA |l.....K:,::,n van. Azt. kívánja. 1, ygy a bán
rn" T!' "" L: hogy az aktákat nem adja ki
es oben „z országgyűlés támogatni fogja Több 
mterpel aenór.., „döf, válasz után az ülést l';'.
Ll lk' Éegkoz.'lebbi íilés holnap délelőtt 10 órakor.

A na pulija-, szolgák mozgalma. A liu„;,i 
smleal. mozgalmat indítottak, hogy sanyarú heb- 
,"v;uk:;n !',V!,'«nak valamit. Mi ni hogv „ ró,.ük,-a 
nifgalhpitof'. 2.50 fillérnyi napidijból — a-nil,ö|
♦udr-E- aküííikt"' ’•! f0riwnmk Wl ~ mea6’"i nem 
1 r Vb Íl v kenk a miniszterelnököt,

1N 1 '"^'ik Javitasa felöl gondoskodjék. A kiil-

A bank-vita végén.
— Elfogadták az ötödik .szakaszt,

A képviselőkciz ülcsc,

Budapest, márezius 7.
A Lünk-javaslat rétizlctcti tárgyalása hol- 

naji véget ér. A vita január 11-én kezdődött, s 
ig.v egy-két. nap híján két hónapig tartott. A 
1 iigget lc-ntiég i tábor büszkét, éggel tekinthet 
vi-e/a a lezajlott küzdelemre, amely nemcsak 
erejét, hanem tartalmasságát is bizonyította.

A inai napon volt a legérdekesebb düu- 
Íeve a népkópv iseletnok. Lukács László pénz- 
iígy mm tsz!er a javaslat legképtoleuebh ren­
delkezésen. az ötödik szakaszon végzett szere- 
ueennlosdatása után a többség — elfogadta ezt 
a muustruozuí közjogi képtelenséget, amélr 
törvénykönyveinkben páratlanul fog tzéevón­
kéin i.

Eer-' kis hatarozatképteleni-égen keresztül 
a Ház eljutott a. hetedik szakaszig 6 a még 
hátralevő néhám jelen töeégt-elen par agr a futók­
nál már érd emleget vita nem várható.

Kószletea tudóeitásunk ,i következő; "

A részletes bank-vita.'
Kahos hrreuvz elnök az ülést féltizenegy óra­

kor megnyitja.
,A. n,,ulL l,ÍPS jegyzőkönyvét észrevétel nélkül 

int »'lesi 1 lk*.
t'luök la-mn tat ja a kir. Kúria 'átiratát, ainek-'

' rlc ,!j :l Házat, hogy gróf Zichy István man- 
<l.<furna ellen beadott, kérvényelutasította. Gróf 
/-i'-h.v Hvant ennek- következtében .végleg igazolt 
k-pvisolóuok .jelenti ki. ^ *

■ Ki;v<‘l>yik a bankszabadalom meghosszabbítaM

f, - f ',,S/1iV l ,lin,,'r v!s-zapillant a készfizetések 
,,rU'"r|"re « konstatálja, hogy a m«v,

• m javasul sy.orml. semmi remény sincs arra:
vÖm-oel Í"f-'A 11 kwfizetősek fel,
I , ,u :/|k''sz szerint ki biztosítja,

ó k';rm',jlv meg fog, győzni még akkor t a
;rr wínaoíi ,pkm,,"'l>"n- ■h<-» ^
........ . . ...... r ' Nekünk pedig
.. , "" a gl, " 1 készfizetések* mielőbbis'e, ii j;,;' visszaesést jelent az

\. *' .' ......k »••ív, 1.1,. nőni időszerű,
I " ' °"atkozo összes gazdasági feltételek meg

• ak- s rzakasz a'készfizetések fel-
lvl ; ncru.".vujt ga ránéz iát és közjog- és -illmf-

sí::;;;;::e rzr........•-«•««uutarozati javasl ítéli .-. •

A/. 5. szakasz mellett.
■.rr * \'!": izdI■ * ii("n"‘ki fvi.

I i,„ I '1 , 1 "" "d " 1 "" J1 a legilletéks-
-Ills .innak megállapítására, bngV „nk- r xó«*...........k, m ,- dl

ion: ,!;f ' UD1- r sszabbodás a.;
hatalmazti KJ i!vai ...........  . (É" 1 ,u ármányt

\ I ■" . '• "'y'- ' b - bal kot kérdezte meg;í„, ‘!í; uvat íi?1 ne.m országgyűléshez főt 
ko'niámXn11- kormií">’hoz- A javaslatnak al-

. 1 , r: !1, ""•':"'.'.:ava:l..„. hanem jelentés, a
butáimat :te,k A

dül. b.,- . az jl r.S‘--"“*rZ or^Kgyüléshez for- 
„vir., |.;iUV II boz/ajaruijmi. Hivatkozik Póló- 
diiic/' /., !'ln, '* 111 ^!ii 5J11 1 tm'liiytllGiios fon-

r : él T i,Z “ .rí‘sz '"lt m-gfámadtatás- 
V .'V ', ’7 •' rTT'''i:’ n"h Mrm határ.

l.g„ g |,| • A k-nnány ,- jelentését, a

hez nem , -i"e'1)' ' nl1' '«átandó rendeleté-
L7 Ív r nrng fazTS

i„:,; 1 ■ ----k .felvételé-
ellenfél,,I n 1 ' , ' jn 1 I "litikánuk, sem aztiientftcknck tunes köze. Ez csakis gazdasági Kér-
irúkoknV'1 a' "'! /''! .k?ó %:- sitanuűk az o<z-
: V; ' p .batáridő nem sérelmes, hanem
n „v‘ru.c" f' '^kell fonni n kérdést, ha
lö lé-z.k fi v'.íf‘"y mmiii* akarja a kész- 

öhcpíef. negyed óra alatt meg,znvaz.



Szerda, marczms 8. o
hatja. Apponyi és Sághy elismerték, hogy ez emi­
nensen magyar inlek. A szakaszt elfogadja.

Az utolsó szónok,
Lovószy Márton kijelenti, hogy az eleire szálú 

teljesen félreértette a szakaszt, amelynek két 
ezé!ja y.'iu: az egyik, hogy a kormány . elleplezze 
vereségét n készfizetések kérdésében, a másik az, 
hogy a veszett fejszének legalább a nyelét mentse 
meg s a jövőre próbáljon valami garancziát. sze­
rezni, hogy ha elérkezik a készfizetések felvételére 
alkalmas idő, a készfizetést felveszik. Csakhogy 
egyik sem sikerült. Az előtte szóló beismerte, hogy 
ha a készfizetések fölvételét akarjuk, meg kell 
nyernünk az osztrák közvéleményt s.ezzel beismeri, 
hogy mindenben az osztrák akarat az irányadó, 
amely előtt, nekünk meg kell hajolnunk. Miután 
az osztrákok a bankot teljesen a magukénak vall­
ják. nem remélhetjük, hogy a bank előterjesztést 
fog tenni a készfizetések felvételére. Szóló ezután 
szélt az osztrákokról, akik erősebbek, mert ott 
meg van az általános választójog, mig nálunk ez 
nincs meg. Utal a lefolyt választásokra.

Elnök azonban figyelmeztette, hogy ez nem 
tartozik a tárgyhoz.

Lovúsyy Márton azt látja, hogy a paritást nem 
tudjuk keresztülvinni, legalább vigyük keresztül 
a nép jogok torén. Nem fogadja el a szakaszt.

Elnök: Több szónok nem lóvén, a vitát be­
zárta.

Lukács László.
Lukács László pénzügyminiszter: Az ötödik 

szakasz részletes vitájánál felhangzott beszédek 
csak visszhangja annak a dörgésnek, mely az álta­
lános vita során felhangzott. Akkor sem, most sem 
győzték meg a szónokot az ötödik szakasz helyte­
lenségéről. A készfizetések hatálya ezzel a törvény­
nyel .biztosítva van és csak a készfizetés formális- 
felvétele fog később megtörténni, ha majd az osz­
trák közvéleményt sikerül meggyőzni, hogy a 
készfizetés tényleges fölvétele az ő érdeküket se 
sérti. (Derültség).

Felkiáltások a baloldalon: Akkor ugyan vár­
hatunk !

Lukács László pénzügyminiszter: Ez a sza­
kasz r,cm visszaesés, hanem haladás az eddigi álla­
pottal szemben. (Ellentmondás a baloldalon.) 
Válaszol az ellenzéki felszólalásokra. Rakovszky- 
nak kijelenti, hogy a ti zen negyedik szakasz ál­
landó alkotórésze az osztrák alkotmánynak, mig 
az ötödik szakasz csak ad hoc. jelentőséggel bír. A 
törvényhozás az Osztrák-Magyar Banktól csak 
szakvéleményt kér, ami egy speezialista bankkce- 
désl;.en nagyim érthető. Az ötödik szakasz csupán a; 
házszabályoknak szerez érvényt. A házszabályok­
nak a ezéfja, hogy a törvényhozás tárgyalásait 
eredményessé tegyek. Ali csőd a sorelem lehet :.kk >r 
az ötödik szakasz, amely éppen arra nézve foglal 
intézkedést, hogy ha a. kisebbség megakadályozná 
az, eredményes működést, ezt mégis biztosíthassuk? 
Kom csorbítja ez a főrendiház jogköret sem. mere 
a főrendiháznak bármelyik tagja önálló indítvány 
alakjában a főrendiház elé viheti a kérdést. (Zaj 
a baloldalon.) Legsúlyosabb az a vád a kormány 
ellen, hagy rendeleti utón akar torvényt alkotni. 
Ez nem áll, mert a törvényben csak diszpozitiv in­
tézkedések vannak és ha üró-ban nem volt, sé­
relmes o kérdésnek ilyen módon való elintézése, 
most sem lehet az. Sághy határozati javaslata nem 
segítene a helyzeten, mert, a szakasz konstruie­
re jója az, hogy a bank köteles jelentést tenni és a 
kormány ezt a jelentést tárgyalás alá veszi. Igaz, 
hoerv a javaslat- státusa nem elsőrangú, de ezen 
nem lehet segíteni, mert előbb németül szövegezik 
meg az osztrákokra való tekintettel. (Zaj a bal­
oldalon).

Polcnyi Géza: Az osztrákok csinálják.
Lukács László pénzügyminiszter: Az a fon­

tos, hogy minél kisebb legyen a difloreuezia a két. 
szöveg közt. Nem áll az, hogy e szakasz alapján 
örök időre meg lehet hosszabhitani a bank privi­
légiumát, hiszen az szakaszban benne van, 
hogy a szabadalom 1017-ig szol. Addig, mig az 
ellenzék hozzá nem járul olyan házszahálymódosl- 
táshoz, hogv a tárgyalás alatt, levő javaslat még 
idejekorán döntés alá legyen bocsátható, ilyen sza­
kaszra szükség vau. (Ellenmondás a baloldalon.) 
Kéri a szakasznak a módosítások mellőzésével való 
elfogadását.

Elnök öt perezre felfüggeszti az tilos u.
Szünet után
Elnök ez ülést újból megnyitja.
Sághy Gyula a zárszó jogán polemizál Lu­

kács pénzügyminiszterrel s ezátolja azokat na 
állításokat, miket az 5. szakasz védelmére felhozott. 
Az 5. szakasz nemcsak szerencsétlenül van szövő- 
géz ve, liánom tartalmilag is veszedelmes rendelke­
zéseket tartalmaz. A készfizetések biztosításáról szó 
sincs a szakaszban, hanem ellenkezőleg, annak 
megakadályozására, elodázására irányuló _ intézke­
déseket tartalmaz. (Egy van! halról.) Kén beadott 
határozati javaslatának elfogadásai. (Lléuk éljen- 
zés és helyeslés u baloldalon.)

EGYETÉRTÉS
Elnök a tanácskozást befejezettnek jelenti ki. 

Húsznál több képviselő névszerinti szavazást kér. 
Felteszi a kérdést, hogy elfogadja-e a Ház az 5. 
szakaszt eredeti szövegében szemben a beadott hatá­
rozati javaslattal és módosítással í

Holló Lajos a kérdés feltevéséhez kér szót. Az 
elnök helyesen tette fel Sághy javaslatára és az ere­
deti szakaszra a kérdést, do mert Bakonyi Samu az 
eredeti szöveg módosítását ajánlotta, erre külön 
szavazás elrendelését kéri.

Sághy Gyula kijelenti, hogy az ö határozati 
i javaslata halasztó hatályú, tehát azt nem lehet 
I szembe állítani az eredeti szakaszszal, hanem kii- 
i lön kell a szavazást a házszabályok értelmében az ö 
I határozati javaslatára elrendelni.

Elnök: Sághy felfogása a házszabályokkal el- 
I lenkezik, tehát kérésének nem adhat helyet. Hollo 

Lajos kérését honorálja s a szavazást annak értel­
mében rendeli el. A szavazást megelőzőleg az ülést 
5 perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Elnök az ülést újból megnyitja s elrendeli a 

névszerinti szavazást. A szavalás? megcjlvsc után ki­
hirdeti az eredményt, amely szerint 13S szavazattal 
39 ellen a szakaszt elfogadják s Sághy Gyula hatá­
rozati. javaslatát mellőzik. Bakonyi Samu módosítá­
sait egyszerű szavazással mellőzik,

A 6. szakasz.
A fi. szakasznál
Polónyi Géza törvényalkotási szempontból 

helyeteleniti, hogy a szakasz nem az 1S99 rXXXVIT. 
t.-cz. egyes rendelkezéseit, hanem a megkötött 
egyezményeket helyezi hatályon kívül. Érdemben 
kifogásolja, hogy a szakasz nem foglalkozik elég vi­
lágosan azzal az esettel, hogy mi történik az érc-z- 
kéL’zlettel s egyebekkel, ha a szabadalom megszűnik. 
Nines meghatározva, hogy a bankvagyon milyen 
módon s milyen kulcs szerint osztatik fel. Számada- 
tokkal ismerteti, azt a gazdasági kárt, amely Ma­
gyarországot a közös bank miatt éri. Ehhez nem 
járul hozzá s a szakaszt nem fogadja el.

Holló Lajos kifogásolta, hogy öt-ven koronán 
aluli kisbankjegyek is vannak forgalomban. Ez 
nem aranyvaluta. Ez papirvaluta. ő is követeli, 
hogy likvidálás esetére már most történjék intéz­
kedés az érczkészlet felosztására. Nem fogadja el 
a szakaszt.

Lakács László pénzügy miniszter, minthogy az 
egyezménynek január 1-én kellett volna életbclepni, 
olyan módosítást, ajánl, hogy az egyezmény vissza­
ható lag- lépjen életbe. (Zaj a baloldalon.)

Polóuyi Géza: Sajnos, hogy nem lehet erre 
reflektálni.

Wickenburg Márk előadó reflektál az elhang­
zottakra. Helyesnek tartja a kis bankjegyek forga­
lomba tartását s azt, hogy a kontingenst a kormány 
állapítja meg. Ajánlja a pénzügyminiszter módosí­
tásával a szakasz elfogadását.

Elnök a tanácskozást befejezettnek jelenti ki. 
Fölteszi a kérdést.

Határozatképtelenség.
Polónyi Dezső kéri a határozatképesség meg­

állapítását.
Elnök elrendeli a képviselők megszámlálását. 

(Megtörténik.) Minthogy csak S9 képviselő van je­
len. a Húz nem határozatképes. Az ülést felfüg­
geszti. (Zaj.)

Szünet után
Elnök újból megnyitja az ülést. Következik a 

szavazás.
A többség a szakaszt Lukács László pénzügy- 

miniszter módosításával elfogadja.
Elnök a vitat holnapra halasztja.
Gróf Klmen-Hédcrváry Károly miniszterei­

ről: törvényjavaslatot terjeszt elő a badrakelt se­
rinek sebesült jel és betegei sorsának javít ásáról 
í zóló genii egyezmény beezikkclyezéséről; beter- 
jcszti továbbá az Osztrák-Magyar Bankkal kötött 
folytatólagos egyezményről szóló jelentést.

Az előbbit a véderő-bizottsághoz utasítják, az 
utóbbit kinyomatják, szétoszszák és annak idején 
napirendre ívízik.

Az illés három órakor végződött. ,

— (Szerb föhegyluv megyei közgyűlés.) Kar- 
j Lezárói jelentik: Boydanovics Lin zién szerb 
I pátriárka elnöklete alatt ma Karloczán összeült a 
I szerb f»egyházmegyéi közgyűlés, amelyen a szerb 
í radikális párt is nagy számmal van képviselve a 
! szerb önállópárttal szemben. A közgyűlés elnökévé 

dr. Bndics Milivoj zimonyi ügyvéd radikális lelt 
I megválasztva. Megalakulás után a közgyűlés meg­

választotta az állandó egyházmegyei ad min: szíri: 
tiv bizottságot, valamint az egyházi konziszto 

1 rium tagjait, nemkülönben ezen bizottságok tiszti­
karát. Mindkét bizottságba tisztán radikálisok 
kerültek be.

•• ••

Az antimodernista eskü ellen
Bethmann-Holhveg kanczellár nyilatkozata.

Budapest, múrczius 7,

Az antimodernista eskü fejleményeinek leg­
újabb része ismeretes: a porosz képviselöházban a 
kultusztárcza tárgyalásánál heves mozgalom indult 
meg az antimodernista eskü ellen, mely az állami 
közoktatásügyet is érinti azon a ponton, hogy szá­
mos lelkész-tanár működik az egyetemen és a kö­
zépiskolákban, akiket ez az eskü megfoszt tudo­
mányos gerinczétől, A radikálisabbak azt követelik, 
hogy az ilyen tanárokat tiltsák el a katedrától. A 
porosz képviselőház mai ülésén meglehetősen éle­
sen nyilatkozott az antimodernista eskü ellen s azt 
is kijelentette, hogy ha a pápa által követett egy­
házpolitika az állami érdekeket negligálná, attól 
isem riadnak vissza, hogy liaxczczal feleljenek a 
harezra.

Az érdekes ülésről berlini tudósításunk a 
következő:

A porosz képviselöházban a költségvetés B)a- 
sodik tárgyalását a kultúsztárczánal folytatják. 
Heydebrandt konzervatív szerint, a modernista eskü 
elsősorban vallási térre tartozik. Érinti azonban 
állami érdekeinket is. Az a követelés, hogy a Da­
nitokat, akik letették a modernista esküt, zárják 
ki a német tör ten elem tanításból, tulmesszirc megy, 
A béke érdekében csak azt kívánhatjuk, hogy az 
ily gyakorlat változzék meg. Nem hagyunk kétséget 
afelett, hogy az állam érdekei ugyanazon a nyu­
galommal mindennél, de egyúttal gyengeség nél­
kül védeni fogjuk. A kormány bizton számíthat 
támogatásunkra.

Bethmann-Hollweg kanczellár szólalt fel ez­
után. Senki sem fogja tagadni — mondta_— hogy 
az ismert dekrétumok mély mozgalmat idéztek elő 
Németországban. Az antimodernista esküre vonat­
kozó rendelkezések az egyes katolikusoknak egy­
házukhoz való viszonyát érintik és igy kívül esnek 
a vitán, amely az állam és az egyház viszonyáról 
szól. Ha az egyház a maga érdekében szükségesnek 
tartja a mag szolgájától esküt követelni, ez saját 
ügye. De ezek a dolgok oly formában nyilvánulhat­
nak meg. amely a felekezetek békés együttműködé­
sét zavarhatják. A katolikus papság körében alig 
mutatkozott ellenállás. Mégis kérdeznünk kcjl, 
szükséges, czélszerü volt-e dekrétumokat Német­
országra nézve is kibocsátani? Az cskümiuta a hit 
és felekezeti ellentéteket újraéleszteni volt alkal­
mas. A kibocsátás joga megillette a kúriát. Egyet­
len porosz ember jogai sem szenvednek ezáltal csor­
bát. Aki a papi pályára lép, aláveti magát a dekré­
tumnak A kúria azonban nem tartotta szük­
ségesnek, hogy velünk előzetesen érintke­
zésbe lépjen. A Fischer bíboroshoz in­
tézett levél, sajnos, alkalmas volt a fenn­
álló izgalom fokozására. Ha a kúria azon felfogása, 
hogy az izgalom rövidesen lecsillapul, Leigazolást 
nyer, úgy én vagyok az első, aki ennek örülne. Ami, 
az antimodernista esküt illeti, megállapítom, hogy 
az államtitkár levele Kopp bíboroshoz azon lépések 
folyománya volt, amelyeket február 3-án tettünk. 
Követelték, hogy az állam a kúria intézkedéseire 
éles ellenrendszabályokkal válaszoljon: a fakultás 
megszüntetésével, a katholikus tanárok világi ok­
tatásának, a vatikáni követségnek megszüntetésé­
vel. Nálunk azonban senki sem akarja a kulturhar- 
ezot. A nép ezen hangulatával számol a kormány 
állásfoglalása. Nem akarjuk azonban azt sem, hogy 
kívülről köveket dobjanak kertünkbe. (Helyeslés.) 
Nem veszem észre, hogy a kúriának összes intézke­
dései a porosz és német viszonyok figyelembevételét 
mutatná, amely nclkülözhetlen ahhoz, hogy a mos­
tani kielégítő állapot, amelyben élünk, éppségben 
maradjon. (Helyeslés.) A pápa ismételten biztosí­
tott bennünket, hogy az állam és egyház közti bé­
kés viszony fentiirtása szivén fekszik. Ha meg kel­
lene győződnöm, hogy a pápa által követett egyház­
politika állami érdekeinket negligálja, akkor harcz- 
czal kellene válaszolnunk a harezra. Ez a suppozi- 
ezió azonban nem nyer beigazolást. A katholikus 
fakultások megszüntetésére nem látok okot. A. 
katolikus tanárok világi oktatását nem lehet egy 
vonással megszüntetni. Mindkét részről töreked­
nünk kell súrlódási felületeket kiküszöbölni. Az ál­
lam kénytelen lesz az antimodernista esküt letett 
lelkészek alkalmazásától eltekinteni.

Kifejti ezután, hogy a vatikáni követség 
ismételten jószolgálatokat tett. Megszüntetése 
esetén nem volnánk figyelemmel a katholikus la­
kosság érdekeire, bár azok n követség fen tartását 
kívánják. Biztos, hogy a követség elleneinek ér­
dekeit szolgálja, ha a követségnek a jó viszony 
fen tartása érdekében kifejthető jó szolgálatait oly
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elaggottak ellát asáról,kevéssé használják fel, mint az utóbbi időben a 
Vatikán. Téves az a feltevés, hogy a kormány 
visszariad a Rómával való tárgyalástól a helyzet 
tisztázására. Utal arra, hogy Bismarck herezeg 
kultuiharezában is békét kötött Rómával. A pár­
tok nem tettek jobb szolgálatot a hazának, 
mintha oda törekszenek, hogy mindent megtesz­
nek a béke fentartása érdekében, amíg ez az ál­
lam érdekeinek és méltóságúnak sérelme nélkül 
megtörténhetik, (lilénk helyeslés.)

Bctbmunu-Holiweg beszéde után Dietrich 
czentrum-párti kifejti, hogy a. modernizmus í ran- 
czinországban és Olaszországban a katholikus egy­
házon belül oly jelleget öltött, hogy a pápa nézete 
szerint ezen. országok katholiczizmusát veszélyez­
tette.

fíampe nemzeti liberális örvend, hogy a mi­
niszterelnök egyszer megvilágította a kúria játékát. 
Meg kell szűnnie annak a politikai összeköttetés­
nek, amelynél a másik fél adataiban nem lehet meg­
bízni és minden esetben Írott bizonyítékot kell kö­
vetelni. (Helyeslés a baloldalon.) Ellenkezik az al- 
iklotmánynyal, hogy lelkész, akit az állandóan is- 
métlendö eskü megfoszt tudományos gerinczétől, ta­
nár lehessen. A kormány nem tetr eleget, köteles­
ségének, mert. későn látott munkához. Mindenek­
előtt fontos a főiskola ügye, mely téren a kúria nem 
tett engedményt. Nem fogjuk tűrni, hogy az ál­
lamnak az iskolára vonatkozó alapigényei feláldoz­
hassanak. Az egyházzal szemben az energia és a tett 
politikáját kell követni. (Helyeslés a nemzeti libe­
rálisoknál.) Kardorff szabad konzervatív szerint, 
ha idejekorán használtak volna erélyesebb hangot, 
sok bajt elkerültünk volna. Az a kívánsága, hogy a 
kathoÜkus fakultások maradjanak meg. Fánk 
néppárti szerint a vallási viszály nem szűnik meg 
előbb, mig el nem ismerik azt, a követelést, amely 
az állam íelsőbbségét mondja ki az egyház felett.

Osztrák-lengyel képviselők botránya.
Becsből jelentik nekünk: Hosszabb ideje hírek 
keringtek, hogy a lengyel néppárt néhány kép- 
vráclötagja visszaélt mandátumával és pénzért 
a politikai hatóságoknál közbenjártak, hogy 
italmérési engedélyeket eszközöljenek ki, A 
lengyel klub mai ülésén foglalkozott ezekkel a 
vádakkal éis a kiküldött bizalmi férfiak jelen­
téit tettek a vizsgálat eredményéről. Több be­
vádolt képviselőre nézve a vizsgálat semmi ter­
helőt nem derített ki és a klub elhatározta, 
hogy a vádak alapos megvizsgálására külön 
bizottságot küld ki. Miután a vizsgálóbizott­
ság tagjait megválasztották, megrázóan drámai 
jelenet következett., A bevádolt képviselők 
egyike, Paduh parasztképviselő felkelt e igy 
szólt:

— Ivét esetben bűnösnek tartom magam, 
mert tényleg nem úgy viselkedtem, mint ahogy 
képviselőnek viselkednie kell. Meg fogok je­
lenni a vizsgálóbizottság előtt s ítéletét ma­
gamra nézve kötelezőnek ismerem el. De az én 
bűneim nem voltak főben járók, ellenben ül itt 
a lengyel klubban egy gazember, akinek lelki­
ismeretét főbenjáró bűnök terhelik. p\ a (fáz- 
ember a lengyel klub helyettes* elnöke, Sta- 
finski.

Ebben a pillanatban felugrott Slaplnski 
és öklével az asztalra csapva, igy kiáltott;

— Én a lengyel klub helyettes elnöke va- 
gxok s elvárom, hogy a klub engem megvéd cí­
mezzem r,rv látom, hogy itt nem találok meg­
felelő védelmet.

Pnchih ököllel fenyegette meg Stapinskit 
és rárivalit;
^ ~ igen, ezerszer is kimondom, liogi/ le,
ktrtpinski gazember vagy, te tanítottál meg 
i ngem, tudatlan parasztot ezekre a dolgokra. 
Én szimpla ember vagyok cs tudatlanságom­
ban vétkeztem, tó azonban ravasz vagv, te mu- 
r-ahad meg nekünk, hogy kell ilyesmit, csinálni. 
■K&z vagyok magamat alávetni a vizsgálóbi­
zottság Ítéletének, de követelem, hogy a bizott­
ság fölötted is Ítéljen.

A klub elnöke rendreutasitotta Puduhot, 
a gazember kifejezésért, aztán a vizsgálóbizott­
ság megalakult, és a mai előzmények után nagy 
irgalommal várják az eredményt.

A/ 11 j francián kormány. A franczia. kormány 
1' világi bemutatkozásáról ma a következő részlete­
ket- jelentik: A mini uteri nyilatkozatnak a kama­
rában ér, a szenátusban csak mérsékelt síkéra volt. 
Zionist piogruíunijun:ik fölolvasusa közben mindun­
talan félbeszakítottál; és csak a radikálisok é.e u ru- 
dikális-szoczialisták tapsoltak neki. Amikor n mi­
niszterein ük fölolvasta a kormány progtammjáuak

azt a részét, amelyben az 
vasutasok pragmatikájáról és n választott bíróság 
behozataláról szólott, egy képviselő közbokiáltott;

Hiszen ez elejétől végig Briand pro- 
grammju, hát miért kellett neki mennie?

Amikor pedig Monis az igazságról, a jóságról 
és a méltányosságról beszélt, amelylyel a közszolgá­
latban, el kell járni, egy. másik képviselő közbe­
szólott :

— A beszéde egészen olyan ,mint egy vasárnapi 
prédikúczió!

Több radikális lap nagy megelégedéssel álla­
pítja meg, hogy a kormány egységes republikánus 
többséget kapott.

L'Événement kijelenti, hogy az ellenséges föl­
fogás, amelylyel a mérsékelt ' jobboldal fogadta a 
minisztériumot, megkönnyíti ennek föladatát. A 
minisztérium úgy biztosíthatja a republikánusok 
támogatását, ha határozottan ős erélyesen sikra- 
száll a kívánt reformokért, A „Lanternc“ úgy véli, 
hogy a reakeziósok vészkiáltása korai. Az „Action“ 
és „Petit Republiqiie“ azt hiszik, hogy a kormány­
nyilatkozatban Briand politikája támadt föl. E 
politika az országban oly mély gyökeret vert, hogy 
lehetetlenné vált más útra lépni. A „Dépeches de 
Toulouse“ azt mondja, hogy a kormánynyilatkozat 
által keltett impresszió úgy jellemezhető, hogy a 
kamara a kormánynak inkább hitelt, mint Vizáimat 
előlegez.

A mérsékelt konzervatív lapok azt Igyekeznek 
bizonyítani, hogy a kormánynak sikerült mindjárt 
az első napon valamennyi pártoknál elégedetlensé­
get kelteni. Jaurés a „Humanité“ hasábjain ezt 
írja; A válas-ztőreform biztosítottnak látszik, de ez 
nem vigasztalhat bennünket azért, hogy az elbocsá­
tott vasutasok újra való visszafogadására és a nagy 
szocziáli» föladatok megvalósításába vetett remé­
nyünkben ismét csalódtunk.

A szerb válság. Belgráditól jelentik: Több 
napi tárgyalás daczára sem sikerült eddig a mint 
heten lemondott Gojkovics ezredes hadügyminisz­
ter utódját kinev zni. A tegnapi minisztertanácson 
hír szsrint elhatározták, hegy amennyiben a n 1- 
h:szter személyét illetőleg holnap estig a két radi­
kális párt között megegyezés nem jen létre, beadja 
lemondását a kormány. Az a körülmény, hogy a 
tegnapi nap folyamán a skupstina elnökén kívül 
Novakovics és Ribarác ellenzéki pártvezéreket is 
meghívták a királyhoz, a kormány lemond "sóról 
szóló híreket szült. Jól értesült körökben kijelen­
tik-, hogy az udvarnál folyt tárgyalások nem n >,.i- 
ság megoldására, Inneni az nj házi statútum meg­
szövegezésére vouk .koztak,

Kina az idegen ördögök ellen. Hivatalosan 
ezáfolják ugyan, do mégis igaz, hogy Kínában a 
külföldiek nagy veszedelemben forognak. A kinai 
hatóságok legalább is közömbösen nézik az idegen­
ellenes mozgalmat, de egyes tartományokban mar 
guk a kinai hivatalnokok is hajtogatnak s iia eddig 
még nem is volt támadás a külföldiek ellen, már 
nem sokáig log váratni magára, mert ezrével osz­
togatjuk a lazító proklamácziókat. Pék ingben a 
rendőrség elkobozta, Charbin környékén ellenben s 
más városokban temérdek ilyen hajtogató röpirat 
forog közkézen. Ezek a felhívások azzal izgatunk, 
lívgy az idegenek akarnak Kinában urak lenni és 
a bensziilöttvket megfosztják szabad-.águktól, iste­
nei i ke t gj alázzák s ok hozlak minden bajt Kinai*,t,

— IIurczuljutok .szét a pestist az idegenek koz 
— igy végződik a röpirat — a peslises holttestek■ I 
vagy legalább is ruháikat vigyétek a killfutat (ló 
házaiba, mert csak /,,,, Mandzsúriából
lipusztítani. Azok a kiírniuk, akikre rájött a pestis, 
haláluk elült még egy nagy hazafias csekk,-doki 

Ilidnek veuez. ha az európaiak közé mennek >: 
őket is megfertőzik.

Érdekes, hogy milyen hazug híreinket bel­
li Mi k hangulatot maguk a hal óságuk a külföldiek 
ellen. A múltkoriba*.! Jam-r kormányzója jelei, tetle 
P, kinglie, hogy angol csapatok nyomultak he ,*, 
i! akarták foglalni a tartományt. Egy >■/..’> sem 
v lt igaz, a fővárosban mégis mozgalom indult 
meg a kereskedők közölt, hogy l. *jkottáim l- ' A 
az angol árukat. Az angol diplomárziai iigyvix "> 
‘miatt tiltakozott ti kinai kormánynál és erélyoscn 
felszólalt az angol gazdasági érdekek véddméi'e.

•ség fentitrtássul jelenti Vígéból; Mint’ egy itteni lap 
jelenti, Oreos de Valló de Vce portugál határmegye 
fővárosában lázadás támadt. A lázadók elűzték a 
hivatalnokokat és a királyi zászlót tűzlek ki a köz- 
társasági zászló helyébe. Portéból kiküldött csapatok 
helyre állították a rendet és visszaültették a hiva­
talnokokat tisztségeikbe. Az egész megyét katonaság 
szállta meg. Egy párisi lap közli, hogy Arcos Val- 
diveshen a portugál határon forradalom tört ki ói 
a lázadók elkergették a hivatalnokokat, a középüle­
tekre pedig a régi királyság zászlaját tűzték ki. 
Oportóból kirendelt katonaság helyreállította a ren­
det s azóta a csapatok az egész kerületet megszállva 
tartják.

Marokkóból jelentik, hogy márczius máso- 
dikán egy angol és egy német futárt akik 
Tangerből Fezbe mentek, a lázadók feltartóz­
tattak es bántalmaztak. Ugyan igy járt a 
franczia futár is. Fezben nem lehet vásárt tartani, 
mert a kereskedők nem mernek odamenni és a 
városban már erezhető az eleséghiúny, Fez kapuit 
bezárták, az utczákon tilos minden csoportosulás. 
A szultán seregének franczia parancsnoka sürgő* 
sün kért segítséget, mivel a fezi helyőrség gyen go 
3 minden nap cl kell készülve lenni a lázadók 
ostromára. Tangerből táviratozzak, hogy Beruze- 
nar melleit a. lázadói: a szultán 2500 főnyi seregét 
teljesen felhonczollak és a csapat elesését, zsákmá­
nyul ejtették, azonkívül 8 ágyút is elfoglaltak és 
a sereg vezérét elfogták. A szultán a vereség kö­
vetkeztében elhalasztotta tengeri utazását.

Dreadnought-vita a franczia kamarában. A 
ina délelőtti ülésen a franczia kamara folytatta a 
két uj pánczélosczirkáJó épitésóru vonatkozó terve­
zet tárgyalását. Elfogadják az egész első .szakaszt, 
amely a tengerészeti minisztert felhatalmazza, 
hogy 1911-ben két pánczéloshajót építsen és a má­
sodik szakaszt, amely felhatalmazza a tengerészeti 
minisztert, hogy az 1911. év folyamán a technikai 
segédeszközöket bizonyos kikötőkben megjavítsa. 
Godrad Justin (szoeziálista radikális) pótjavasla­
tot terjeszt be, amely szerint a pánczrclosokkal ősz* 
szefiiggö semmiféle megrendelésben ne részesíti 
senok olyan vállalatot, amelynek vezetőségében a 
parlamant tagjai helyet foglalnak. Delcassé mi­
niszter azon a nézeten van, hogy a honvédelem 
érdekű és a gyors cselekvés szükségessége megkö­
veteli, hogy a parlamenti inkompatibilitás kényes 
kérdésétől eltekintsünk. A miniszter felszólalása 
daczára Godard pótjavaslatát -99 szavazattal 202 
ellenében elfogadják. (Helyeslés.) Szóval Delcassét 
a kamara a legelső alkalommal leszavazta. Ezután 
az egész törvényjavaslatot 406 szavazattal 74 ellen 
elfogadják, mire az ülés véget ért.

Lázadás Marokkóban. A Rcuter-ügynökség- 
nck jelentik Tangerből: Jól értesült forrás megerö- 
>iti, hogy Fez kornyékén a törzsek föllázadlak és a 
fővárost a külvilágtól elzárták. A szultán mehal* 
Iákat küldött, ellenük, de ezek egyes jelentések sze­
rint súlyos vereséget szenvedtek. Sokan a mehallák 
tagjai közül elestek vagy megsebesültek. Tüzérség 
i- az ellenség kezére került.

A marokkói lázadás egyre nagyobb méreteket 
ölt. A „Times-nak jelentik Tangerből, hogy a szul­
tán csapatait, amelyek az északon operáló sereggel 
egyesülni akartak, megvert ék. A „Daily Telegraph“ 
évi, sülőse szerint Alkazár Kelni* és Fez között vala­
mennyi törzs füllázadt. Fez egészen el van vágva a 
világtól. Franczia tisztek, akik Fezbe akartak 
menni, ternyieknél; voltai; Lnracheba menekülni.
A lázadás Mai'} Abdái Azisz javára tört ki.

fűzből jelentik v hónap ti -lkáról Parisba, hogy 
a lak-• súg,in nagy réniiiht vett erőt, mert az utakon 
a közlekedés nagyon veszedelme-, és élelmiszerhiány 
ki r.d mutatkozni. A franczia konzul llamaudbu 
ment. tilnd a szultán meliulhíja láboruzik, hogy ta­
nácskozzék Manyin lrunczbt ka tűnni parancsnok­
kal. aki rrositrs! kart, tie. non kapott, mert, Fezben 
egyáltalán nines int'íróság, A szultán mull állá ja 
paralle l I kapott, I, gy egyelő«* tartózkodjék u tá­
madástól, I íinuerfö! több nap óta nem érkezett hír. 
Német, angol, valamint három franczia futárt a fül- 
kelő törzsek löllurtézlattnk és kifosztottak.
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Egy párisi főpróba.
Henry Bataille uj darabja az „Enfant de l'Amum'i 

Theatre de la L’urtc Saint Martinben.
Paris, márczius 4.

Párisban a színházi premiere-ek, a bemutatók 
ma már teljesen elvesztették eredeti jelentősegüket 
s fontosságukat és helyükbe a főpróbák, a repetition 
gcnerale-qlí léptek. A premiérc-ck ma már semmi­
ben sem különböznek a rendes előadásoktól s kö­
zön-épük nem toborzódik többé a színházi habituék 
elitjéből. Viszont jelenleg a főpróba az, ahol a darab 
megteszi az első lépést a siker, avagy a bukás feló 
s a főpróba az, ahol mindazok, akik valami helyet 
vélnek elfoglalni Paris társadalmi életében, min­
den áron meg akarnak jelenni. A repetition gene­
ra leok on a ház mindig zsúfolásig megtelik, már csak 
Azért is, mert a bemenet díjtalan s meghívásra tör­
ténik. Igaz viszont, hogy még az utolsó állóhelyek 
tulajdonosai is frakkba öltözött előkelő személyise­
gek. A főpróbák hivatalos vendégei közt találjuk az 
AJüidémia Parisban időző tagjait, a minisztereket, 
a diplomácziai kar főbbjeit, az «'lékelő társaság 
hangadóit, az újságok direktorait és színikritiku­
sait, a külföldi lapok néhány tudósítóját, a szín­
házak igazgatóit, a szerző barátait, a kollegákat s 
a színésznők szabóit, akik itt Parisban szintén nem 
kis tekintélyű személyiségek.

Tekintve azt, hogy a közönség meghívottakból 
áll s hogy a meghívottak a direktor vagy a szerző 
előzékenysógeért udvariassággal tartoznak, a főpró­
bákon még a legrosszabb darabok is tapsban s elis­
merésben részesülnek s épp ezért, a repetition gene­
ráló sikere semmi befolyással sincs a dnrabb további 
karrierjére. Lnnék a ténynek bizonyítására elég ha 
annyit mqgjegyzünk, hogy a főpróbán még a sze­
rencsétlen Chant leiért, is eget verő óvácziókkul fo­
gadták.

Annál meglepőbb volt tehát az a körülmény, 
hogy Henry Bataille legújabb darabja, az „Enfant 
do kAmour“ még ezen az elnéző s udvarias közön- 
segü főpróbán sem aratott sikert. Igaz. hogy nem 
iá érdemeiig volna meg. — Bataille azok közé a;.1 
Írók közé tartozik, akik fényes tehetségről tettek 
tanúságot néhány elűző munkájukkal s akik erre 
a hírnévre támaszkodva, feljogosítva érzik magu­
kat, hogy időnkint egy teljesen értéktelen mun­
kával álljanak elő.

Az Enfant de l'Amour“. a „szerelem gyer­
meke“' egy párisi eoeotte-nak, cey gazdag úrral 
élő dámának a fia, aki még akkor született, ami­
kor ez a dáma csak egyszerű fel Írónő volt cey 
kis külvárosi kávéházban. Azóta azonban esztendők 
múltak el s nv asszony sorsa megváltozott; nagyúri 
életbe csöppent, és itt ez a tiu, régi meggondolat­
lanságának gyümölcse, ugyancsak terhessé válik, 
akit el kell rejteni a világ szemei elöl. A fiú 
minden nevelés, iskolázás, minden gondozás és 
szeretet nélkül fejlődik — mint minden félvilág! 
hölgy fia. hisz ezeknek az anyáknak mindenre 
több idejük van, mint éppen —- anyáknak lenni, 
idegenben növekszik fel s anyját csak akkor 
M1.ja, ha véletlenül pénzre vau szüksége, de olyan­
kor is csak a cselédek lépcsőjén át. lopva surranhat 
he hozzá. Érzelmekről, szeretetről természetesen 
-zó sem lehet a két lény között. Az asszony nagyon 
is alkalmatlannak találja a hut, a fiúnak pedig 
soha sejtelme sem volt arról, hogy mi is tulaj­
donképpen az „anya.“

A természet ösztönei azonban teljesen ki 
nem vesztek, csak szunnyadoznak s az anya es a 
tiu, akik a gondtalan jólétben semmi vonzalmat 
sem éreztek egymás iránt, hirtelen közelebb jut­
nak egymáshoz abban a pillanatban, mikor ennek 
n jőiédnrk hirtelen v. et szakad s mik"r nymában 
Leköszönt a szoniorv.-ag.

Az anya tizenhat év óta együtt ált. egy gaz­
dag politikussal s ezalatt a hosszú idő alatt napjaik 
zavartalan boldogságban teltek el. I ortenik azon­
ban. «hogy ezt a gazdag urat cey napon, egész vá­
ratlanul miniszterré nevezik ki. Ebben a pillanat­
ban a politikus rájön arra, hegy életmódot, ke! 1 
változtatnia; tudja, hogy mielőtt az uj es di-zes 
állási elfoglalná, rendeznie kell magánügyeit és

tudja, hogy a közös háztartás, amely jó volt az egy 
szerű és szürke politikusnak, már nem lehet jó 
•óbbá egy teljhatalmú miniszternek. Kiadja tehát, 
igen kereken és igen energikusan az útját annul: 
az asszonynak, akivel tizenhat éven át együtt élt.

Ebben semmi rendkívüli sinus; a, muitresse-ek 
meglehetősen hozzá vannak szokva ezekhez a hirte­
len válásokhoz és nem is igen csinálnak belőle tra­
gédiát. Bataille nősuőjc azonban komolyabban ve­
szi a dolgot: ez az asszony véletlenül szerelmes is 
abba az emberbe, akivel tizenhat éven út együtt 
élt és nem hajlandó, csak úgy, máról-holnapra el­
válni teile. Protestál, könyörög, fenyegetőzik, szit­
kozódik, tör-zuz s mikor mindez hasztalannak bi­
zonyul, ür.gyilkqssá akar lenni. Előáll azonban a 
kellő pillanatban a fiú, a „szerelem gyermeke“ és 
megakadályozza a végzetes lettet; sőt. abban a szo­
morúságban, amely a szakítást követi, a két hideg 
8 egymástól oly messze vetődött lény összetalálko­
zik. Rájönnek, hogy valójában szeretik egymást, 
forrón, valódi szeretettel, mint anya és gyer­
meke..

A fiúnak most már csak egy czélja van; bol­
doggá tenni anyját s ezt a boldogságot úgy így el: - 
^ik megtalálni, hogy a hűtlen minisztert kény­
szeríteni fogja anyjához való visszatérésre. A 
fiatalember nem nagyon válogatós az eszközökben 
és Így hamarosan talál is egy pompás eszközt. A 
miniszternek van egy leánya, aki (sejtelmünk 
sinus, miért és miképen ?) szerelmes a fiatalember­
be, sőt már régóta fel is kínálta magát neki. Az 
„Enfant de TAmour“-nak azonban már más ked­
vese vau s ezért mindeddig visszautasította a 
fiatal leány szerelmét. Most azonban fel fogja 
használni ezt a szerelmet arra, hogy« a minisztert 
a visszatérésre kényszerítse. Lakására hívja a 
leányt, aki habozás nélkül mégis jelenik. Mikor 
azután meggyőződött arról, hogy a fiatal leány jól 
a hatalmában van, közönséges zsarolóképen fel­
szólítja a minisztert, hogy ha azonnal vissza nem 
lér fa képnél hagyott anyjához, a hatalmában lévő 
leányt mogbccsteleniti. A miniszter a botránytól 
való félelmében enged s visszatér régi kedvesé­
hez. A Léke helyre áll. mindenki boldoggá lesz s 
a darab bclesülycd a Iimonádés szentiment á- 
lizmusba.

A tárgy, épp úgy« mint a személyek s a cselek 
vény. teljesen lehetetlen és rossz, Bataille azonban 
mindeddig éppen abban volt kiváló, hogy pompás 
szczcnikai rendezéssel s hatásos, drámai jelenetek - 
kc! a legközönségesebb tárgyhói s a legszimplább 
személyekből is megkapó, eredeti darabokat tudott 
összeállítani. Az „Enfant de l‘Amour“-ból azonban 
meg ez az ügyes és hatásos tákolmány is hiányzik" 
s ha a darab nem Bataille nevét viselne, soha még 
csak színre sem került volna.

Havas Zoltán.

Búza helyben 94-n 95" í 95 ti
máj usra 93 Pi 9 fi-', 97-4
júliusra 94«"i 95% 9 5 :ií

Tengeri májusra 
Chicago.

55'h 50 551

B..ZI májusra 90'5 91. 91
júliusra >s7s 891 ' 891 j

1 enger! márcziusra 1 ’s 40 * 40

(13.94). Gyapot májusra 14.27 (14.13). Gyapot
New-Orloansban helyben1 14% (14.21). Petroleum 
Stand whito New,Yorkban 7.40 (7.40). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40). Petroleum 
Ráírnod in Cases 8.90 (8.90). Petroleum Credit 
Blances at Oil City 1.30 (1.30), Zsir Western 
steam 9.40 (9.45). Zsir Rohe és Brothers 9.70 (9.70).

Chicago, márczius 7. Zsir májusra 9.15 
(9.15). Zsir júliusra 9.07 (9.50). Szalonna short 
dear 9.08 (9.50). Sertéshús májusra IS.40 (18.52).

TÁVIRATOK.
A spanyol parlament megnyitása.

Madrid, márczius «. A parlament isméi meg­
kezdte a munkálkodását. A szenátus elnökévé a 
király a íoiyó ülésszakra újból Monttro Rioszt 
nevezte ki. A kamura egyhangúan Romanoncs gró­
fot elnökké újra megválasztotta.

Megszökött pártvezér.
Konstantinápoly, márviztis 7. Ibrahim Kemo, 

a demokrata párt vezetője Gals.czha menekült, Ib­
rahim Kemo az ifjú-török forradalom egyik ve­
zére volt.

K tizga ztlas á gi távi rátok.
Amerikai tőzsdék zárlata,

Xeiv/jork.
márez. 7. márez. fi. márez. 4.

Ncwyork, márczius 7. Gyapot Eewyóikban, 
helyben 13.30 (14.20). Gyapot márcziusra »14.CS»

Drágább
lesz

? a sírhely.
.4.5 egyik: Maga mindig szidja ezt a mi szép 

fővárosunkat és ezt a mi drága hazánkat . . .
A másik: Szidom, mert szeretem. Szidom az 

ázsiai állapotokat, mert szeretném, ha megváltoz­
nának . , „ Innen csak kivándorolni lehet . , . ,f

Az egyik: Túlzás ... 1
A másik: Dehogy túlzás. Ez egy ország, a 

melyben minden fölfelé megy, mint borban a 
gyöngy. A lakás, a ruha, az ólelem ára folyton tu­
ristáskodik . , , Sehol annyi gleccser mászó, mint 
nálunk.

Az egyik: Másutt is igy van , , ,
A másik: Nincs igy . . . Másutt az állam es 

I' város védj az embert . , , Mi kegyelemre va­
gyunk kiszolgáltatva . . . Innen csak kivándorolni 
lehet « . . Vagy meghalni . , .

Az egyik: (diadallal) Meghalni se . . . Éppen 
most hallottam, hogy a sírhelyek árát is fölemelik 
< . » Akinek nincs pénze, az meg se halhat.

-4 másik: (bután) Ez vieez.
Az egyik: Nézze meg a mai lapokat , , . A" 

sarok sírhely ára kétszáz koronáról háromszázöt­
venre emelkedik.

A másik: Muszáj nekem a sarkon feküdni? 
Még senki se reklamált, mert nem temettek sa­
rokra.

Az egyik: Az első sorban a saroksirhely ára 
fölment ezerkétszáz koronáról ezer négyszázra, a 
a második sorban kilenczszáz koronáról ezerre 
emelkedett, j

A másik: Hát nincs igazam, amikor szidom 
ezt a várost? Égetnék el magát . , ,

Az egyik: Velem ne gorombásk'o’djék. én erről 
nem tehetek ...

A másik: (folytatja) Égetnék el magát, akkor 
mindez nem volna. Egy krematóriumban nincs sa­
rokhely, se clsösor, se második sor. A családja szé­
pen elrakja magát egy uborkás üvegbe és viszi haza 
porzónak. Nem szebb, ha az ember a fia váltóját 
szárítja a hamvaival, mintha méregdrágán kint 
fekszik a temetőben? . . ,

'Az egyik: Tudja isten . . . Én az összes el- 
hantolási módok közt a legjobban szeretem, ha a 
kuponjaiból él az ember.

.1 másik: De a legtöbb ember mégis csak meg­
hal egyszer és ekkor mi lesz? Hol veszek én annyi 
pénzt, amennyiért egy jó, ezugmentes helyro elte­
metnek í

.4s egyik: Magyarországon nem olyan nehéz 
ennek a kérdésnek az elintézése. Három mód van. 
Vagy adós marad az ember, vagy részletre vásárol 
sírhelyet, vagy beiratkozik az Osah-ba.

A másik: Hát az mi í
Az egyik: Szövetkezet, amelynek a ezitnö* 

Olcsó sírhelyet a Iiulcttakpak . . , Az én ötletem... 
Az alakuló közgyűlés a jövő héten már meglesz... 
Én leszek az igazgató . . . Jegyezzen egy pár rész­
jegyet . . .

.4 másik: Azt már nem,
-íz egyik: Miért, talán nem tartja czélra veze­

tőnek ezt az. eszmét ?
A másik: Nem, mert ez a szövetkezet csak ma­

gának biztosit olcsó temetkezési helyet.
.1: egyik: Hogy hogy j
A másik: Nem azt mondta, hogy maga Esz 

az igazgató?
Az egyik: De igen . . .
A másik: Na és egy szövetkezeti igazgatóval 

könny, n mcgcshetik, hogy ingyen temetik — 
11 láván.

Ray.

,,.éw

4-Vv*'
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Hadnagyból szönyegtoívaj.
— A züllött katonatiszt regénye. —

— Saját tudósító illetői. —
Budapest, mnrezius 7,

E-r-- rosszul végződött karriernek szomorúan 
y len tus ég teljes állomására érkezett ma egy cx- 
i-Titonatiszt, aki valamikor nagy »menyekkel in­
dult- sok at igt-rő pályájára. Bontus Gyula jómódú 
sváb család gyermeke volt. Miután a gimnázium 
ru'gy osztályát elvégezte, szülei a bécsújhelyi hód* 
tpródiskolába adták.

A jófejű fiú a katonai nevelőintézet egyik log* 
jobb növendéke letI. Tanárai szerették a szorgalmas 
tintái gyereket, aki mind a négy évet kitartó am* 
bivziui.il tanulta v-'gig. Általában nagy jövőt jó* 
sak neki. S amikor IS éves korában, mint had*

1 eihagvta az intéz : A, imy búcsúztak 1 öle, 
mint o’yan emberiül, akii néhány esztendő múlva 
'■■■■• ont fognak látni u .bécsi htidiiskolában, a 
..Kriegsschule ‘-ban, amely minden tekintetben fe­
nve; katonai pályára nyit illat,

A fiatal kadétot Bukovinába helyezték, annak 
iü varosé La, Czornovitzba. A különben kicsi gnrni- 
z.>n. az unalmas város lett a veszte. Eleinte pontos 
katona volt, de rövid ot(tartózkodása után lerázta 
magáról az iskolából magával hozott kötelességérzet 
himporát. Csakis jó hadapródiskolái „Besch rei- 
. ung"-.n,.nak köszönhette, korty két esztendei ká­
vé,oskodás után megkapta a tiszti kard bojtot.

Amit a tizcnnyolczévcs kadét elkezdett, foly­
tatta azt a húszéves hadnagy. Mulatós, víg társa­
ságra került. Katonai kötelezetí segeit elhanyagolta, 
s egyre tivornya és kártya járta. Az egyhangú 
Kisvárosi életet barátai társasága tette változatossá. 
Belekerült a mulatós lengyelek közé s ez sok pénzt 
emés/.í ott f i. Adussagot-adósságra halmozott s 
bogy könnyelműsége teljes legyen, bolondja lett a 
nőknek. Már pedig Czcrnovitzban sok szép leány 
megfordul. I gyanis az Oroszországban szerencsét 
próbált, vagy oda induló orfeumos dámák nagyobb 
része megálló stácziónak tekintik Czernovitzot, 
abu! több heti vendégszerepléssel egybekapcsolt 
mulatozással vidítják fel az ottani élv vágyó fia- 
t a Is.1 got.

Benins Gyula hadnagy, mint az éjszakai mu 
hdók uvkvzii nicczenása, összeakadt valami Fracu- 
Kin áiitzi Kisvy nevű hangtalan énekesnővel. 
Ami hil ele veit, kimeri telte a nöórl. aki aztán 
látván, hogy Bontás hadnagy urnák f egy ián vau 
a pénze. 1 iiesu nélkül távozott Czeriiovitzból. Még 

hotelszámlákat is a nyakig adós lisztecskúnck 
kellett kifizetnie.

A lijtelezők egyre sz rongál Iák. Ezredé-éhez 
garmadába gyűltek a feljelentések és a becsület ügyi 
> ljárás nőm késlietcit már soká. Ez elöl menekült a 
lim-zonhárom éves fiatalember, amikor leköszöni 
rangjáról és ficlelt eltűnni CvriiuvitzH’d. Családin 
segélyezni nem tudta s ami kis pénzt a rokonságútól 
összeszedett, hamarosan elfogyott. Bejárta egész 
Ausztriát, de mm lévén előképzettsége, álláshoz 
jutni sehol sem tudott. Azután Budapestre jött.
.""uhóig lézengett állás nélkül. Bulláját s apró ingó­
vá gait zálogba tette, ebből tengette életét

Megfelelő alkalmazást nem 
Még dijnoknak sem mehetett el. mert cgy-egy üre­
sedés alkalmával több száz volt az ajánlkozó. Vég­
szükségében elhatározta, hogy b dtiszolga lesz. Ilyen 
minőségben lépett‘az egykor deli hadnagy a Mittler 
Eipót szőnyegben:skcdö ezúg szolgálatába. Egy ideig 
nn g voltak vele elégedve, nem adott panaszra

s ugy. ahogy elv'gezle dolgát a Dávid-uieza 7. 
s -amit házban ívűi boltban. Egy napon azonban 
<•■ 'toielI> Mitllrr, Inigy több szőnyeg f ay, mint a 
menny i I eladnak, dl öv id megfigyelés ti lám rájött, 
li 'u; mintegy 800 korona ára szőnyeg i tint 11 n 
raktárból s a teltei nem lehet más, mint az ex-had­
ra gy. Bontás Gyula.

Müller a rendőrségre sietett és meglelte a 
feljelentést. A kiküldött detektívek éppen munka- 
közben toglúk ' I fi Dávid-iitcziii bobban s l evit­
ték fl I ők apii á iiy.- ágra. Kihallgatása alkalmával 
elmondta azt. — amit. a gazdája sem tudott —• 
hogy katonatiszt volt. A rendőrségen nem is hit­

tek neki, do Bonlus okiratokkal bizonyította be 
állításai valódiságát. A volt hadnagy beismerte, 
hogy szőnyegeket lopott, éy azokat elzálogosította. 
Lopott, mert hozzá volt szokva a jó élethez és 
szolgai fizetéséből megélni nem tudott. A zálog- 
vzvdulák egy részét át is adta.

A szerencsétloh ex-hadnagyot beismerő val­
lomása alapján letartóztatták és holnap átviszik az 
ügyészség fogházába.

tudott elnyerni.

ÚJDONSÁGOK.
Az első botrány.

A szoknyanadrág budapesti premierje.

-Az első skandaluni a főváréiban 1 No há­
borodjék föl senki, ne vádoljon tájékozatlan­
sággal eenki és no említse, hogy szántszándék­
kal fér lilék, amikor azt á Ili lom, hogy ez volt 
az első botrány ebbon a fővárosban. Xagyon 
jól tudom, hogy a szép és virágzó főváros elég 
gazdag botrányokban. 11a az arányokat vizs­
gáljuk, bizonyára nem t-zegényebb, lia nem 
gazdagabb más nagyvárosoknál.

Sok tényező garantálja, hogy valamikép­
pen ki ne fogyjunk a skandan]uniókból. A fő­
város a központja a politikának. Itt futnak 
össze a politikának valamennyi szálai. S a po­
litika ily czentnimúban hogy is no kergetne 
skandalum skandalumotA gazdasági, a kul­
turális életnek is a főváros a ezentruma, S 
ilyenformán gazdasági, kulturális, művészi és 
irodalmi botrányokban böviben lehetünk és 
'agyunk is mindig.

Es mégis első skandalumról kell szólnunk. 
Mert ilyen okból még nem támadt utezai bot­
rány. A jtipo coulotte miatt tört. ki. Jupe- 
coulotte-nak nevezik ugyanis a szoknyanadrá- 
gut, ezt a legújabb divathóbortot, melynek be­
vonulása vagy nagyon dicstelennek nevezhető, 
vagy olyan dicsőségesnek, amilyenhez hasonló­
val még nem vonult be divatujitás soha. Mert 
éppen skandalozus bevonulását hajlandók a 
divat bősei és hősnői dicsőségesnek minősí­
teni.

Budapesten edd igeié még egyel len nő sem 
merészelt nyilvánosan mutatkozni szoknya­
nadrágban. A párisi példa lebeghetett a divat- 
hölgyek ;zömei elolt. Ott ugyani- — mint meg- 
irtuk — a tömeg iróniája elég brutálisan nyil­
vánult meg, amikor két tlivatbölgv vértanú- 
sagia (dszánfan a lóversenytéren jtipe eoulotte- 
ban jeleni meg. Akkora röhögés fogadta a 
divaí-cszíelenek'f s ugy szembcszálll a tömeg 
az insziiiuáezióval, hogy a hölgyeknek mene­
külniük kellett.

Paris a nagy hóbortok é- hatalmas eszte- 
lenségek világváv-t-a, ahol minden lehetséges, 
i - niégi- es-u.fondái’Os, viharos vereség érte az 
el.-ránt, magukat' önfeláldozóknak minősítő 
hölgyeket, így iiai k iféle kunz'd-tvenezitll lebe 
tett volna a párisi eseményből levonni. Az 
rg.vil;, a józanabb az lett volna, bogv nálunk 
sem szabad ilyen botránydivatbau mutatkozni, 
mert ha a tulfin mimlt pár is iák is brutálisan 
agyunrőhiigtek, akkor a mi közönségünk talán 
ueg brutitli.sabb lesz. A másik peditr abból a 
t'dtevesból indult ki, hogy cg v kevésbbé el fi­
nomult publikum falán nem lesz ily érzékeny 
es ennek folytán toleránsaid) is lesz.

-Minthogy ennek a prűniisszánuk volt, leg­
kevesebb valószínűsége, mi sem természetesebb, 
mint az, hogy ebből indult ki az a két divat- 
hölgy, aki az Amlrassy-uton végighaladt a 
s/ok n vau ad ragban - el akart vegyülni, vagy 
előnyösen akar! jtdtiínni a legnagyobb ember- 
áranilásliHU.

Igaz : nagy !>)• u<ti 1 ifú«s volt a tömeg részé­
ről a fogadtatás, Kleintén a páriáinál nagyobb 
km vágás Kisorie í-kvl. Erre talán rl •, ,diak 
készülve. De hamar a sarkukhoz kötődött- egy 
nagy tömeg. Nemesük gaminek. vargainasok, 
v tigy szemenszedott söpredékekből álló népek, 
lument úri emberek D követték őket elei utón 
e«ufolkodva o- röhögve, később már lelt lege - 
aogre vetemedve. Bizony megtepték a szettén\ - 
C'kef; a kaluji jaiknt leszakították, a nadrág-

Szoknyát bob ásították, még a frizurájukat is 
össze-vissza rángatták s ki tudja, mi történt 
volna, velük, ha nem menekülnek be valahogy 
egy üzletbe.

Ez volt a jircmicre-je a szoknya nadrág 
divatjának iHudapesten. S ezek után csodálni 
való volna, ha a divat, nem válna hamar Buda­
pesten is általánossá,.

(t.)

NAPIREND. Naptár: szerda, máreztus S. — 
Káin. kalli.j 1st. J it 11. Kán. — Erőt.: 1st. János, — 
Görög-orosz: február 'Ni. l’ólikilrp. — Zsidó: Adur S. — 
A nap köt reggel ti óra -öl poréikor, nyugszik délután .3 
óra ö2 perczkor. — A hold kél délelőtt 10 óra 10 percz- 
kor. nyugszik é.iicl ti óra lu pénzkor,

A péllziigymini-zter fogad délután 4 órakor.
A honfit miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselóliáz illése délelőtt lu órakor,
A fiiváio~ törvéiiylinlósági bizottságának illése ** 

Újvárosháza klizgyillési tmnélién délután 4 órakor.
Petőfi ház (B:i.jzn-Atn :!t.) Nyitva 10—2-ig. Be- 

lépöilij. kedd ki vételévé koroint.” — Háziipari Sző- 
vétség kiállítása < Kígyó-tér 1.) Nyitva egész nap Be- 
JőpGdij nincsen.

NyitvaU ni múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára, 
l1 -2-ig. — Földtani Muzeum 10—Vig. — Iparművészeti
Muzeum 0 1-ig. — Közlekedési Muzeum 0—_
.Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Tanszermúzeum 
ö I -ig. — Techológiai Ipnrmuzeum 9—1-ig és 0_8-ig.

Xyitvalcvö könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—ti-ig. — Iparművészeti 
Muzeum Könyvtára 9—12-ig és (j—8-ig. — Kereske­
delmi Múzeum Könyvtára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum 
Könyvtára 9—4 ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 9—2-ig. — Technológiai Könyv­
tár 9—1-ig és 0—8-ig. v

XyitniUrő képtárak: Kézdi-Kovács László kiállí­
tása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—5-irr, Belépődii 
1 korona. — Nikolas Tarklioff kiállítása' a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában <Nagymézű-utcza 37— 
dd.l Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 00 fillér. — A Szépmű­
vészeti Muzeum modern képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Uj udvari tanácsos. A király Kiss József 
budapesti közjegyzőnek a közügyek és a közjóié* 
konyság terén szerzett érdemei elismeréséül a 
megy. kir. udvari tanácsosi czimet díjmentesen 
adományozta. A király Biró Zsigmondi

a I esti Hazai Első Takarék pénzt-ár-Egyesiihí 
'Uíizg:: osági^ tagjának, a közgazdaság terén'szer­
zett érdemeiért a magyar királyi udvari tanácsosi 
czimet adományozta.

Apponyi Albert Angliában. Gróf Apponyi 
Albert nagyszabású amerikai felolvasó kőrútjának 
folytatása is következik Angliában. Londonból 
jelentik, bogy a Pence Society (béketársaság)] 
igazgatótanácsa megkérte gróf Apponyi Alber- 
tel, hogy a Guidhallban tartandó évi közgyülé- 
ión: amel-vel módosban fog megtartani a lord- 
tonjur c-Inüklésével, mondja el az ünnepi beszé­
de;. A Nemzeti Béketársaság, amely ötvennyolca 
egyesületed képvisel, föl fogja szólítani Apponyit, 
l"g'1 ug'.uucsak' május folyamán Anglia több "vá. 

rostiban is tartson előadást a békemozgalomról, i
n„ “ ’" ^‘KP'imás képviselője Budapesten

I. j\r)hi yb'daro pu-jmk ma délelőtt, A',-m, s- \nlil 
prelalus "s de llahizleav Béla Zoltán :/enGzéki
Íük'/'A- Vi"V 'i 1 V1*faf'rk<'«*‘í Budapestre. Kohl
l-u>)Mik tudvalevői,.g I aszary Kolos bibomok ber-

eeprImás Ujgvi üdvözletét adta át X. Pius Pápá-
‘ ' A szombaton fogadta bucSukilidlgas

tuson a papa es vasiirm.p indult haza. /
f ÓI.így,u gazda ajándéka a királynak. A ki­
rály budavári idézésének idejéből érdekes és kedves 
forlénet szivárgott ki most utólag. Még a múlt hó­
nap buszúi,nyúl zadikán megjelent 8 Várban jó 
A nlacsele András gazduram a Laczháza mellett 
au; Perrgrul. Jött a legelső magyar emberhez, a 

királyhoz s karján nagy gonddal őrizgetett egy cse­
répbe ültetett bzélovcnyigét, érett fürtökkel. Aján­
dék volt, jó szívvel hozott ajándék a szeretett ki­
rály számára. Négy évvel ezelőtt ültette lojális 
magyarunk azzal, hogy az első termést Ferenci 
JolitfIIek felajánlja. Fönn a palotában aztán clŐ- 
szüt el sem chartát; fogadni a természet! ritkaságot.

i e(]jg '.ti, ki\ Ütlek Cl’!' sOnlV.it . ...

but He ki ! ii;/.1.. u a peregi ga.rla,
.A'Iclig- l.'iizi'-’kodntt azanbitn, amíg \égre a 

kal .nctir.' la ai< 1 csuk nvgkünyötüit rajta s a 
csere] ; „/ölő c; ak’tigyan a király elé került. És n 
király meg i. örül' „z ajándékunk, saját felséges 
kezet el mei-ziti b a fürtűket s napunkéul, esipo- 
get"lt kelme, lie- i„ hálálta a róla .aló megcnilé- 
ke/e-', szop. értékes > ztisL ói ul m g köszüuöiratot 
adatván a jó gazdának.

Jé-
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— Erzsébet-rend. A király özv. gróf Pálffy 

Pálnó szül. Károlyi Geraldine grófnőnek a kőzjó- 
tókouyság terén szerzett kiváló érdemei olismeré- 
Seül az I. osztályú Erzsébet-rendet, adományozta.

-— Kihallgatás a luiltuszminsztériumbau. A 
jó vőben további intézkedésig nem csütörtökön, ha- 
nem pénteken lesz uudienczia a kultuszminiszté­
riumban. Gróf %ichu János kultuszminiszter, 
Molnár Viktor és Náray-Szahó Sándor államtitká­
rok minden pénteken délután 4. órakor, Balogh 
Jenő államtitkár pedig minden pénteken délután 
5 órakor tartanak kihallgatást..

__ Kossuth-szobor leleplezési ünnep. A sátor­
aljaújhelyi Kossuth Lajos-szcbor inár teljesen el­
készült és a leleplezés nagy ünnepségek kereté­
ben fog végbemenni. Az ünnepélyt május második 
felében tartják meg. — Ugyanezen a napon leple­
zik lo a széphalmi Kazinczy-szobort, amelyet 
Kazinczy Gákor nyug. láblabiró emelt.

_ Fogazzam meghalt. Antonio Fogazzam
szenátor, a nagyhírű olasz regényíró, mint 
V menzából táviratozzak, ott ma reggel 5 óra 21) 
pereikor meghalt. Az iró néhány nappal ezelőtt 
súlyos operúezión esett át, laparatomlát (has­
metszést) végeztek rajta. Orvosai már tegnap 
feladtak minden remény, hogy a nagy beteg írót 
életben tartsák. Fogazzam a mai olasz irodalom­
nak egyik legnevezetesebb alakpa, az olasz szép­
próza nagymestere. Finom elbeszélései és nagy­
szabású regényei a világ mindenféle nyelvére -o 
vannak fordítva. Magyar nyelven is számos müve 
jelent, meg, igy „A szent“ (11 Santo) czimü le­
génye is. Ez a regény volt az, amelynek alkalmá­
ból Fogazzaro nevét a legtöbbször emlegették.
1900. áprilisában történt, hogy X. Pius pápa 
indexre vetette a Ftigazzaro regényét. A pápa 
maga is olvasta a müvét és különösen a regény 
hősének, Benedettonak alakját kifogásolta. Bene- 
dettoban Fogazzaro a maga elveit akarta meg­
testesíteni, amelyek a kat-oliczizmus reformját, 
az úgynevezett „modernizmus‘'-t szükség címek 
vallották. A pápa, aki már akkor a modernista 
körök ellen fordult, Fogasamnak az egyházból 
való kiközösítésével fenyegetőzött. A. pápának 
ez a szigorúsága nagyon hatott, az. íróra, aki 
lelkében hivő katholikus maradt és hosszabb lelki 
tusa után végre kijelentette, litogy müvét .meg­
bánta, visszavonja és kéri, hogy meg nem Írott­
nak tekintsek. E töredelmes megbánás után X. 
Pilis ismét, kegyelmébe vette Fogaz,zárót. Fogaz­
tam hatvankilencz évet élt: 1842-ben született 
Vivonzóban. A hetvenes évek eleién tűnt föl az 
olasz irodalomban mint elbeszélő költő és^lírikus. 
,,Miranda“ ezimü verses regényével (1874.) és 
..Vakolda“ e-z.imü lírai költeménykötetével kel­
lett feltűnést. „Malombra“ ezimii regényével 
lftS7-ben a legelső olasz regényírók sorába került. 
„Daniele Cortis“ (1885.) cs ..11 nilstoro del 
pocta“ (1888.) czimü regényeivel véglegesen 
megalapított a regény írói nevét. D'Annunzio mel­
lett egyike volt n legtöbb oldalú olasz Ivóknak, 
lírai müvei „Poesie scelte“ czimmel vannak ösz- 
szeeviijtve. drámai müveit pedig „Scene“ ezim- 
mel adta ki (1008.). Hajlott a germán mkrticziz- 
musra és ami a többi olasz regényírótól meg­
különbözteti, az az angolokra emlékeztető humora 
és jellcmz.ő ereje.

— A pestis borzalmai. Knrlunból jelentik ne­
künk: A város környékén sok félig elégetett pesti- 
sesholttestet találtak és félő, hogy ez az ovointezke- 

1 és, amelyben annyira bíztak, a goiulatlansug kö­
vetkeztében ntm fog sokat. érni. Búd jód j ónban .i 
ói iái misszionárius közül, akik odajöttek, hogy ápol­
lak és izolálják n pestiséé betgeket, kettőnek kivé­
telével mind meghalt pestisben. Mukdennek mind 
,, nyolc/, kapuját 1 lezárták és a városba csak hivat ni­
ni,kokat bocsátanak be. A lakosság ellátja magút 
élelmiszerekkel, mert azt hi résztél ik, hogy nfc egész 
várost szigorúan izolálui fogják. A város környékén 
ehunguzok rabolnak, a kereskedőket fosztogatják s 
őket. magukat, túszokul hurczolják el, hogy azt au 
családjaiktól váltságdíjat csikarjanak ki. C’sun- 
Oun város környékén véres összeütközések voltak 
„ ehunguzok és ellenük küldött kormány,-sapatok 
között. A ehunguzok hada nagy vérontást vitt vég­
hez és a katonaságot szétverte.

l'gy tót agitátor halála. Sokul hányatott 
és zaklatott élei fejeződött be a BA-s melletti Stein- 
liof nevű elmegyógyintézetéül. Jhelek Antal, a hu-
he,ll lót agitátor balt ott inog. Mini tun,to kezdte 
Pályáját FrivalduÚ,.las,m, majd Tnróezsz.entmartouba 
ment, ahol banki,ivat.ülünk és hírlapíró v„lb A 
„Ludovo Noviny“, majd a ,.K.itolicko N"\niy v/. 
lapokat szerkesztette. Sajtóvétség es izgat as miatt, 
nagy büntetéseket szabtak ki rá, melyek elöl Ameri­
kába szökött, öregségében ivítsnuk adta niagtit, ct 
okozta elmebetegségét«

— József föherezeg szobra. Ismeretes, hogy az 
Uránia Magyar Tudományos Egyesület mozgalmat 
indított, amelynek ezélja az, hogy néhai József fő- 
herezeguek n fővárosban emlékéhez méltó szobrot 
állítsanak. Az Uránia Egyesület igazgatósága leg­
utóbb megtartott illéséből kifolyólag most újabb 
felhívással fordult az ország összes törvényhatósá­
gaihoz, városaihoz, nagyobb egyesületeihez, szövet­
ségeihez, melyben azt. mondja, hogy szobrot kivan 
állítani József föherczegiiek, a magyar dinasztia ér­
zésben, gondolatban, cselekvésben legmagyarabb 
tagjának. Azokat szólítja meg elsőnek, akik 
megértik szándékuk és kegyeletük tisztasá­
gút, böleseségét, lendületét, Nem kéri csak 
a. gazdagok és hatalmasok dús adományait, 
hanem a szegények és alázatosak szerény filléreit. 
Mert József föherezeg szobra népszobor legyen. 
Megtestesítője a benne megtestesült eszmének: az 
uralkodóhúz és nemzet szoros, szerves,., az érzések 
közösségé,,i alapuló kapcsolata magyar hazánk bol­
dogulásának elsőrendű feltétele. Ali volt a népnek 
József föherezeg, azt ma még- nem kell a köz emlé­
kezetében felidézni: férfias, daliás alakja, józan, 
magyaros észjárása, meleg és emberi küzvetctlon- 
sejre, bensőséges ragnszkadása a köznéphez tudósok 
közt is kiváló munkássága még frissen tartja, 
hervadóstul óvja emléket.

— Püspök, mint n női ártatlanság védelmezője.
Gróf Csáki/ Károly váczi püspök érdekes vasúti ka­
landba keveredett bele. Vasárnap reggel Váczen a 
Bées felé induló személyvonat egyik clsőoszlályu 
szakaszába fölszállott titkárja kíséretében gróf 
Csáki/ Károly püspök. Az egyik fülke már le volt 
foglalva egy szelíd és kedves, tizenhat-tizennyolc/ 
éves urikisasszony ült benne. A püspök közvetlenül 
a mellette levő fülkében telepedett le. Már indult a 
vonat, amikor egy elegáns katonatiszt ugrott fel és 
egyenesen a magányosan utazó kisasszony kupéjá­
ban foglalt helyet. A vonat gyorsan, majd lassab­
ban futott, amint már az egy személyvonattól ki tei­
let t, amikor Veröczc táján sikoltás hallatszott abból 
a fülkéből, ahol a liszt és a leány együtt maradtak. 
Gróf Csáki/ a zajra kisictott a folyosóra, majd hatá­
rozott és erélyes mozdulattal föllépte a fülke ajta­
ját. Profán kúp tárult eléje. A tiszt már leoldotta 
kardját és hevesen ostromolta a védekező kisasz- 
szonyt. Gróf Csáky egy pillanatig szigorúan nézett 
a temperamentumos katonára. Azután csak ennyit 
mondott: ,

■— Vigye a kardját és a köpönyegét,
A tiszt fölállott, feszesen tisztelgett, fclesa- 

tol.ta a kardját, vállára dobta a köpönyegét ós ki­
ment a szakaszból. A püspök erre átszólt a titkár­
jához, áthozatta csomagjait és a kisasszony fülké­
jében folytatta az útját Becsig. Mert minden állo­
máson fülszállhatott volna egy heves, liarczias ka-
tűll U « ■ ■

— A hcrczcgprimás köszönő levele. Azon al­
kalomból, hogy Vaszary Kolos bíbornak, herczeg- 
primásnak 80-ik születésnapja voll, a „Keszthelyi 
iiirla.p" szerkesztője és kiadója egy csinosan meg­
festett dobozban a berezegprimásnak szülőföld­
jéről, szülői sírjáról és volt szőlőjükből egy-egy 
maréknyi földet küldtek. Ezen küldeményt a kö 
vetkező levélben köszönte meg az agg egyházfeje- 
dóiéin: „Igaz, őszinte örömmel vettem SO-ik szü­
letésnapom alkalmából szives megemlékezésüket 
és Szerencsek ivá na tálkát, melyekkel az urak meg- 
tiszteltek. Ugyszinlo nagy ürömömre szolgál azon 
szivük szeretető sugallta kedves emlék, amelyet 
édes szüleim sírjáról és valaha, birtokukban volt 
kertjük cs szőlőjükből szívesek voltak küldeni 
Mindig, valahányszor ezt a földet megpillantom, 
Megújul bennem a gyermeki érzés, mely ahhoz a 
fokihoz kötött és köt ma is. Fogadják uraim ezen 
valóban gyengéd figyelmükért és t szívességükért 
őszinte, hálás köszönetéinél.“

— Az ikrek regénye. A budapesti rendőrség 
két nagykörű ikret koros. Ugyanis Gangl Ferencz 
és Gangl Gyula 21 éves ikertestvéreket születésük 
után édesanyja beadta a Fehér-keresztbe. Azóta 
nem törődött velük és a fiuknak teljesen nyomuk 
veszett. Most keresleti okéi, ki tudja, clökerühuk-u 
és honnan, valaha.

összeégett asszonyok. Tegnap este Dévai 
József kocsis felesége Szaboles-uteza 15 'számú la­
ki sán magára rántotta az, égő petróleumlámpát, 
amitől a rulláj i tüzel fogott. Az asszony é.-íve­
szélyes égési sebeket szenvedeti. A Bet hcsdn-kór­
házba vitték — ]tsnyák Mária lizpszamosnö hét 
éves nevelt leánya, Druvnyók Am.a a Szénviilay 
utez.u lő. szánni hibásán az égő kályhába ezeszi 
öntött, s a kezében lévő iiveg felrobbant. és ettől 
a leány az n rezén éz> a karján súlyos égési : ívbe In l 
szenvedett. Az Uj Szent. J áuos-kórliázban ápolják.

— Meghiúsított merénylet a spanyol király 
ellen. Madridból jelentik: A sevillai pályaudvaron, 
mielőtt a királyt hozó vonat megérkezett, egy 
anarkistát fogtak el. A börtönben a letartóztatott 
anarkista öngyilkossági kísérletet követett el.

•— A Műegyetemi Becsületszók újjáalakítása. 
Még 1004-ben indult meg a Műegyetemi A Ihle­
ti kai és Football Clubban egy akezió, amelynek 
eredménye az lett, hogy megalakították a Műegye­
temi Becsületszókét, mely hivatva van az egyetemi 
hallgatók közt nagyban cl ivó könnyelmű párbajokat 
megszüntetni és a lovagiasság szempontjából is 
c-gy egészséges irányzatot meghonosítani. A becsü­
letszók szabályzatát annak idején Lindner Ere5 
és Moó-r Jenő dolgozták ki ZipernovszTcy Kávo’y 
műegyetemi tanár vezetése alatt és több (lián- 
kongresszus is elfogadta azokat. A becsületszók 
az elmúlt lvét évben kissé lanyhán működött, inig 
végre most ismét erőteljes kezekbe került vezetése. 
Az idei becsületszók a napokban tartotta alakuló 
gyűlését a Műegyetemi Segélyegyletiben. A gyűlé­
sen az összes műegyetemi egyesületek a Műegye­
temi Becsületszók szabályzata szerint 4—4 taggal 
képviseltették magukat. Elnökké újólag IKvny 
Aladárt választották meg. A Műegyetemi Becsü­
letszók ezután tisztelgett Zioérnovszky Károly 
műegyetemi tanárnál, az Országos Párbajellenea 
(Szövetség alelnökiénél és a Becsületszók tisztelet­
beli elnökénél, aki beszédében utalt arra, hogy a 
Műegyetemi Becsületszóknak egészen azon kellene 
lennie, hegy a párbajmánia és a párbaj ellen küz­
delmet vegyen fel, s hivatását nem fogja úgy be­
löltem addig, míg a pároajokat maga is megen­
gedi vagy azok mellett dönt. Az újonnan megala­
kult Műegyetemi Becsületszók érdemleges ülést, js 
tartott már, amelyen döntött az eléje terjesztett 
Bácsy—Hubert-féle ügyben.

— Gyanús „Országos Szövetség“. Rosenfcld 
Mór pénzbeszedő a rendőrségnél kaueziója elsik- 
lcasztásával vádolta meg a Magyar E’pitő Kis­
iparosok Országos Szövetsége nevű különw 'n- 
tézményt. A Szövetség-utcza 11. számú házban 
vau az Országos Szövetség székhelye. Az iroda- 
helyiség a második emelet 12. számú lakasa- 
ban van Baán Vilmos nyugalmazott tanító és 
családjánál albérlctképen. Az egyik az iroda- 
helyiség, a másik szűk kis szoba Kostyán Jenő 
ügyvezető igazgatónak és a feleségének a lakása. 
A Szövetség diszelnöke az igazgató felvilágosí­
tása szerint Szemere Miklós és amely éppen most 
készül egy félmillió alaptőkével részvénytársa­
sági bankot alapítani. Magának a Szövetségnél: 
a vagyonát a három-négyszáz tagnak évi tagdijia 
alkotja. A múlt év májusában alakult a M. E. 
K. O. Sz., alapszabályai azonban még nem ér­
keztek le a belügyminisztertől. Az igazgatóság 
elnöke ICrcdics Rudlolf betegsegélyzőpénztári hi­
vatalnok, alelnöko pedig Lőrincz Konstantin má­
zolómester volt egy ideig, do aztán összeveszett a 
Szövetséggel s állása most betöltetlen. Rosenfeld 
feljelentése elmondja, hogy a Szövetség annak 
idején öt 800 korona biztosíték ellenébe«, .alkal­
mazta. Most megválik állásától, a felmondási 
idő lejárt, de a pénzét nem tud;« megkapni. A 
telefonszám, amelyre a Szövetség nyomtatványai 
büszkén hivatkoznak, a házban lakó hentesmester' 
üzleti telefonja. Az irodában azt mondták, hogy; 
Rosenfeld tényleg nem kapta meg a kauezióját, 
de csak azért, mert nem tudták neki kézbesíteni, 
A pénzt erre dr. Serényi Rezső ügyvédnél depo­
nálták. akinek Szondy-utcza 19. szám alatt van 
az, irodája. Az ügyvéd azonban semmit sem tud a, 
pénzről.

— Házasság, N agy bar csal Barcsay Tibor tart, 
huszárbadnagy, alpestcsi birtokos, özvegy nagybaresai 
Barcsa// Ákosáé, szepesi ttubáni/i Ilona cs néhai nagy- 
baiL'sai Barcsai/ Ákos cs. és kir. kamarás fia, c hé 5-én 
tartotta eljegyzését sárosi Saárossy-Kapeller Edinával, 
özv. eörmenyeai é- karánsebesi báró Fiáth .MiklósiiI‘, 
Favkh Mary és néhai férje sárosi Haárossy-Kopctlcr 
Ödön leányával.

Keiner Samu életbiztosítási tisztviselő Budapes:- 
el jegyez te Liderer Jankát Óbudáról. ° _

Mihályi Férc" Vladica- cs. és kir. katonai építészeti 
számi iszl folyó hó 5-éu fél 1 órakor az. Krzsébct tein- 
plomhan házasságot kötöttek.

Indern- Oszkár eljegyezte Vi InkJet' lankát, Winkler 
Iguávz inga Un n forgalmi iroda tulajdonosának leányát.

Mvsxingcr Dezső vljegvezte Deutsch ütnéd.
•— \ vadorzók merénylete. Yajdalmnyadról 

jelentik": Tegnap éjjel Mnnti/u János mintlori kines- 
tári cnlöev, amint vac-sm-újál; fogyasztotta, az ab­
lakon keresztül ismeretlen lel les agyonlőtte. A ha­
tóság megindította n nyomozást. Azt hiszik, hogy 
MuutyuL vadorzók ültők meg.
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— Scolari ezredes ős a gyilkosai, Scolari ez
redősnek, a v'eioncsoi c»ődpuraúc6uokuak rémes 

meggytlkoliatásáról és az cröditmény-rajzpl; elra­
bolt másáról nu'g a következőket jelentik: Soolai" 
ezredes a XXI. savoy ni ezroduck, s a vclenczci 
c 1 ődi tin c ny vknok volt a parancsnoka, s az összes 
tervrajzokat, térkéneket, mozgósít ősi parancsokat 
5s más fontos iratokat ö őrizte. Birtokában voltak 
n Yclénc/c száiazívldi t nkMtmúuycinck a rajzai, a 
melye'.nők mogsz- rzéséért vetélkedtek a hatalmak. 
Its az erre vonat!. :ó aknamunka végre sikerült 
tb. Egyik nagyhal i'ómnak — még nem tudr.ii me­
lyiknek —- sikerűit megnyernie azt a három hadna- 
(/Hot, aki Scolari ezredesnek a közvetlen szolgá­
latában állott. Nagy pcnzáldozatok árán ráhirták 
őket. hogy az erődítményekre vonatkozó rajzokat 
és iratokat ki szolgád taksáik. A három tiszt éjnek 
i u ej ér. í Scolari szobájába hatolt, az Íróasztalt és 
a szekrényeket fölfeszitettek s magukhoz na aadták 
a zsákmányt. Végzetes véletlenségből az ezredes 
éppen ‘okkor tévedt be a szobába, s munkájuk koz 
ktn lepte, meg az árulókat. Ezek rémülten és esze- 
veszettem kirohantak, de annyi lélekjelenlétül-, ni ég 
volt, hogy a fontos okmányokat magúikkal vigyék. 
Scolari ezivdes rögtön fcllármázta a garnizont, » 
megindult a hajsza a kémek után. Az üldözésnek 
meg lett az cvedm&iye, a három hadnagy kézre le­
rótt, a tervrajzok, az iratok azonban nem voltai; 
már a birtokukban; vagy eldugták, vagy átadták 
ölcet. ami mellett az is bizonyít, hogy igen nagy 
pénzösszegeket találtak náluk. Az éj izgalmaiból 
és botrányaiból még föl som ocsúdott a garnizon, 
műikor korán reggel lecsapott a szenzácziós meg­
lepetés a városra, hogy Scolari ezredes hirtelen 
meghalt, s rögtön rá a/.t a vcszhirt is rebesgettél?, 
hogy erőszakos halállal, méreg utján pusztult el. 
A vizsgálat hamarosan mvgerösitette a rómilii rt, 
s kiderült, hogy riankálit és ópiumot kevertek Soo 
tani. kik követték el a rém tettet, csak annyi bízó­
in ni, kik követteék el a rémtettet, csak annyi bizo­
nyos. hogy a három árulónak czinkosai vannak, 
akik ilyen módon akartak segítségére sietni a 
munkájukban meglepett hazaáruló tiszteknek. Lá­
zasán folytatják a nyomozást a lagúnák városának 
e rémtettekbe fuladt bűnügyben s a legrövidebb 
idő alatt összeül a katonai törvényszék, hogy a 
három árulóval és még kézrekeriteudö bűntársaik­
kal végezzen.

— Az l'jságirő Egyesület segitőalapjnhól. A
Budapesti Újságírók Egyesülete segitö-alapjának 
igazgató-tanácsa ma délután dr. Brody Lajos ud­
vari tanácsos elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
tudomásul vette Széchy Arthur pénztáros havi 
jelenését és S35 korona segély-kö'csönt utalványo­
zott ki.

— Amerikába szöktetett gyermek. Wachtel 
Jgkabné, kályhásmester neje, aki a Báthori-utezaj 
S. szám alatt lakik, a rendőrségen a következő föl­
jelentést tette. E hónap 3-án Wachtet Margit uno­
káját. természetes ápja, Hazai József ezimfestö el­
vitte tvtálni s azóta a gyermekkel együtt eltűnt. 
Hazai valószínűleg Amerikába megy gyermeké­
vel. Megjegyzendő, hogy a gyermek törvényes 
gyámja Wachtel Jakabné s igy gyermekrablás bün­
tette czimén Hazai Józsefet és Wachtrl Margitot 
nyomozzák. Hazai József budapesti születésű, 3S 
éves. Le ez cl magyarul, németül, angolul, közép- 
nagyságú. Ismertető jele, hogy jobb kezének há­
rom ujja begörbült és selypitve beszél. Wachtel 
Margit Magdolna 13 éves. budapesti iskolásieány, 
magyarul beszél, korához képest magas, sovány, 
arcza hosszas, sápadt, szeme kék, haja szökés, fo­
gai ének. Szürke ruhát, téli teveszörtrieot kabátot 
szürke téli kabátot, rövid barna boát, szürke szőr- 
sapkát visel. Allan kis forradás vau.

— Márcziusi ünnepek. A Galilei Kör, mint a 
szabadgondolkodó főiskolai ifjúság, egyesülete, az 
idén is az egyetem hivatalos ifjúságától külön 
üli meg a maga márcziusi ünnepét a Vigadóban, 
márczius 26-án, vasárnap délelőtt. Az ünnepen az 
ifjúság szónokain kívül számos előkelő művész és 
művésznő fog szerepelni.

— A temesvári szélhámos. A temesvári szél­
hámos páratlan és vakmerő csalása ügyében a te­
mesvári rendőrség széleskörű nyomozást végzett. 
Megállapították, hogy a szélhámos Budapestről 
jött Temesvárra, hol Babarczi József és Bolaugi 
János név alatt vitte véghez csalásait, clhordatva 
többek közt a szeszgyárak istállójának tégláit. Ki­
derült. továbbá, hogy egy temesvári leánynak meg­
kérte a kezét és itt mint Bárány Jenő segédtan­
felügyelő szerepelt. Megállapították, Hogy a szél­
hámos tulajdonképem neve Bartncz Béla, több­
szörösen büntetett hires utazó-zscbtolva,\ kit a 
rendőrség már országszerte köröztetett.
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— Óriási tüzkntasztrófa egy moziban. Bori­
dén megemlékeztünk az oroszországi Bol igojew 
ben. a városi Mozgó-Színházban történt óriási tűz 
katasztrófáról. Szentpétervárról most még a követ 
kezö részleteket jelentik: Bologojew mintegy 300 
kilométernyire fekszik Szentpétervártól, a Nikohu 
vasútvonal mentén. A színházban éppen egy vasúti 
katasztrófa volt műsoron és a tulajdonos figyel­
meztette a közönséget, hogy- nemsokára robbanás 
lesz hallható és akkor a vonat kisiklik. Ebben a 
pillanatban tényleg hatalmas detonáezió hangzott'; 
egy benzintartó robbant, föl és a fából készült 
színház egy pillanat, alatt lángokban állott. Nyolc/.■ 
van két személy, akinek mintegy fele gyermek volt 
bentégett. Negyvenegyen súlyos égési sebeket kap 
tak. A kifelé tolongó nézőkből az egyetlen kijár» 
ton át csak hnrminczan tudtak megmenekülni, 
miközben rettenetes jelentek játszódtak le. A ha­
lottak között van a Nikolai vasút több hivatalnoK» 
is családjával együtt. A lakosság kétségbeesése 
leírhatatlan. — A katasztrófa áldozatai leg­
nagyobb részt nők és gyermekek. A színház tulaj­
donosa. Davidson segédeivel együtt elpusztult a 
lángokban.

Pétervárról jelentik még nekünk: A. Lologo- 
jewi mozgófénykép-szinházban a ‘fiz úgy támadt, 
hogy Davidow, a kinematográf tulajdonosa ' igyá- 
zatlanságból feldöntött egy étheres palaezkot. Mi­
kor a lángok betöltötték a helyiséget, a füst1 öl s )k 
asszony elájult,, ezeket letaposták és kétségbo- 
esett. küzdelem támadt az egyetlen kijárat körül 
45 férfi szabadult ki. de ezek is súlyos égési sebekor 
szenvedtek. A nézők fele odaveszett. Legnagyobb 
részüknek ruhája lángot fogott s úgy égtek meg, 
másokat a le omló tetőzet temetett maga alá. A 
halottak között van egy rendőr négy gyermekével, 
egy házaspár 5 gyermekével. Egy vasúti tisztvi­
selőnek sikerült a szabadba jutnia s ott kereste 
gyermekét, de mert nein találta, visszarohant és 
a faházban elégett. Sokan a megmenekültek 1 őzül, 
akiknek gyermekeik pusztultak cl, megőrülte/. 
Nem lehet megállapítani, hogy hány gyermek halt 
meg, mert *a kis holttestek szénné égtek ; garma­
dában hevernek,

— A kádba fűlt. Auguszt. János a szegényház­
téri Erzsébet-menház ápoltja volt. Ma, amikor az 
ápoltak ebédhez ültek, hiányzott, Auguszt Jáuos, 
aki tiz éve él a menház falai között cs hot veimégy 
éves volt. Hetenként kétszer fürödnie kellett, s igy 
ma délben is rendes fürdőjét vette, beült a kádba 
és — néhány perez múlva halott volt. A fürdőfcl- 
ügyelő néhány perezre magára hagyta s mikor visz- 
s zameut, Augusztot a viz alá merülve, élettelenül 
találta. Auguszt Jánost szivszélhüdés ölte meg.

— Holtzer, az aradi váltóhamisitó. Aradi je­
lentés szerint a letartóztatott nagykereskedő, 
Holtzer Mihály tegnap este kétszer is rosszul lett 
a/ ügyészségi fogházban. Injckcziókat adtak neki 
s mikor eszméletére tért ezt mondta:

— En nem fogom túlélni ezt a dolgot. Évek 
óta szívbajos vagyok, meg fogok fuladni. ha itt 
maradok . . . Iloltzcrt ma reggel az ügyészségi 
jórházba szállították. Az ügyészségi vizsgálat ki­
terítette hogy Holtzcrt évekkel ezelőtt halottrab- 
iáf miatt másfelevi börtönre ítélte az aradi törvény­
szék. Csutak Károly volt temetkezési vállalkozóval 
együtt tízezrekkel megkárosította Gerhardt. Tauei 
magánzó örököseit, akikkel elhitette, hogy az el­
hunyt ötvenezer forintos temetést kívánt magának. 
Kierőszakolták az örökösöktől, hogy a holttestet 
Lu<ian-->tre hozzák és ilyen czimon ezreket kaptak 
az örökösoktöi. A Kúria valamivel enyhítette 
Jloltzer büntetését. Az ügyészség kihallgatta Mos- 
kor Hz Jakab ruhakereskedőt, aki azt vallotta, hogy 
Holtzer a T,-tiltó] kiesalt pénzt részint üzletébe 
fektette, részint pedig ingatlant vásárolt. Újból ki­
hallgatták erre nézve Holtzcrt is, aki ismét han- 
goz.tntta. hogy a Tóthtal kötött üzletekre ö csak 
ra fizetőt.. es pénzét ruha kereskedésén szerezte, mely 
az utóbbi években nagyon fellendült.

Holtzer Mihályt ma átszállították az ügyész­
ségre, azonban betegsége miatt nem lehetett ki­
hallgatni. Az egyes pénzintézetekben elhelyezett 
váltókat Holtzer fia gyorsan kiváltotta. A rendőr­
ség 1 óth ellen bizonyítékok hiányában beszüntette 
az eljárást.

" Életuntak. Az éjszaka a Fn-utcza SÍ. sz. 
ház elei*- egy busz-huszonhárom év körüli munkás- 
Ívül sejti fiatalember eszméletlenül összeesett. A men­
tőket hívták hozzá. akik mérgezést állapítottak meg.
A fiatalembert a Bókus-kórházba vitték. — Hutász 
Etel tizenhét éves házileány az éjszaka az Ovoda- 
titeza 2! számú házban lévő lakásán szerelmi bá­
natában marólúgot ivott. A Bókus-kéirházbun ápul- 
íak. — Lukács Margit huszonkilcucz éves utezai 
leány a Dávid-utcza 10. számú lakásán marólúgot. 
:u’ott. — Tegnap este Kotnyás An tál né negyvenöt 
eves napszámosnő a Ferencz József-hid budai ol­
dalán a Gcllért-rakpartról a Dunába ugrott, A 
közelben lévő hajósok azonban kimentették.

. ______ EGYETÉRTÉS______
— Gyilkosság kahvpáesütéssel. Fehénncgyé- 

ben rémes családi tragédia történt. A fehérmegyei 
( sósz községben Mészáros György csöszi kovácsmos- 
ter egy kalapácsütéssel megölte mostoha/iái, Szőni;-. 
István székesfehérvári délivasuti kazánkováesotj 
aki az üreg élete ellen tört. Szönyi István rész -ges, 
házsártos ember volt, aki örökös viszálkodásban ál­
lott mostohaapjával, mert azt tartotta, hogy Cpj;, 
öt mostohatestvérei javára megrövidítette. Az él- 
i»ult, vasárnap lakodalom volt Mészáros György há­
zánál; Szönyi egyik moslohafivéro nősült és ];1, 
kodalomra Szunyjt nem hívták meg. Emiatt na­
gyon elkeseredett. úgy hogy egész, héten ivott, szom­
baton pedig azzal búcsúzott el Székesfehérváron 
lakó családjától, hogy Csőszre megy és leszámol 
mostoboapjával. Vasárnap délelőtt felkereste i 
csöszi községi bősét és azzal is közölte szándékát, 
de a bíró nem vette komolyan a fenyegetést. Onnan 
egyenesen mostohaapja házához ment. akit a mű­
helyében tolult, amint a kohó tüzet élesztette. Szö- 
nyi belépett a műhelybe és szó nélkül rátáimon az 
öregre, akit a levegőbe emelt és a kohó tőzébe 
akarta dobni. Az öreg a kezében' lévő kalapácsosai 
védekezett és amidőn Szönyi már csaknem bele­
nyomta az égő szénbe, a kalapácsosul fejére sújtott 
ós • ly erősen találta, hogy Szönyi nyomban meg­
halt. Az eset után Mészáros György önként jelent­
kezett a község elöljáróságánál, amely értesítette a 
polgárdi csendőrséget. A osendörség azután Mé- 
zsáro »Györgyöt. letartóztatta és a székesfehérvári 
ügyészség fogházába szállította Szönyi Székesfe­
hérvárott lak . családja az esetről mitsem tudott, és 
csak tegnap délután értesült róla. Szönyi feleségét 
urának tragikus vége annyira megrendítette, ho^v 
megörült.

— Foghúzás a falun. Aradm egyében Florae 
fodor lugozói lakos fogat ment huzatul a Silin- 
gyia községben lakó Bc-lncr Sándor kuruzslóhoz. 
Foghúzás közben a kuruzsló Florue álkapcsát ki­
szakította és Florue azonnal meghalt. A kuruzslót 
letartóztatták.

— Egy papválasztás bonyodalmai. "A nyitra-
megyei Negyed község református lakossága napok 
óta nagy forrongásban vau. Egy papválasztás bo­
nyodalmai lazították fel a csendes falut, A halálo­
zás folytán megüresedett református lelkészi állásra 
kzabó János segédlelkószt akarták megválasztani a 
négy cdi hívek, azonban Szabó a kánoni törvények 
szerint ö nem választható. A lelkészválagztó-bizotts 
súg már háromszor árt a községben, de a Szabó­
partiak a többi választókat annyira terrorizálták, 
hogy senki se mert szavazni. A református egyház- 
kerületi gyűlés, a negydiek beleegyezése nélkül, 
Sándor Benő bapi lelkészt választotta meg. A köz­
ségben emiatt valósággal forrongás tört ki.^Bevertek 
a bíró ablakait s házára falragaszokat tettek, mel-y 
ben megfenyítik, hogy a házát felgyújtják, öt és 
csaladját pedig kiirtják, pintér Lajos bíró segítsé­
get kert a vagsellyei főszolgabírótól, akinek intéz­
kedésére húsz csendőr ment a lázongó községbe.

~~ Yonatösszeütközések. A Szabadkáról hétfőn 
reggel Szeg'-d felé haladó tehervonat a lokomotiv- 
vezető gondatlansága folytán nokimcüit egy vesv 
tegiö tehervonatnak. Az összeütközés következté­
ben a lokomotivvezető megsérült és több kocsi ősz- 
szetört. A lokomotivvezető ellen megkvlitották a 
legyeim! eljárást. Egy másik összeütközés is tör­
tént, a székes fehérvári vonaton. A Sárbcgárd felöl 
Székesfehérvárra 9 óra 13 pereikor érkező vegyes- 
vonat tegnap este a börgöndi vasútállomáson be­
szaladt az ott veszteglő tehervouat, hátuljába. Az 
összeütközést hibás váltóállítás idézte Plő. Az össze- 
útköz?« következtében az utasok leestek üléseikről 
és többen könnyebb természetű sérüléseket szenved­
tek. A balesetnek egyetlen komolyabb sebesül fje 
Takács Imre fékező, aki kibukott n vegyesvonr.t 
utolsó kocsijának fékbódéjából és fejét zúzta össze.
A sebesült fékező! Székesfehérvárra szállították, 
ahol a Szent György-kórliázbau ápolják. A vcgy.s- 
vonat a baleset következtében csak hossaabb kése­
delemmel folytathatta útját.

• , ~7 Ru'<ö,)cs széngázmérgezés. Temesvárról
jelentik; Ozv. Pervulof Emilia diákokat tart ellá- 
'US0D‘ Az egyik szobában az asszony és egy vidéki 
tanító A ra-sün esz ki, Olga nevű 13 éves leánya 
a unit. A másik konyhával elválasztott szobában 
luironi kosztos diákgyereknek feltűnt, hogy a házi- 
asszony a szokott időben még nincs ébren. Azután 
ismételt kopogásra sem kaptak választ, n szomszé­
dokul i'cllármázátk, akik feltörték az ajtót. Ózv.
I (rvulof Emília eszméletlenül a földön, Ernesti­
nes,, ku Olga eltorzult arezezal az ágyon feküdt.
A gyorsan előhívott mentők a leány halálát kon­
statálták az asszonyt pedig súlyos betegen n kór­
házba szállították. A hatóság megejtette a vizsgá- 

I latot és széngá/mérgezést konstatált.
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— Akiőrt egy báró Rothschild megölte magát.
Egyik szabadkai kávéinkban regényes sorsú, kora- 
hervadt fiatal nő keresett állást mint kávéházi — 
fclirónö. Bizonyítványaival igazolta, hogy Gertner 
Flórának hívják s hogy fulirúuöi minőségben már 
több bolyon volt alkalmazva. A kávés azonban nem 
tudta alkalmazni a leányt, aki erre Uj\idékr&juta- 
xott tovább, hogy ott próbáljon szerencsét •„ , . 
Gertner Flóra nevét néhány óv előtt sokat emle­
gették. Megható s tragikus élettörténet áll az.alig 
huszonhároméves leány mögött, aki .ma megviselt, 
elnyűtt kaszirosleány, holott vsuk egy öreg pluto- 
krata gö_jén múlott, hogy. nem lett a. világ leggaz­
dagabb asszonyainak egyike . . . Gertner Flórába 
halálosan szerelmes volt báró Rothschild Náthán 
legifjabb fia, Károly báró. A Rothsohild-liu, mivel 
másképpen nem tudta, magáévá tenni a leányt, el 
akarta venni, de mert akarata megtört atyjának 
tiltakozásán, az ifjú Rothschild öngyilkos lett és 
meghalt egyik bécsi kis hotel szobájában és a 
báró Rothschild ideáljának menekülni kellett 
Becsből. A hányatott ólet, a betegségek teljesen le­
törték szegényt.

— Tüzek. Tegnap estó Orcnstein Albert Dob- 
utuza. 67. számú asztalosmtthefye a kályhából kipattanó 
szikrától kigyuludl. A tüzet a VII. kerületi tüzőrság ol­
totta cl. — Störn Fülöp Dcssewffy utcza 10. szám alatt 
lévő íüszerkercskeddsében az éjszaka ttiz támadt. Az "üz­
let egyrésze leégett, A tüzet a VI. kerületi tűzoltók ol­
tották cl.

— Gyors- cs teheráruk házhoz szállítása. A 
magyar kir- államvasutak a vasúti üzletszabályzat 
(18. szakasza alapján már évekkel ezelőtt, rendsze­
resítette azon intézményt, hogy a budapesti józsef­
városi, budai>cst-nyugot! és budapest-dunaparti 
teherpályaudvarokra érkező gyors- és teller áruk at 
a. ezimzetteknek saját szerződött fuvarosával ház­
hoz szállíttatja, ha a czimzett. a Duna balpartján 
•a IV—IX, kerületben, továbbá a Mexikói-, Egres* 
s.y-, Hajtisár-ut, Komócsi-utezu, Rákospatak, Cső- 
möri-ut, Ov-uteza, Erzsébet királyné-ut által hatá­
rolt városrészben, vagy a tisztviselő telvi>en lakik. 
Ugyancsak ezen szerződött fuvarosával vámoltatja 
el a Budapesten átmenő és azon Budapestre hely­
ben rendelt vámárukat is, melyeknek elvá­
molása a vasútra bízatott; egyúttal a kül­
földről érkező — házhoz szállított •— szállít­
mányok után kiállítandó áruyilntkozatukuti s ezen 
’hogbizotíja által, állíttatja ki. Utánvétellel terhelt, 
Budapesten a Duna jobbpartján lakó felek részére 
sóló, továbbá terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, 
melyekre!; összsúlya az. egy tonnát meghaladja, 
I sakis a vállalkozóval kő tend-"» előzetes egyesség 
alapján szállíttatnak házhoz. Jogában áll ezenkívül 
mindenkinek, hogy a magyar hír. államvasutak 
igazgatósága, által e ezélbó) szerződtetett fuvaro­
zóknak közbenjárását kizáró utasítást adhasson. 
Ezen utasítás az illető állomáson még az áru meg 
trkézése előtt írásban nyújtandó b>\ A házhoz való 
elszállítási dijak a következő: a) gyorsárukérf: 
10 kg. súlyig 40 fillér. 10—25 kg. ig 60 fillér, 25 
kg.-on felül 50 kg.-lg 70 fillér, 50 kg.-on felüt min­
den megkezdett további 50 kg. 60 fillér, b) 
fehérárukért: 50 kp. súlyig 60 fillér. 50 kg.-on 
fejül minden megkezdett további 50 kg. 50 fillér, 
c) adóköteles tárgyak megadóztatásáért 25 kg. 
súlyig terjedő áruknál fuvarlevelenkint Jö -diliér, 
25 kg.-ou felül 50 kg.-ig 20 filler, 50 kg.-on felüli 
áruknál 40 fill. A statisztikai árunyilatkozatok kiállí­
tásért, a'vállalkozó nyiliiíkozatcmként 10 fii. számit 
Inti. Az áruk házho>: szállítása esetén, bit az árú 
fogyasztási vagy vámilletókuck alávetve nincs s ha 
a ozimzett a fuvarlevélben kijelölt. helyen felta­
lálható s az árut, ölt át is vt-szi, vsak a fuvarlevé­
len felszámított összeg szedetik be. 11a az áru 
vámilletéknek, vagy fuvarozási adónak van alá­
vetve, még a czimzettnek kézbesítendő vámnyugiu, 
illetve adóbárcza szerint fizetett vámilleték, fo­
gyasztási adó és vámközvotitési illetékek is megfize- 
tendők. A szállítmányozó az árut. a lakás vagy üzlet­
helyiség azon részébe tartozik állítani, mely 6 
ezélra neki kijelöltetett. 11a czimzett az áru befu- 
varozá,sa idején lakáséit nines, n másodszor, eset­
leg többször is megk isér lett kezbesitosert külön 
illetik nem szárhitliató fel. Ha czimzett az áru 
átvételét megtagadja. Vagy azt a városnak más, 
nem a fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a 
visszavitel, újra való elhozatal, vagy más helyre 
való szállításén n dijsz'itbásezerii illeték újból. fol- 
számithatő. Esetleges panaszok a budapest-jobb- 
part i üzlet vezetőséghez juttat n ndók-

— Kigázolások. Ma «Eleiét t n Margit-1 örül 0. 
számú ház előtt Varga Mihály kocsis teherkocsi­
jával elgázolta Küld Anna harminczötéyva magán- 
zónöt. A fején szett vedelt súlyos sérüléseket. Az 
Irgalnmsuk-kórhá/ába vittek. — A X áruház-körül 
8. számú ház előtt Tocseri Andrus huszonötévé» 
napszámost a 27. szánni közúti villamoskocsi el­
ütötte. A napszámos csak könnyebb sérüléseket 
szenvedett.

EGYETÉRTÉS

— Agyonlőttek két rendőrt. Varsóból jelentik 
nekünk: Egy elénk forgalmú utczáu, mikor szazá­
val járkáltak az emborek, két rendőrt agyonlőttek 
cs a tettesek elmenekültek,

•— Széngázmérgezések. Temesváron ma reg- 
rcggcl a Gyár-külvárosban eszméletlen állapotban 
találták özvegy Pcrfinlov Emíliát, aki kosztolok 
tartásából éldegélt. Két szobás lakása volt, az egyik­
ben az asszony 'aludt 'egy kosztosávai, K raszneccm 
Olga tizenhárom éves leánynyal, aki egy inni tó­
nak vulf a gyermeke,. A másik szobában négy fiú ta­
nuló aludt. A diákoknak feltűnt, hogy az özvegy­
asszony reggel -néni kelt föl. Zörgettek, majd fel­
törték az ajtót" s "amikor az asszonyt meg á leányt 
a léd Um találták, orvosért szaladtak. Mire az orvos 
megjött, a leány már meghalt.. Az asszonyt haldo­
kolva szállították a kórházba. — A másik hajálós- 
vógii gázmérgezési eset, Brassóban történt. Rodziö* 
vits Sándor 22 éves fodrászsegéd a hajnali órákban ] 
tért haza lakására és valószínű lég ittas állapotban a j 
gázcsapot kinyitotta. A kiömlő gáz reggelre Rod- 
zicvitset megölte.

— Betörő házmester. Vasárnap éjszaka betör­
tek Bauer és Klein kendőgyárosok Erzsébet-tér 17. 
számú raktárába A betörő feltörte n kis pénztár- 
fiokot és abból hat száz korona készpénzt vitt el. 
De ellopott sok árut is, hogy mennyit, azt ezidcig 
nem lehetett megállapítani. A betörés gyanúja 
Horváth Sándor házmesterre irányult, akit a de­
tektívek bevitték a főkapitányságra. A rendőrsé­
gen kiderült, hogy már másfél óv óta körözik ha­
sonló bűncselekmény miatt. A betörő házmestert 
letartóztatták. Erről az esetről egy szót sem 
közölt u rendőri sajtóiroda.

— Tűz a Máv igazgatósági épületében. Teg­
nap este a. Magyar Államvasutak Andrássy ut 73— 
75. sz. alatt, levő igazgatósági épületében az egyik 
hivatalos szobában tűz támadt; A Sarokban felhal­
mozott papírok és rongyok gyuladtak meg, amitől 
a szoba bútorai is égni. kezdtek. A tüzet szeren­
csére idejekorán észrevették és mire a tűzoltók 
megérkeztek, az alkalmazottak a tüzet eloltották.

— Halálozás. Zágrábból táviratozzak, hogy 
Varaik János zágrábi üzletvezető-helyettes ma délelőtt 
elhunyt. Maráik János üzletvezető-helyettest a minap 
szállították haza nagy betegen egy budapesti szanató­
riumból Zágrábba, mert az orvosok véleménye szerint, 
már nem lehetett rajta segíteni,

Amtmann József né, Endresz Erzsébet, ügyvéd öz­
vegye 70 eves korában elhunyt. Temetése szerdán dél­
után fé1 négy órakor lesz a .Szervita-tér 1U. sZ. házból. 
Almády Géza kir. tanácsos, a székesfőváros közjótékony­
sági iigyualdJyának vezetője, édesanyját gyászolja, az 
elhunytban.

Lássrloffy László versevzi római kathoükus aptöplé- 
bános életének 60 ik évébeit ma. meghalt.

meiner Xrmin. a "Steiner Armin és Fereiaz ércz- 
árugyár beltagi*, tegnap" este 50 éves korában hossz»r 
szenvedés után elhunyt a. fővárosban.

Dr Hotenfeld Samu, Jíisszeben város tiszti főor­
vosa, 53-ik évében Kisszebenben meghalt.

liutka Győző siroki jegyző életének 38-ik évében 
elhunyt Budapesten.

özv. Farkas Györgyné, .tSckön Irma életének 72 ik 
évében meghalt Bud a pesten.

Id. özv. Marsra Joáchimné, Simái/ Jőzéfa eleiének 
72-ik évében meghalt Kolozsvárott.

Tátrai/ József királyi tanácsos, Komárom város 
nyugalmazott polgármestere élete 78-ik évében elhunyt 
Komáromban.

Benedíalvi llvtrich Zsigmond földbirtokos. Fejér- 
vár niegye törvényhatósági bizottságának tagja tevé­
keny életének ül. évében, hosszas szenvedés után jobb­
létre szenderiilt Abfin.

Özv. Fritdliebér Aíbértné Sátoraljaújhelyen e hó 
5-én meghalt, 01 éves korában.

Simics 8* vet ár szófiai -zirb követ hosszabb betegség 
után ma. J uzzcn.sben meghalt. Az elhunyt követ földi 
'maradványai! állaniköltségcir hozzák Belgrádija.

■— Baleset az (tperaházhan. Ma délelőtt rr 
Operaházban megtartott főpróbán. Falakán J.iéza, éves 
rliszitő egy öt méter magas díszletről lezuhant és súlyos 
sérüléseket szenvedett. A mentők a, lakására vitték.

Eltűnt vállalkozó; A rendőrségen bejelen­
tették, hogy Wilhnger Vilmos liarminezéyes építési vál­
la lko_aső Csányi-utezn. 8. szám alatt: lévő lakásáról eltűnt. 
IT'idinger augusztus óta lakott » házban liónáposszobá- 
ban feleségével és két gyermekével. X’alószinU, hogy 
anyagi zavarok miatt bujdosott cl.

11
x Fodor-főlo vivőterem a Koronaherczeg*

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Leopold Gyula hirdető-iroda tulajdonos gyö­
nyörű, igazán érdekes 1611. évi hírlap- és naptárka­
talógusa megjelent. E rdfidkivül hasznos illusztrált ka­
talógust., mely a magyarországi és ausztriai lapokon 
kiviil a ezég bérletben lévő 265 naptár ismertetését is 
tartalmazza, kívánatra minden liirdotő-czégnek meg­

küldi Leopold Gyula hirdető-vállalata Budapest, V1L, 
Erzsébet-körut 41,

A. Valuta-bank elúszott milliója.

. r-r

x Royál-Orfenm, Budapest, Erzsébet-hőrnt 21. 
Színházi és vartété-mllsor. Kezdete 8 őrikor,

x Fontos újítást honosit meg az Újlaki Béla 
budapesti irógép-ezég (VII., Erzsébet-körut 28. Telefon- 
122—f,0.), mely abbé'; úU, bogy azon főnökök ezreinek, 
akik eddig nehezen, nagyold) vagy csak nrány/ag nagyobb 
összegű befektetéssel juthattak Írógéphez, rendkívül 
kényelmes, még eddig nem létezett 20 koronás havi 
részletfizetéssel teszi lehetőié elsőrendű, látható irásu, 
szenzárziós sikerű Ujluki-irógépjénck beszerzését. Ezzel 
hézagot pótol a hírnévnek örvendő ezég, mert így ."ehe­
tővé válik, hogy a kereskedők, iparosok és mások, okik 
eddig idegenkedtek az Írógéptől, ezután szívesen fognak 
az Újlaki-írógépnek helyet adni irodájukban, mert ezt 
könnyű szerrel, megerőltetés nélkül tehetik.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

- Részvényesek Róna eilen. —«
«■—• Saját tudósitinktól, —

Budapest, márcziua 7.
Lapunk mai számában részletesen foglalkoz-: 

tunk Ilona Arnold oxvezérigazgató viselt dolgai« 
val, amely a kesergő részvényeseknek is siralmi 
tárgyul szolgált a most lezajlott közgyűlésen. A 
Royal nágytermében furcsa konczertét rendeztetí 
a kifosztott részvényegek. Dühöngtek, szitkozód-, 
tak. Rónát követelték, a nagy pénz-zsenit, aki 
három év alatt kitűnő bűvészmutatványokkal szó« 
rakoztatta a könnyön hivő részvényeseket. Dó 
Róna nem jelent meg, ami ajánlatosabb is volt, 
mert különben szertetépték volna az izgatott em* 
berek.

Mint tudósításunkban jelentettük", a Valutái 
bank 1909. év tavasza óta felszámolás alatt van1. 
A felszámolást pedig az Általános Bank végzi. Ez 
a bank a Valuta válságba, jutásakor a részvényeit 
többségét megszerezte, csak hogy a részvénytőké­
nek legalább egy részét megmentse. Kém régen 
lemondtak a feliigyelöbizottgág tagjai és emiatti 
rendkívüli közgyűlést kellett összehívni. Ezt 
azonbap nem tarthatták meg, mert a _részvényesek 
nem jelentek meg elegendő számban. Tegnapra 
aztán a részvényesek, akiknek pénze veszendőben 
van, összehivattak egy közgyűlést, amely estit 
nyolaz óráig tartott a Royal-szálló Magyar-szobá* 
jóban. I

A felszámoló bizottság elnöke, Herczeg Edej 
jelentést tett. arról, hogy a Valuta-bank igazgatói1 
ságit által »/Indikált hatszázhvszezer korona máig 
sincs befizetve_ Róna Arnold vezérigazgató és tár« 
sai nem tudták elhelyezni a részvényeket, ők ma< 
guk pedig nem vették át a rossz papírokat. Her« 
ez eg azt. az indítványt tette, hogy a tekintélyes ősz« 
szeget be kell hajtőnk báró Schosberger í.ajrs 
elnökön és az igazgatóság többi tagjain. Két párt 
volt a közgyűlésen. Az egyik békés kibontakozást 
•igényelt, a másik azt sürgette, hogy azonnal tegye­
nek bűnvádi följelentést a hüteten igazgatóság, 
ellen.

Hangos, elkeseredett közbekiáltásokkal, Bőt 
nem ritkán szitkozódásokkal fogadták a részvénye­
sek a felszámoló bizottság jelentéseit. Egyes pon­
toknál pedig, ahol nyilvánvaló és világos volt Ro­
ndák rosszhiszemű kezelése, hangos botrányt rögtö« 
nöztek a kifosztott részvényesek.

Herezeg Ede felszámoló-bizottsági tag, ai 
egyetlen, aki részvényeit teljesen befizette, elnö­
költ, a Valuta-bank közgyűlésén. A szokásos üdvöz­
lés után felkérte Berger Mór és Teithner Gyula 
részvényeseket, a jegyzőkönyv vezetésére és dr, 
Groben közjegyzőhelyet test- a hitelesítésére. Ezután 
áttértek a felszámoló bizottság két évi működéséről 
beszámoló jelentés felolvasására. Berger Mór jegy­
ző megkezdte a felháborító biinlajstrom felolvasó* 
tíát, amelyet folyton ilyen kó/beszólások zavartak 
meg:

— - Píui! Disznóság! Hol van Róna ur? Hol 
maradt a báró? Elgazdálkodták a pénzünket! Csa­
lók! Gazemberek!

Csak nagynehezen lehetett lecsillapítani a 
veszteségeik felelt háborgó részvényeseket.

— A Valuta-bank olvasta a jegyző — a 
felszámolás előtt kilőtt ez. fővárosi vállalatot 
finanszírozott. Mind a kilencz vállalatnál nagy 
veszteség érte. a bankot. Itt ismét hangos közbesző- 
lásolc zavarták a jegyzőt:

— Nem igaz! Rónáéit ellopták a pénzt/
A jegyző folytatta:
— A Balassa és Társa beraktározást vállalati­

ba befektetett, a Valuta-bank 106.956 koronát. Itt 
72000 korona veszteséggel került ki a bank íz 
obLigőból. A Tauszig és . Társa gvár utazni be rak­
tározóknál 124.000 korona befektetés mellett 79.840 
koronát vesztettek. A Demjén és Társa ugyancsak 
beruktározási ozégtöl még aránylag kevés ve /tő­
séggel szabadultak ( ?). 1*1- 63.555 korona befekte­
tés mellett 17.872 korona veszett <4, A Rivlert- 
kávéliáznál érte a bankot átlag a legsúlyosabb 
veszteség, mert itt 49.700 korona befekteósböl

a
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30.500 koronát vesztettek el. A Gáspár-féle bajusz 
kötő-gyárnál 3460 koronát vesztettek. A Fuchs ás 
E agy-féle sznpókugj árral szemben 123.12-1 koro­
nából mindössze 6700 koronát mentettek meg, :i 
többi mind elúszott. A Kállai és Társa gepkeres 

. ködöktől 107.860. korona befektetés daczára mind­
össze IS.000 koronát mentettek meg. A Griner- 
féle krétngyárba befektetett 10.200 korona az 
utolsó fillérig elveszett. A Gara Géza droguistáná!

. levő 58.272 koronával nem számolhattak el, mert 
azt az üzletet nem sikerült a felszámoló bizott­
ságnak lebonyolítania.

Az 1,100.000 koronás veszteség hallatára ele­
mentáris erővel ujult fel a. botrány:

— lxiuzsorázták a közönséget! — kiáltották a 
részvényesek. — Loptak, csaltak, zsaroltak'

A botrány elesendesédése után a jegyző befe­
jezte a felolvasást. Amikor, azt- kérte, hogy r. köz­
gyűlés vegye tudomásul a jelentést és adja meg a 
tisztikarnak a felmentvényt, ismét nagy lárma 
keletkezett.

— Nőm adjuk meg a 'ihnentvényt. Ezt a je­
lentést nem voszsztik tudomásul! — válaszoltak 
egyhangúlag a részvényesek

A tárgyhoz többen hozzá is szóltak. Eiéször 
táüss Sámuel ieíügyel bizottsági tag szólalt fel. A 
felszámoló Bizottságot okolja azért, hogy ilyen nagy 
veszteséggel1 bonyolították le az ügyleteket. f'tá.-a 
dr. WAlheini Adolf, dr. Várkonyi Kálmán és di, 
Hermann Adolf ügyvédek szólaltak fel, akik mind­
hárman élesen támadták és kritizálták az igazga­
tóság," illetve a felszámoló 1 izottság bűnös műkö­
dését és egyöntetűen az indítványozták, hogy a 
jelentért ne vegyék tudomásul és no mentsek J>1 
n tisztikart. A továbbiakra azt. az indítványt ter­
jesztették n részvényesek elé, hogy a közgyűlés vá­
lasztón egy a részvényesekből álló öt tagú bizo.t- 
eúgot, akik. szakértők igénybevételével vizsgálják át 
a Iánk összes könyveit és a legközelebbi közgyűlé­
sen számoljának be a vizsgálat eredményétől.

A közgyűlés nagy helyesléssel elfogadta az 
indítványt és határozatikig kimondotta, hogy ez 
év május8*!-ón jöjjön össze újból a közgyűlés. Ez­
után megválasztották a kiküldendő bizottság öt 
tagját. Ezek: dr. Weillheim Adolf, Mihályi Ernő, 
Bánd József, dr. Kozma Lajos és Beer Dezső. Ez 
a bizottság' lesz hivatva az immár nyilvánosságra 
került, panamákat hivatalosan megerősíteni. Azután 
pedig csak egy következhetik, Róna Arnold és tár­
sainak vád alá helyezése, miután az eddig folya­
matba tett 4—5 bűnvádi feljelentést nyomon fog­
ják követni a többiek is. A közgyűlésből merített 
impressziók folytán békés megoldásra egyáltalában 1 
nincsen kilátás, úgy, hogy polgári perek és büntető 
perek váltakozása fogja csak tisztázhatni a .Valuta- 
Bank és Róna Arnold viselt dolgait.

SZÍNHÁZ ésjwűvészet.
A kulisszák világából".

*— Színházi csevegés. —»

XMikor ne játsszék jól a színész?')
ódr;/ Árpád jól játszik. Mindig jól játszik. 

Annyira jól játszik, hogy nyír meg is sokalták. 
Amint ezt az alábbi kis eset is mutatja:

A Nemzetiben most készülnek Lavedan „Sire“ 
czimü darabjára. Ódr.y-nak egy óráslcgény-ripacs- 
szinész szerepében valami előadásban kell részt 
vennie. Nagyon belem elegedet t a játszásba. S any- 
nyira jól alakitett, hogy Hevesi rendező az egyik- 
próbán kérőleg fordult hozzá:

— Kehiek szépen! Ne játszszál olyan jól!
Mert hát igazán nőm valószinü, hogy az a La­

jos l'iiíöp korabeli cabot olyan jól játszott volna, 
mint Odry Árpád,

TYcs.j
Említettem, hogy Hevesi Sándor rendezi a 

;,Sire“-t. Amikor ő a rendező, a szórakozottsági hi­
res eseteit elevenítik föl a próbákon.

Ma ez a jóízű történetke volt Bomn:
A múlt nyáron, Hevesi hosszabb tanulmány­

útra indult. Minden rendben volt: A szükséges 
pénz, passzus, ajanlo levelek. Már a p.odgyászát is 
bepakkolták a gondos nővérei. Csak még egy nagy 
gond nyomta a jóikét. Valami fontos családi ügy­
nek a sorsát nem várhatta be. Elutazása előtt na­
gyon a leikére kötötte nővérének:

— Édes Józsa! Tüstént, éhtesits. Csak egy 
szót sühgönyözz: „Igen“ vagy „Nem“. Ebből meg­
elltem. hogy: széna vagy szalma.

Londonba érkezve, még meg se melegedett, 
amikor táviratot, hoztak neki. Nagyot nézett.

•— Ki sühgönyözhet nekem?
Felbontja a táviratot; egyotlen sző volt 

benne:
— Yes',

Barthos kétségbeesetten vakarta a fejét és újra 
meg újra ismételte:

— Nadrág ! . . . Nn-g-rág !
Pistike, akibe jó adag flegma és józan ész la­

kik, megsajnálta apját és az alkudozás hangján 
igy szólt:’

— Do apus ! Miért mondjam ón, hogy 
nagrág . . . mikor olyan jó azt mondani — bugyi!

Pistikéből nem lesz fecsegő ember. Most leg­
alább nagyon takarékoskodik a szavakkal. Tcgna'p 
is, amikor apus hazulról távozóban volt, meg­
kérdezte:

— Pistike, szófogadó leszel (
A fiúcska egyszerűen igy feleltí

•— Szó !
Vau egy .kis barátja. A szomszéduk másféléves 

Palikája. .Magútól értetődik, hogy Pistike öreg bá­
csinak érzi magát mellette. Nagyon óvja a tekin- 
féiyét. jő példát mutat, neki, neveli és oktatja.

Ma délután, amikor apus a szerepét tanulta 
Pistike a kályha mellett, zsámolyon guggolt és ma’ 
gaban igy motyogott-;

— Ez az orrom. . , 
lábúm ... ez a fülem

Barthos, mikor lopva oda:

ez a kezem ez a

anézett, látta, hory
a gyerek a megnevezett testrészeket egyidejűleg
mey is tapintja.

•— Mit csinálsz, Pistike?
—- Tudod apus . , . gyakorlom magamat . , , 

begy el ne hibázzam , . . ha Palikát tanítom.

(.,Anatol“ közönsége.)'
A Magyar Színházban nem várták, ' 

bchnthhr „Anatz,Jajának lesz kr.asznsikere 
kellemesen csalódtak. Minden előadásra megtelik 
a nézőtér. (Ebből is látszik, milyen kevéssé lobot 
a közönség szeszélyét kiismerni!)

Erről folyt a szó a Borger kávóliázban. Mon- 
denki másnak tuiujdonitotta a cikert.

—- Persze Gótii Sándor mindenütt telt Láza­
kat csinál! . . ,

Miuba, Z. Molnár nagyon népszerű!

.very
‘_,S

ír . , ,. ... , , , , -ző ami szó, Schnitzler már Budapestet
Hevesi sokáig tuprenkedett, hogy kitől jön ez i is meghódította!

a kurta tudósítás! S hogy mi a jelentősége! Végre
az a „valaki“ mog-

Róna Arnold, a hírhedt Valuf.aoanlc volt 1 
megalapítója és igazgatója, akinek vezetőre 
alatt a Valuta-bank sok száz részvényére pénz­
űét veszítette <V akinek ügyeivel hétfőn este 
a „Budapesti Napló“ és kedden reggel az 
„L’fU/etértcs" is foglalkozott, a következő nyi­
latkozatot tette közzé:

Az „Egyetértés“ mai számában egy szumé­
lyemmel foglalkozó czikk jelent meg. Ismerem a 
sugalmazót és ismerem az intcncziókat. Kijelen­
tem, hogy a bírói megtorlás iránt a lépéseket 
megtettem,

R 'mn Albert
a Valuta-bank volt igazgatója.

Ezen nyilatkozatra csak az a rnegjegvzé- 
siink, hogy várjuk a bejelentett sajtópert, ét- mi 
semmiesetre sem fogunk kitérni az alól. hogy 
állít tusainkat a sajtóper folyamán i.- bebizo- 
nyit&uk.

abban állapodott meg, hogy 
akarta tréfálni.

•— Jó viczez! •— dünynyögte.
Azzal eldobta a sürgönyt, napirendre tért. fö­

lötte és a következő pillanatban már el is felejtette.
Amikor hónapok múlva utazásából hazaérke­

zett. az első üdvözlések után ezemrehányólag for­
dult Józsa nővéréhez:

— Nem szép tőled, jjogy nem cktesitettél.
•— Nem kar,tad meg a sürgönyömet i kérdezte 

hugocskája ijedten. Hiszen tüstént táviratoztam! 
— Mit?
— ügy amint mondtad; egy ezöt: •—-
A szórakozott, rendező pirulva hebegte:
>— Hát tőled volt l , , . Hát te küldted i

REPÜLÉS ÉSJLÉGHAJÓZÁS
, fi Vj eredmények, t runeziaországbau a ehu- 
lonsi repülőtéren Nieupori.' aviatikus két utassal 
ogy óra alatt 101 kilométert tett
világrekordot állmot fel.

meg és ezzel uj

<í.‘ Öt ora a levegőben. Párisi,ól jelentik - Re- 
navx léghajós ma Púmból a Puy de Donit- hegy­
ségig, repült. Mi-útion külvárosból egy ula<—I reg­
gel íl óra 12 perczkor indult el és 2 óta •><) nerez- 
ker délután a Puy de Dorne csúcsán ~kikö(5"t 
Renaux ezzel megnyerte a 100.00 franko..- <jvut' — 
li nf,ux aviatikus egy utassal visszarepüit :,z jOQO 
méter magas Puy de Döme hegyre. Uljáí két. rész­
ben telte meg. II óra 53 perczkor X*:v< r* mellett 
leszáholl és 24 perez múlva folytatta útját, miután 
clózö eg tartályait megtöltötte benzinnel. Bipiánia 
legnagyobbrészt 5 800 méter magasságban re 
púit, kedvező szél mellett mintegy 85 kilométeres 
sebességgel.’ 380 kilométeres légi útját 5 ét 
Perez cs 37 másod perez alatt tette meg. 10

( P is like in on dósa j
— Nem tudják, ki a Pistike ? Kérdezzék meg 

a Nemzeti Színház akármelyik tagját: meglássák, 
milyen széles mosolyra derül uz arvzs, amikor 
feleli:

- - Pistike? Hát Ba.rthus Gyula fiacskája 1 
Barthos a Nemzeti legmegbízhatóbb tagja, csak 

akkor késik — nagy ritkán — amikor a kis Pis­
tike mellett odahaza felejti magát.

i>- ezen nem lehet csodálkozni, mert ez a har­
madféléves fiúcska olyan kedves, oly an okos, hogy 
még másokat, i- meghódít, nemcsak az „apust“.

Jóllehet még nincs húrom éves se. minden szót 
tisztán ejt ki. Ez az apus érdeme, aki nem kiméi 
időt, fáradságot, amikor gyermekének neveléséről 
van szó. Nagyon megütközött, például, észreve ven, 
lmgy Pistike nadrág helyett következetesen mindig 
nagrag-ot mond.

Pistike, —- figyelmeztette a fiúcskát, - 
mondd: nadrág 5 

— Nagrág.
— N

Bjali, a rendezés! a rendezés!
Végül megszólalt Beöthy. László ós lefújta az

összes okoskodásokat.
Egy i fok se találta fején a szöget! Egysze­

rűen azért, telik meg a színház, meri. mind az öt 
részben más-más szép nő játszik. Mindegyik külön 
publikumot vonz; Tóth Irma is, Báthory Giza is, 
1 orrai Rózsi is, A ’agy Terns is, Oólhnó is . „ ,

Az ár.;, csakugyan! — erő.úti Tárnát a 
direktora szavait. — Én is észrevettem, hogy min­
den rész után változik a közönség.

— fsak a B orrai Rózsié mindig 
jegyezte meg Sebestyén.

•— Hogyan ?
•— Alert neki — törzs közönsége van«
És mogveregette a 

Jenő vállát.

ugyanaz! —•

művésznő férje, Törzs

'cm úgy, Pistike: ua-d-rág »
— Nu-g-rág !
— Nem jó] van ! Még
— Na-g-rág !

'fej szer menüd.

(Uj kárti/unijetv.j
Köztudomású, hogy minden kártyajátéknak 

n-vg van u maga ryehe. Ez.-k a műszavak azonban 
az érdekes napi események hutása alatt változnak, 
modernizálódnak.

Ily sir vúltozá.-t, például, most is éssi.elhe- 
tünk u budapesti kávéházuk kártyaszobniban: A 
' igszinhaz „Próféta“ előadásai uj szavakkal gaz­
dagították a szótárt.

Icy a többek közt. Hegedüsné, a maori nejt 
nyelvén olyan bájosan mondogatja $ ‘

— Tu—toa! Tu -toa! . . ,
Azóta a tarokkisták nem azt mondják: „tout 

les trois“ vagy röviden; „túli“ . . , hanem: — 
’1 ti -1 o.i! Tu—toa !

l-.s a //egediisni: arcra lebeg a szemük előtt.
A I rotetu-Lcli vadak az ágyút 1 un,'Ina íiuk 

nevezik. Mi «<> természetesebb, mint az. hogy a 
lakk-asztalnál u nagy ágyúból, — u sclilagur ljö! 
is Tamána let:.

Amikor f t m ,,pluro ősei1/' az aty fi, '
oiveszett a partié, utánozza a maorik vészkiáltását 
és igy jajgat:

•— To pu panzl -
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(A szerző határozottsága.)
Megindullak, süt már maholnap véget is érnek 

a „Zseni próbái. Amikor a \igszirházban az cisü 
próbát kiírták. Faludi Miklós megkérdezte Nagy 
Endrét., n szerzőt:

" Melyik próbától kezdve lesz szerencsénk ?
— Kedves Laratom, — felelte Nagy Endre. — 

magam, is igazgató vagyok és tudora, milyen alkal­
matlanok. kellemetlenek a szerzők, — nem is enge­
dem, hogy a próbákra járjanak. Én is ehhez tartom 
magamat. A főpróbáig a színemet se látjátok.

— Ez már aztán beszed! szólt Falud!., és na­
gyon megdicsérte az ünmegtugadó szerzőt.

Az első próba megkezdődött és a színésze* 
elégedetten vették észre, hogy valaki hiányzik Ki 
hiányzik l A szerzői

Szinte hihetetlennek látszott. Nem győzték di­
csérni ezt a fehér hollót. De egyszerre, a második 
felvonás közepén, a nézőtér legsötétebb hátteréből, 
megszólal egy ideges hang:

— .Kérem! Nem ió volt! . . . Kérem, még 
egyszer !

A szerző volt.
Es azontúl minden próbán megjelent. Elejé­

től végig. Éppen úgy, mint minden más szc-rzö. 
És éppen olyan ideges volt, mint minden szerző.

(Példát vehetett volna Csortosról, akinek a 
próbák izgalmaiban olyan heves fogfájása tá­
madt, hogy majdnem ki kellett tolni a bemutató 
napját. I)e volt benne annyi hősies önmegtnpadás, 
hogy elmenjen dr. Barnához és kihúzatta a fogát).

(A zsidó zsargon-színészet.)
Amióta Reinhardt Eiurópának fölfedezte 

S'chalom Asch-t, a leghíresebb „jiddisch“ színmű­
írót, előadván a berlini Deutsches Theater-beu a 
„Der Gott der Rache“ czimü drámáját, — élénken 
érdeklődöm a zsidó zsargon-színészet iránt. Hasz­
talan kutattam a Lexikonokban — magyarokban, 
németekben, — egy betűnyi felvilágosításra sem 
akadtam.

Nagyon megörültem hát. amikor o napokban 
megtudtam, hogy a szereesen-utezai Wertheimex- 
mulatóban zsidó színészek játszanak. Fölkerestem 
Ebei Móricz igazgatót s mialatt lenn a színpadon 
egy kisasszony pajkos kupiéval izgatta a publikum 
érzékeit, az emeleti télikert egyik sarkában sok 
érdekes dolgot- hallottam a nekem annyira idegen 
tárgyról.

' A következőkben foglalom össze, értesülé­
seimet :

A zsidó zsargon-irodalom megalapítója az orosz 
Mendel Mocher Storim, a „Zsidó Don Quichote" 
szerzője, kinek SO. születésnapját, a múlt évben ün­
nepelték Európa és Amerika 1500 városában, mint 
„nemzeti“ ünnepet.

Buciid Bruches forradalmámö, Fejgu Feiner 
lauin egy Khaszididmistu rabbi leánya és Sarah 
Reisen, szintén nevezetes művelői o titokzatos iro­
dalomnak. Morris Rosenfeldröl, világhírű költőjük 
röl .kinek költeményei százezer példányban forog­
nak kézen, fölösleges m egem 1 ók ez nt m. Az ü nevét 
mindenki ismeri

Goldfaden Ábrahám, kinek „Sulamith“ czimü 
Operája Budapesten a Kisfaludy- és a Magyar Szín­
házban szonz-ícziós sikert, aratott, volt. Newyork 
l>nn a ,jicldisch‘ -szineszét, megalapítója. Utána dr. 
Tlorovitz következett, majd Jeeob Gordin. Mind­
három halhatatlan nevet, hagyott hátra a híveik 
táborában. És — nevezetes vélctk n 1 — mindhár­
man egy évben, 1909-lvm haltak meg.

Oroszország. Gall ivein és Amerika a zsidó zsar­
gon-színészet; három főtelepe. Amilyen üldözésnek 
vannak maguk a zsidók Oroszországban kitéve, 
éppen olyan nagy clterjcdcttségben és pártolást an 
részesül a népies színészetük. Onnan rajzanak ki 
a legtöbb jiddisch-sz.iné.s>x>k, nem ugyan Ausztriá­
ba, mt*rt — mint Ebei igazgató büszkén nv-u- 
jegyezte — a galivziai színészek sakkul t divtáéi!" 
sebbek, mint inkább Amerikába, ahol » leetermé 
kenyebb talajra találnak.

Newyork ohm magában öt zsarcoivszinlifu: vr. - 
A leghíresebb az Adler Theatre, melynek igaz- 
tója, Adler, n h-gjclesebb színészek egyike. .1*. 
még híresebb Moskirwiii, a Lypz.ine Theatre iatri i.

E szinháznak azonban Madame Lypzine, az igaz­
gatónő, u star ja.

Érdekes eniber Kessler Dávid, aki a saját szín­
házának a hős szerelmese. Hatalmas, daliás megje­
lenésű színész. Orgánuma gyönyörű és olyan tehet­
ség, hogy bármely európai nagy színháznak is dí­
szére válnék, ha nem lenne teljesen műveletlen, 
nyers erő. Szinte mesébe illő, hogyan képes a leg­
nehezebb Shakespcare-szcropckct is az ő teljes tu­
datlanságával, olyan nagy hatással játszani.

Az amerikai zsargon-színházak műsorán 
Shakespeare, Schiller, Shaw, Wilde, stb. darabjaik 
is szerepelnek. Eredeti darabokat Írtak és írnak 
neleik a már említett Gordin („Miiéit: Efrosl., Der 
wilde Meustii“, „Das jüdische Kind“), Zalato- 
rewski („Pie woiesc Selavin“), Lubin, Pcrctz. 
Moritz Richter, Moritz és Adolf Schorr, Pinsky 
( .Der Schatz“), Kobrin és a legismertebb — 
Sehal óm Asch.

A „Der Gott der Rache“ 'szerzője még fiatal 
ember; Varsó szomszédságában, egy kis városban, 
szigorúan vallásos szülőktől született. Első verseit 
héber nyelven irta. n Peretz — a kabbalisztikus 
kliászidim-szekta dicsőítőjének munkái vezették a 
népies irodalom műveléséhez. Novellái 20.000 pél­
dányban jelentek meg és színdarabjait az összes 
müveit nyelvekre lefordították.

. Európában Lemberg a zsargon-szinőitzet böl­
csője. Ott, született Ebet Móritz is, aki szintén a 
legkitűnőbb zsargea-szinőszek egyike. Néhány hét 
előtt érkezett vissza Buenos-Ayreaből, működött 
Newyorkban és Amerika többi nagy városaiban. 
Mindenütt nagy sikerei voltak úgy drámai, mint 
bohőzatos szerepeiben.

A még alig 35 éves igazgató sokat látott, so­
kat tapasztalt.

— Magyarul nem tudok, nem is értek — 
mondta — és mégis magyar népdallal kezdtem a 
pályámat.

— Hogyan?
— Lambcrgljől tizenötéves koromban, mint 

kárpitoslcgény indultam : vándorútra. Gyalog ér­
keztem Bustyaházára. Ott. egy Marmorstein Sán­
dor nevű magyar fiúval találkoztam. Kérdésére 
elmondtam, hogy miben járok. „Tudsz éne­
kelni'“ — kérdezett. — „Egy kicsit 1“ — feleltem 
én. — „Nos.. adok naponként három forintot; 
gyere velem.“ —- Végig néztem a velem egykorú 
gyerek kopott ruháján és bizalmatlanul kérdez­
tem: „Wie heisst, adok naponként három forin­
tot ' A ,m neked is összesen is három forintod“ 
Sándor felelet, helyett kivett 20 irtot. „Nesze az 
előleg! Írd alá a szerződést.“ Egy korcsmában 
lefirkált a egy czédúl ára a szerződést, én aláírtam 
és elmentünk Nagy kik indára. Ott kibérelt egy 
termet, szín lapokat irt, ki ragasztotta az uteza- 
sarkokra, azután próbát tartottunk, este pedig 
meg volt az első előadás. Eu azt énekeltem, hogy 
„Nincsen annyi tenger csillag az égen . , 
So-liso reszkettem úgy, mint az nap este . . .

— És a jüvedelem?
■— 11a nőm csurrant, csöppent. A három tö­

rni t-ot pontosan kifizette naponként. Míg egyszer 
csak Zsombolyán faképnél hagyott. De ekkor 
már belekóstoltam a szinészéletbc s nem tértem 
vissza a mesterségemhez. Axclrad volt a követ- 
I;c/.> igazgatóm, akivel Csgrnovitzbo mentem. 
Majd Lembcrgbe szerződtem. ■ ahol 14 évig mű­
ködtem. Hat év óta pedig saját társulatom van 
Megélek belőle tisztességcsen. Ami lettem, ami 
vagyok, a magam szorgalmának köszönhetem, 
mert mindössze négy elemi iskolát végeztem.

És azt hiszem a legtöbb zsargon-szinó-sz 
is ugyanezt mondhatja magáról. Szívós kitartás, 
erélyes önképzés a boldogulásuk titka.

Egy lát csöves ur.

(*) Dohnányi—Becher—Mnrtcau. A szonáta 
lelke: mindig ugyanaz és mégis mindig más. El 
1 bet képzelni egy ideális társaságot, amely égé­

it ü-szu volna teremtve, minden hangjuk egy- 
1 ás hoz hangolva, minden kifejezési formájuk 

"try testre öntve, és — bizonyos, hogy ennek elle­
nére is más imurcssziókat fakasztana ki a meg­

csinál ás mikéntje, mint amilyeneket okunk és 
jogunk vök a várni. Mi abban a különös szeren­
csében részesültünk, hogy két ilyen csaknem ideális 
triót élvezhettünk: a közelmúltban a? Isgye— 
Casals—Pügnó-félót és ma a fenti czimszereplő- 
ket s mindkét kompánia teljes valutája ellenére 
egyik sem adott ideálist s egyik sem adta azt, 
amit és ahogy kombinaliv utón előre rájuk ol­
vastunk. Ma Dohnányi emelkedett ki közülök, 
múltkor Casals s ezzel — akaratlanul — felbon­
totta a tömör egygyéválást és szóló szerepét vál­
lalt, a többi rovására. Alig volt észrevehető ez a 
feliilkerekedés, de észrevehető vöt. Dohnányi 
pompás és uhitatos művészete kiénekelt, magasan 
csengett és fölényesen vezetett. Becker higgadt, 
úri tudománya és Marteau kissé fakuló, de még 
mindig nagyszabású elegáncziáju hü társai vol­
tak, de néhol kissé kifogyó lélekzctüek. Sokan 
voltuk, akik kevesebb várakozással nézvén a mai, 
mint a múltkori trió elé, kellemesen csalódtak, 
sokun pedig kellemetlenül. Helytelen ’ megítélés 
mind a kétféle: egész más genre uralkodott ma, 
do ebben a más genre-ben épp oly logikus és 
szépséges művészet forrt, mint az idei szezon 
másik nagy trió-estélyén. Beethoven, Brahms és 
Schumann: az első tiszta klassziczitással, a má­
sik szinte egyetemes zenei nagyságával . és az 
utolsónak meleg, lüktető hullámzása nem . egy­
hamar feledni való. Különösen Brahmssal excel- 
láltyk, eseményt adtak, egész emléket, amely 
mintha vert aranyból volna összekovácsolva. A 
nagy és disztingvált közönség kellően honorálta a 
bánom hatalmas mü minden tételét. (le, m.)

('") Backhaus Vilmos hangversenye. Igen sok 
figyelem és szeretet kísértő Backhaus mai nagy­
szabású estélyét, amelyet Bach, Beethoven, Schu­
bert, C hopin os Liszt opusaiból állitván össze, jó- 
formán befejezett képét nyújtotta a maga pom­
pás konczepezióju és érett művészi hitvallásának. 
Megállapíthatjuk, hogy Bach fantáziáját és 
Beethoven fis-dur szonátáját szinte kenetes ko­
molysággal interpretálta, Brahms capricciojába 
sok routint és sok finomságot helyezett el, Chopin 
ballada, mazurka és keringői pedig lágy, melan- 
kólikus futamokban gyöngyöztek ki az ujjui alól. 
Liszttel is teljesen kielégített: az Eroica, a Ercnx 
follats, u Liebestraum és a Campanella erősen 
megfogott és forró szenvedélylyel közvetített 
leistungok voltak. Minden vonatkozásban képzett, 
biztos kezű, szuverén művész. Nagy sikere volt 
taps, ismétlés és ráadás bőven kijutott.

( ) Nemzeti Zenede. A mai hangverseny mű­
sorából különösen kiemelkedett Antalils Vilma 
Lét pompás frazirozasu, intelligens énekszáma: 
héliumaim Lótuszvirága és Farkas Ödön meséje. 
Nagy siliere volt Rinn er Lily művészi zongora játé­
kaiénak. főleg Liszt Sonette-jé vei ért el osztatlan 
sikert. íbisz Miezi két szép olasz dalt, Dr. Oewath 
Pál cut Strauss s egy Schumann áriát, énekelt, 
Tiehse Mária, Wei'sz Margit zongorán. Knrátsonyi 
Etel egv gordonkaversenynyel (Lalo I. tétel), 
Schuller Minclla Faust-ábránddal és Jancső és 
Kortsák kisasszonyok négykezesükkel érdemeltek 
ki sok tapsot.

(*) G ót hók Temcsia.tott. Temesvárról jclcn-
t'k : G jfh Sándor és a felesége légii a pel őt '• este 
müvészvstét. rendeztek itt, amelynek páratlan 
kére volt. Temesvárnak majdnem egész jntcl lg. is 
közönsége ott volt az estén s szakadatlan ünnep­
léssel kísérte a mű vészpárt. Gáth Sándor és f ide­
ié go. Kertész Ella először versekét adtak eid, 
azután a Gótii Sándor által frav.vziáből átdvL'ő- 
zott „Nemere káromkodik“' czimü vígjátékot mu­
tt tták be. A darab után vcgc-hossza ncri volt a 
tepsiink. Végezetül eljátszották Pierre 1 Volf: „Jn- 
govány" czimü drámájának második felvonásának 
zárójelenetét, amelyben különösen Gótlinónak volt 
nagy sikere. A közönség elragadtatott lelkesedével 
ünnepelte Góthéka t.

(") A „Bolond" az Operában, Az Operaház 
színpadát most a „Bolondnak“, Rákosi Jenő és 
Szabados Búi a népies dalművének próbái foglalják 
1c, melvek Alszeghy Kálmán főrendező és Kerner 
István karnagy vezetésével a szerzők jelenlétében 
folynak A darab ezimszerepeben Takáts Mihály, a 
többiben Sándor Erzsi. Kurnye.v, Payer, Ambrusué, 
Váradi Margit, Hegedűs, Yenczell, Mihályi, Ker­
tész Öslóii év Nc.v B. jutnak nagyobb alakításhoz,

k-s-— ■-
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Dr. Braun von Fernwald tanár, a 
bécsi egyi lem szülészeti klinikájának igaz­
gatója, írja: „A. természetes Ferencz 
J.áxsef-1 eseriiviz ismert gyors és biztos 
hashajtó Ír tás ár ól nagyon gyakran meg­
győző Item és. ezért a Ferencz József-viz 
használatit beteg asszonyoknak a leg­
jobban. ajánlhatom.“ Gyógyszertárakban 
éS íüSzerkereskedésekben bevásárolható. 
A szét küldési Igazgatóság, Budapestem

(*) A .,’Sjre“ bemutatója. lk\u,ry Laved au 
európai hirii új darabjából, a „Sire"-Wíl már az utol-" 
haa főpróbák folynak a. Nemzeti Szinliáiibim vi be- 
japtatöoiüadÄsa e Léten, pénteken lesz. A nyilvános jó" 
próbát, a sajtó . meghívott képviselői elvit csUlyrtüköi.1 
délelőtt. féltizenegy órakor tartják meg. A „Sirc" fű 
női 'szerepét. Saint Salbt grófnőt a Nemzeti Színház ki­
vidé művésznője, Rákosi Szidi fogja kreálni, n többi lö­
sze regeket pedig Odry, D. Ligeti Juliska, Gál, Uabányi, 
Rtijiiay, Kiirthy, 'Gara'ms&ghii, Hajdú, Bartos; Bó:tU, 
i'avldyifé és K. Doni jen Atari.

(*) Uj női kvartett. Az Operahúr. női "karából 
uj -nSi kvartett, alakul. A kvartett tagjai Her­
manne« Fán vő Rózsi, Bartos Hennin, Gárdonyi 
Marietta és Sághv Klementina. A női négyes 
Gabel V-ilmos zenetanár .vezetése alatt fog mű­
ködni & a kvartetten kívül a szólókat, duókat s 
főleg a klasszikus női tercctteket fogja kulii- 
valni, nagy részben magyar zeneszerzők müveiből. 
Első nyilvános fellépése márczius 11-én. lesz az 
V. kerületi volt iskolatársak egyesületének jóté- 
k-ony.hangversenyén a Pesti Lloyd 1 ársu.1 at épü­
letében. :

(gj Az Operaházban holnap, szerdán, a Fi 1 - 
harmóniai Társaság vigadóbeli hangversenye miatt 
nihés-cifohi'ifn. —- Csütörtökön a Bánk Bánt adjak. K na­
pon l?*t «itten éve annak, hogy Erkel ferencz: dalműve 
a. Nemzeti iSzinliázban először bemutatóra került. A 
csiftortöki'clőádgsón V. Krammcr, Fodor Aranka, Ará­
nyi. Tidcáts. Szemete, dr. Dalnoki, dr. Székel vb idy, 
fívzsa. Kertész Ödön. Kárpát, továbbá Nirschv Emília 
és-Brada Ede- működik közte. (Évi bérlet 47. szám.)

(*) A Műcsarnok jubiláns tárlata. Az Orszá­
gom Mágvár Képzőművészeti Társulat ez. idei 1 a- 
\ as/r tárlata, tekintette.l a társulat jubiláns esz­
tendőjére.. a megszokót.t rendes távlatnál sokkal ha- 
i.álmáíabb, gazdagabb és változatosabb lesz. A tár­
laton való részvételre már eddig is majd 'mind­
annyi fn' jélentikoztek ismert nevű festő’-, szobrász-, 
gÜÁkuSt és cjütőmiivészein k és így annak színvo­
nala igCn- előkelőnek ígérkezik, míg bár az igazi 
jubílóris kiállítás a társulatnak az őszi tárlata 
lesz. A tavaszi tárlat, ünnepélyes vernissagea már- 
vzjits.81-én délután öt órakor lesz és a tárlatot. Jó­
zsef főherczegnck, a társulat védőjének a távollé­
tiben "gróf Zichy János vallás- cs közoktatásügyi 
miniszter nyitja meg ünnepélyesem. A tárlat, mint 
rendesen, hat hétig lesz nyitva és május ló-égi zá­
rul be.

(*) 'Hamrtersenyek. Backhaus Vilmos kirzki- 
Vánatra. és tekintettel, a tegnapi óriási sikerére, vásárnap, 
jnáfcziti- Zti-án a. Rovat-teremben második zOngOraesté- 
lyeti búcsúzik budapesti tisztelőitől. Jegyek már kap­
hatók Méry Bélánál.

Gerhárdt Blend tegnap sürgönyzött Badenből, hogy 
rekedtség, folytán sajnálatára, kényszerülve van csütör­
tökre hirdetett dalestélyét a jövő szezonra halasztani. A 
kiadott jegyeket visszaváltja Méry Béla zeneműkére*- 
kedése.

¥ let la Guitbcrt, :t párisi nagy chanson ieró Buda­
pesten kedden és szombaton, .márczius 14. ts IS űn csak 
két előadást tart a líoyn 1-teremben,

Tlubcntluab Bronislaw hegedűművész jövő vasár­
nap, márczius Idén tartja meg a Royal-(eremben tspiel- 
man«. Lajos zongoraművész közreműködésével második 
hangversenyét, amelynek jegyei már erősen kelnek.

1 Jtosc-vonósnógyes utolsó kamaraestélyét estitnr- 
fökön, márczius SO-án tartja meg a Royalban. Backhaus, 
Hubermann, Vuilbert fs Rosé hangversenyeit Méry Béla 
rendezi.

A /J-jk filharnlóniai hangverseny szerdán, már­
czius S-án lesz a Vigadóban Kerner vezetése alatt Gabri- 
lovies Oszip zongoraművész közreműködésével,

t Leipziger Filhaomanisches Orchester márczius 
-9-iki hangversenye iránt Óriási érdeklődés mutatkozik. 
Ez a kitűnő zenekar, mely világhirnévnek örvend, most 
jön először Budapesten és nagyon valószínű, hogy egy 
csapásra meg fogja hódítani a közönséget. Je««yek ~a 
Harmónia R. T.-nál.

A Magyar Tanítók Otthona márczius 0-én, csü­
törtökön tíz Országos Zoncakadémin nagytermében 
az otthona és szamaritapus alapja javára hang­
versenyt rendez, amelyen közreműködnek M. Mór 
«lek Anna és Venczell Béla, az Operaház tagjai.
V Küldi Mariska énekmiivésznő. dr. Várkonyi
•fdai/«Prn,,y Ajkjos 11 Zeneakadémia tanárai, 
damn Bein orgonám ü vés a továbbá a Magyar Ta- 
mtők Otthona énekkara Virányi Jenő karnagy küz- 
mmi kod esővel A hangverseny iránt nagy údcklő- 
<«cs mutatkozik.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* A Hortobágy hasznosítása. A Társadalom - 

tudományi Társaság kedd esti ülésen Balkányi 
Béla tartott előadást: „A Hortobágy hasznosítá­
sáról“. Az ülés Játszi Oszkár elnöklete alatt folyt lo. 
Előadó helyteleníti, hogy a hatalmas, 42,000 hold- 
nyi Hortobágy paszta nincs kellően kihasználva. 
A vá'fog is belátja már. foglalkozik- a puStta hasz­
nos it ás áriak tervével és itngv tervéihez, köztük az 
egyetem megvn!psitásáhoy szükséges fedezetet en­
nek • haszuoeitáeábvl véli fedezni. A puszta szántó­
földdé alakítását mintegy '120 főnyi hagy gazda 
akadályozza. A puszta külön béli hivatásának nőm 
felni meg. mert rossz legelő, erősen ki van hnsz- 
nálva. amit mutat az, hogy állatallomauya a Ivg- 
ai lányaid«, Ezután ismerteti a puszta hasznos itá- 
sára vonatkozó terveket, köztük el’«aduét is,

A Terinészottudoműnyí Társulat ülése. A 
Magyar Te'rmészelIUdomá'nyi Társulat, növénytani 
szakosztálya máveziils hó S-án, szerdán este ti órakor 
az egyetemi növénytani intézet- termében (.Vll.L, 
Múzeum kunit 4.) ülést tar-l. illés után vacsora lesz 
Katona Géza vendéglőjében,

* Tudományos felolvasás. Az Országos Szé­
chenyi Szövetség szocziálpolitikai osztálya IBII. 
márczius S-án (szerdán) iib'st tart. inóiycn héró 
Jenő ad elő „Az utópisztikus államformák“ czine­
mei.

* A Modern Könyvtár uj kötelei. A (tömöri 
Jenő szerkesztés'«b»».)i -megjelenő ..Modern Könyv- 
tnv"-nak, most ismét, egy hét kötetből áj ló uj soro­
znia jelent meg a könyvpiaczou. Az, uj kötetek a 
következők: A v-1-ik1' kötet' két eredeti sz'inmilvct 
tartalmaz;• Kapós Andor: ...\ tanító-* «zimii szilt­
ját ék át és Horváth A kos: ..Pompeji utolsó éje“ czi- 
toii versest rugédiáját. — A 80—87-^-8S— 80-ik kötet 
Tolsztoj Leu ti a!, alapvető müve: ..Az életről“. „Az 
élűiről" Tolsztoj Icgsulyo.-.alib erkölcstilozófiai miivé, 
amelyben összas ilynemii miivei közül leginkább 
hemv<e-illógnak a nagy gondolkozó értékes eszméi. 
A kiváló tanulságokkal és értékekkel toli, müvet 
Nagy Sándor, gödöllői festőművész, Tolsztojnak 
ismerője éy rajongó tanítványa torditolta Ina-' 
gyárrá. — A könyvtár jó ik kötete: Nagy Sándor 
könyve. ..Az élet művészetéről“ szól. — A 41—42— 
48—11-ik kötet az. északi orosz, irodalom egyik re­
meket nyújtja a magyar olvasóközönség asztalára, 
Dosztoj rs.j7.-ij Mihajlorirs Tivadarnak egyik gyö­
nyörű regényét, amelynek cziine: „A nagybácsi 
íiíhtii“.Szahó Endre, az ismert, kitűnő forditó ül­
te-1 í t? át magyarra a regényt. — A könyvtár 45-ik 
kötető a Modern Könyvtár <\gy fölötte hasznos és 
hézagpótló uj sorozatának, melynek czirne: „Korunk 
Mozgatói“, első nagy értékű kötete. — A „Sajtód­
ról szóló müvet Bíró Lajos irta, aki hivatott arra, 
hogy a magyar közönsé.gnek a Sajtó munkáját be­
mutassa. mért hisz ö maga egyik legavatottabb é. 
legtermékenyebb munkába a Sajtónak. Biró müve 
mindent felölelő és minden tekintetben a. legalapo­
sabb^ tükre a Sajtónak, mondhatnék 'valósággal a 
Sajtó lélektana, annyira mély, ragyogó és igaz. A 
közönség bizonyára nagy« őrömmel fogja fogadni 
ezt a becses tájékoztató müvet. — A 46-ik kötet 
Wilhelm Ostwald első magyar nyelven megjelenő 
munkája. Ez a munka a természettudományi és 
lélektani ismereteknek, pedagógiai és gyakorlati 
tanulságoknak kincsesbányája. A fordítás avatott,
gondos munkája Bogarast Béla érdeme. _■ A
1*7 lő-ik kötet az „Anatol" Schnitzler ragyogó 
miié. .1 h«t egy felvonásodból álló remekművet, a 
melyet a világ minden számottevő drámai színpadán 
nii'ry sikerre] ját-zanak, éppen most mutatta bo a 
ÓI agyar Színház, ugyancsak óriási sikerrel.’ A mii 
ins.-yaT fordítása Bíró Lajos és GSmöri Jenő mun­
kája. Hogy pedig a mü magyar kiadása teljes mása 
b gyen az. eredetinek, azért Hugo von IJoffmanns- 
Ihatnak, a nagy német írónak, az „Anatol“' eredeti 
toadasa elé Írott „Prológusát“ pedig Kosztolányi 
Dezső fordította le. “
«... * Népművelés. A Báre.zy István ós Wildner 
Ódon szerkesztősében (főmunkatárs Weszely Ödön) 
havonkint kétszer megjelenő „Kopmüveléa“ már­
czius eleji, negyedik száma a következő fortalom- 
™al nK‘8 = ífohert S'vidcl, zürichi egyetemi
tanar: A joro iskolája a munka iskolája (ford. 
Özeiíu frigyes); Szabó Tguáez: Leányncvclcs és 
fajnemes,U»; Somogyi Mihály: Táplálkozásunk 
reiormja; Ozv. Báthory Kandómé: Hires német 
asszonyok: Balint Aranka: A a ülői értekezletek 
ezclja es haszna; Györgyi Kálmán: Válasz MárfTv 
Oilöii urnák. Jegyzetek es esetek, Értesítő, továbbá 
Könyvek rovata egészíti ki a tartalmas füzetet.

' A Matliemafikai Társa.súg ülése. A Mntho- 
matikui é,-, lizikai Társulat «ssüUirtökön, márczius 
Jun. Ljután hat órakor tartja a tudományé,gye- 
tenn fizikai ir.tczotlx'n (Estcrházy-ute.za 8, -z..)
negyedik rendes ülését, amelyen Hl esz Frigyes tart 
olvadást a végtelen sok ismeretlent tartalmazó 
blm‘.iir. (vyenlcl-rendszerekről és Lukits lercuuz az 
Vsivkósv«k pályáiróL

FŐVÁROS.
)( A javadalmi bérlet. A főváros pénzügyi 

bizottsága tudvalevőleg* 1 * * * V legutóbb tartott illésén al­
bizottságot küldött ki, amelynek feladata volt, hogy 
:i javadalmi bérlet ügyében beérkezett ajánlattevők 
közül azzal az ajánlattevő két czéggel ’tárgyaljon, 
amely a javadalmi bérletért a fővárosnak "440,770 
korona bért cs a íz ezenfelül mutatkozó nyereség 28 
százalékát «jáadotta fel a föváu'otinak. A nevezett két 
ezióg azonban ebből a nycretíógből ia már. eleve 10,000 
koronát garantál. A részletek és az’ajánlat prcczí- 
zirozásá végett' az albizottság tárgyal ásókba bocsát­
kozott az ajánlattevőkkel és azokkal teljes mcgálla- 
podásra jutott, amennyiben ők irásbelileg köteleztek' 
magjukat, hogy a megajánfott évi bért cs a 10,000 
korona nyereségrészesedést garantálják, még abban 
az esetben is, ha ráfizetnének. Kötelezte azonkívül 
magát a két czpg, hogy az üzleti mérleget be fogja 
a fővárosnak mutatni és elismerte a fővárosnak azt 
a jogát, hogy a vállalat összes üzletágait tetszés sze­
li nti módon ellenőrizheti. Az albizottság elfoga­
dásra ajánlotta .ennek a két czéguck az ajánlatát éz 
a főváros pénzügyi bizottsága, amely ma délelőtt dr. 
Body Tivadar tanácsos elnöklésével' tartott; ebben a 
1 árgyban ülést, Földvári/ Imre és Auer Köbért rő­
ted hozzászólása után hozzá is járult ehhez az aján- 
bitlioz, amelyet a főváros tanácsa ma tartott ülésé­
ben szintén magáévá tott. Az ülésen bejelentette 
még Folkusházy Lajos tanácsos, hogy pgy, az első
versenytárgyaláson ajánlattal rcszTvutt ezég ujab-« 
ban utóajánlatot tett és eszerint ugyancsak haj­
landó a 10,000 korona nyereségrészesedést garan­
tálni. Az óvj bért pedig 441,000 koronában állapítja 
meg, az ezenfelül mutatkozó tiszta nyereségnek pe­
riig 50 százalékát ajánlja fel a fővárosnak. Az albi­
zottság a maga részéről ezt az ajánlatot utóajánlat-' 
uak tekintette, amelyről tárgyalni nem óhajtott.

)( A Népopera. A főváros állandó szírülázvizs. 
gáló bizottsága Almády Géza tanácsos clnöklésévcl 
tartott ülésében felülvizsgálta a Tisza Kálmán-té- 
rcn építendő népopera terveit. A bizottság a fővá­
rosi közmunkatanács áltol megállapított feltételek­
nek több módosításával, illetve a tűzbiztonság és u 
közönség érdekében még megkívánt külön kiköté­
sekkel a iizinMz épitjfoét megoagedhotőnck találta.

)( A világkiállítás. Kereskedők és iparosok 
körében tudvalévőén fölvetették azt az eszmét, hogy 
lflT7-bcn^ Budapesten telágkiállitást TéndezEenek. 
Vértes Emil indítványt tett, Imgy a közgyűlés már 
most tiltakozzék a világkiállítás rendezésű ellen, 
mert azz.il csak a drágaságot növelnek.

)( -X szinházvizegáJó-bizoHsüg. A föváro- ál­
landó szinházvizsgáló-bizott-ságának eddig hat 
tagja volt n törvényhatósági bizottság tagjai eoi6- 
ból. Kát a számot, a tanács ez óv elején háromra 
apasztotta le. Az illetékes ügyosztály javaslatára a 
tanács most elhatározta, hogy a régi statust viez- 
szaállitja cs a bizottságot ismét hat tagra egészíti 
ki. Ehhez képest Quittner Zsigmond, Steinhaj-dl: 
Antal és Welliseh Alfréd mellé, akik a bizottság­
nak eddig is tagjai voltak, Eckermanm Edét, Szabó 
Józsefet és Zipemovszky Károlyt nevezte ki ea áL 
landó Bzinházvizsgáló-bizottság tagjaivá.

)( A főváros vízfogyasztása. A székesfővárosi 
vízmüvek igazgatóságának jelentése szerint a 
múlt. f-v októlxír havában a főváros egész területér 
ti,.*77.712 köbméter szűrt vizet fogyasztottak, aw 
' hvó óv hasonló hónapjában fogyasztott ti,*i0.000 
köl>méte-rrel szemben. A múlt óv november havában 
R,807.570 köbméter szűrt vizét fogyasztottak, áz 
el ózó ov novemberében fogyasztott 5,561.676 kfih- 
méterrel szemben. Egyik hónapban sem volt uzem- 
z;t\ar < - a meienezf-vizállások tanúsága szerint, 
vízhiány sem állott, elő.

)( Adatok 1 ó\árosunk szópitéséhe'Z. Ezen u
«•/.im«-n tartott, előadá.s-t, a Magyar Mérnök- és £pi- 
I'* - Egylet-bon Rerri-.h Béla műépítész. Az előadó 
mindazokról a dolgokról ertokezott, amelyek n mo­
dern világváros utcziiinak es tőreinek berendezésé■ 
Imz tartoznak és amelyek nálunk még alig, v.ag> 
<;sak meglehetős primitiven vannak meg. A kiül • 
teildön nz. utcza művészetéinek már egész littóratu- 
rája vau, amelyet ,,1‘a.rt de la voio publique“«nA 
neveztek cl. Kerrich Béla számos vetített képben 
mutatta -r- a külföldi mutropolisok utczai liorundo-

< s Bdbivta a figyelmet arra, hogy ideje volna 
fővárosunkat., a leendő világvárost, "ily irányban 
is fejleszteni.

)( Vásárcsarnok a Ivchel-ntczában. A VTT. ke-
. iilet Lehel utczai 1 lungiíriu-köruti vs környékbeli 
hu.oi jcriv-cj járullak u főváros tanácsához, hogy 
u loiaros égutlessen a környéken vásárcsarnokot, s 
Iiddm IS. a inig ,.z megtörténhetik, n-iidszcres és 
r/.igoni el lenül ,/s alatt álló piaczot létemtsenok. 
Hivatkoznak arra, hogy o környék lakói az «'-leírni • 
e/iKkck hc.-y/Tzcse tokiilletőben a Jcgmoatohább 
Jiei.vzcfbui vannak, u közeli-eu sem vásárcsarnok,
1 r f'.id.,zeros piScz nincsen, s így drága pénzért
a Icgi'us-zabb ólokni szerek kel kénytelenek bogii i. 
Ez a kom jól. ma már a fővárosnak igen fontos kc-f /
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füleiét képezi, ahová a fővárosnak lüktető élete 
fcPP úgy beleikozott, punt a belső területekre A 
jakossag zömét katonaság és hivatalnoki kar, más 
részét gyári és vasúti alkalmazottak képezik, akik 
a fv'áinsi köziguzsatás vezetőségének gondosságára 
trucmtdFck ^vs- erro ráutal vak. A. környék további 
ibllcndiiJí.sőt js maga után hozná o kérelem ked­
vező elintézése, mert sokan éppen a piacz hiánya 
miatt nem akarnak lakást venni itt.

)( A taksa mérő. -X főváros még a nyáron 
életbe akarja léptetni a tnksamérö. kötelező hasz­
nálatot. .Nehogy a 1;ik-amérö megválasztásával el- 
hüzzári a dolgot, kimondotta a tanács, hogy a taksa- 
mérő megválasztásánál csak azt veszi figyelembe, 
amelyet.' a központi mérté'-ügyi hivatal április 15-ig 
hitelesít

K ÖNIGAZGATÁS.
Jegyzők a községekért.

Bihar vármegye jegyző-egyesülete nagyfontos- 
ságu lépést tett: a községi közigazgatás csődjének 
megakadályozására a vármegyénél felemelte a sza­
vát-, gondosan megokolt bendx-ányiban magyarázva 
meg. hogy a nép a községi pótodók terhe alatt 
roskadoz s a közigazgatás legfontosabb feladataira 
még sincsen pénz.

A j egy zö e gy es ti le t abból az alkalomból hatá­
rozta el magát o lépésre, hogy ismét életbelépett. 
og,y intézkedés, amely nemcsak a jegyzők munká­
ját szaporította, hanem a községek költségeit, is, 
amennyiben a községi kiadások terhére Írták a 
népszámlálási költségeket, valamint a számláló 
biztosok fizetését is.

A beadvány hivatkozik arra, hogy egy dunán­
túli megye törvényhatósága már korábban indít­
ványozta a községeknek államsegélyben való vé­
gzési fáséi.

Ezt* az eszmét tette magáévá az egyesület és 
elnöke, Kovács András indítványára elhatározta, 
hogy a. községek érdekei mellett foglal állást és 
rábírja a vármegye törvényhatóságát arra, hogy aa 
államsegély kieszközlése czéljából felírjon a köz­
gyűlés a kormányhoz.

A kérés most érkezett meg Bihar vármegye 
alispáni hivatalához és a márezius 15-iki közgyűlés 
elé fog kerülni határozathozatal végett.

Az indítvány rámutat, hogy hihetetlen mér­
tékben emelkednek mindenütt- a községi pótadó 
százalékai. Ennek következtében a kisbirtokosok 
vállára nehezedő és folyton fokozodo terhek a köz­
ségek háztartását egyenesen a csőddel fenyegetik. 
A lvelyzet ma már tűrhetetlen a ha a viszonyok 
#;erencsÓMibben nem változnak, a polgárság legna­
gyobb része is fizetésképtelen lesz, nem lesz mód­
jában a község és az állam iránt való kötelességeit 
ícljesitoni.

A jegyzőcgylet nem áll meg a siralmas pa­
nasznál, mert hiszen maga a panasz ugyan nem 
elég- arra, hogy a helyzetet orvosolja. Kifejti az 
indítvány a segítség módját is. Segíteni a gyászos 
viszonyokon úgy lehet, ha az állam a kézségeket 
támogatásban részesiti. még pedig minél előbb. Erre 
az államot részben az 1383. évi XXXV. t,-rz. 69. 
szakasza is kötelezi.

Ennélfogxa a jegyzőcgylet arra kéri a törvény- 
hatósági bizottságot, küldjön feliratot a kormány­
hoz. hogy az egyes községek állami adója tiszta jö­
vedelmének többletéből 10 százalékot utaljon ki az 
állam a segélyre szoruló községeknek. Kérik a 
jegyzők, hogy a vármegye erre vonatkozóan ho­
zandó határozatát hozzájárulás végett küldje meg 
az ország minden törvényhatóságának.

A hatvani járási jegy/öegyesiilet közgyűlése.
A segéd jegyzők és községi alkalmazottak érsz, 
egyesületének hatvani járási szövetsége február 
26-án tartott, rendes évi közgyűlését Ricger Ár­
pád elnöklete alatt. A közgyűlés tisztujitást tar­
tott, a régiek újból való megválasztásával. Csak 
Herbst János pénztáros helyére választották meg' 
Búzás Miháyft. ennek helyére periig Lóm árt 

Lászlót jegyzőül,
l'jvidék magyar város lett. Az idei népszám­

lálásnak vannak kellemes meglepetései is; így 
Újvidékről most derült ki, hogy magyar várossá 
lett.Amit .úgy kell érteni, hogy eddig Újvidékei, 
szerb városnak tartották, azon az alapé,n, hogy 
30.000 lakosa van s ebből csak 10.000 magyar, 
15.0Q0 szerb s a többi német meg tót. Most aztán 
kiderült, hogy a magyarok száma 14.000 leiül van, 
tehát a lakosságnak közel u fele magyar, a szerbek 
pedig nincsenek többen 12.00-nél.

Az alföldi városok haladáson A fejlődésnek 
indult alföldi városok sorába legújabban Mezőtur 
lépett be. A képviselőtestület ugyani * elhatározta, 
hogy a város tiz nagy utezáját kőburkolattal látja 
el és e czélra háromszázezer korona kölcsönt szava­
zott meg. Elhatározta tovább», hogy a város vala­
mennyi utezáját hetonjáréval látja cl és c czélra a ! 
házadé és kerezti adó után tizenkét százalékos jár-

_________ EGYETÉRTÉS__________

daadét szavazott meg. A tanácsnak az uj városháza 
: felépítésére vonatkozó határozatát azonban azzal 
j utasították vissza, hogy a mostani városházánál 
: még rozogább házban is laknak egyes polgárok a vá 

rosbau. Érdekes, hogy az uj városháza építési költ­
ségei már meg is vannak és kamatoznak.

15
korona 63 fillért. Az egyesületnek 1450 korona 
törzsvagyona van. Végül megejtették a választá­
sokat.

SPORT,

TAN ÜGY.
— Középiskolai igazgatók értekezlete. A bu­

dapesti középiskolák igazgatói dr. Erődy Béla ud­
vari tanácsos, tankerületi főigazgató elnöklőié 
alatt értekezletet "tartottak a, Mavkó-uiezai fö- 
gur.náziuntban. At értekezleten az egyes közép­
iskolák igazgatói jelentést lettek az iskolák álla­
potáról, majd pedig a pedagógiai előadást vitat­
ták. Az értekezlet a többek közt egyhangúlag 
megállapodott abban, hogy pünkösdkor az összes 
budapesti középiskolák első osztályos tanulói szá­
mára tornaünnepélyt rendeznek. Ugyancsak hoz­
zájárult ni értekezlet ahhoz is, hogy a József fö- 
l'.vrczeg Szanatórium Egyesület megkeresésére az 
egyes középiskolák ifjúsága' részt vesz az Egyesü­
let javára május 6-án a Margitszigeten rendezendő 
tavaszi ünnepségen. Az igazgatói értekezlet abban 
állapodott meg, hogy minden intézet 20—25 főből 
álló mintacsa.patot fog küldeni, mely a szanató­
rium-egyesület által fölajánlott disz-zászlóért mér­
kőzik a nagyközönség előtt.

— Tanárok gyűlése. A Budapesti Tanári Kör 
folyó hó 10-én, pénteken délután 5 érakor a ta­
náregyesületnek Esíerházy-uíczai helyiségében ren- 
des ülést tart.. Az ülés tárgya Burián Károly fő- 
gimnáziumi tanár előadása ,,A nemzeti gondolat 
és a tanárság munkája“ ez i men.

EGYESÜLETEK.
(—*) Az Otthon-körből. Ma délután félnégy 

6 rak or választmányi ülés volt az Otthon Írók és 
Hírlapírók Körében Rákosi Jenő elnöklésével. 
Bejelentette az elnök, hogy Halmos Izor föld­
birtokos az. általa kitűzött tárczapályázat sike­
res lebonyolításának clismcréscképen 500 korona 
alapítványt tett az Otthon-Kör javára. A választ­
mány az alapítványt köszönettel elfogadta és 
Halmos 1/ort az elnök indítványára a kör ala­
pitó tagjai sorába iktatta. Az elnök meleg sza­
vakkal üdvözölte ezután kitüntetése alkalmából 
Szóitól ay Kornélt, akit a választmány megéljten- 
zett. Lovag Fáik Zsigmond főpénztáros előter­
jesztette a pénztár múlt hónapi állapotáról szóló 
kimutatását, amelyet a választmány tudomásul 
vett. Bejelentette az elnök, hogy az idei nemzet­
közi sajtókongresszus májusban lesz Romániá­
ban; a végleges programúi,ót az igazgatóság mo.-t, 
fogja megállapítani Montecarlóba összehívott 
ülésén. Gelléri Mór alelnök indítványára a kör 
idei rendes évi közgyűlését április 2-án, délelőtt 
tizenegy órára tűzte ki. Ezután folyó ügyeket 
tárgyalt a választmány, végül pedig n. kör tagjai 
sorába felvette Ganzer Ödönt, Lázár Istvánt, 
dr. Kuhar Durlen Ágostot és dr. Vizteleky 
Frigyest.

(—) Az Aquinói Szent Tamás-Társaság ma 
délután öt órakor dr. Prohúszka Ottokár székes- 
fehérvári püspök elnüklésével rendes évi közgyű­
lést. tartott, amelyen nagy és előkelő köznség volt 
jelen. Pro] .szka Ottokár hosszabb beszéddel nyi­
totta meg a közgyűlést. Beszédében kifejtette 
azokat az elveket, amelyeket Szent Tamás tanai­
nak követésében szem előtt kell tartania a ke­
resztény filozófiával foglalkozóknak. A nagy él­
jenzéssel fogadott elnöki megnyitó után Kiss Já­
nos pápai prelntus, alelnök, valamint Hanauer 
István titkár terpesztették elő jelentéseiket. A 
tisztujitás során elnökké, főtitkárrá és titkárra 
az eddigi tisztviselőket választották meg, akik 
közül Székely István elnök, udvari tanácsos mon­
dóit, köszönetét a bizalomért. Végül dr. Kmoskó 
Mihály egyetemi tápár tartott felolvasást 
Tolsztoj Isten-eszméjéről.

(—) Kimaradt miivészest. A Magyar ürülök 
Egyesületének tervbe vett művész- és felolvasó­
estéi, a régi képviselőház renoválása miatt e hó­
ban elmaradnak. Az esték megkezdését a hírlapok 
utján fogja tudatni az V. szakoszt. elnöksége.

( —) Az állatvédők közgyűlése. Az Állatvédők 
Világszövetségének Magyarországi Egyesülete ma 
délután tartotta a Hoyalban dr. Szalkay Gyula 
ügyvivő elnök vezetése . mellett harmadik évi 
rendes közgyűlési! Az elnök „mindenekelőtt meg­
emlékezett az egyesület védnökéről, gróf T.önyay 
Elemérnő, Stefánia főhcrczcgnöről, majd pedig 
a humánus haladás vívmányairól értekezett. Ez­
után n titkári jelentés számolt be az utolsó két 
év működéséről. A pénztár állapotáról üzv. 
Bulajthy Kálmánná pénztárosnő számolt be. Be­
vettél; összesen 047 korona 57 fillért, kiadtak 522

() Vívás. A Hungária V. C. és MTK klubközi 
csapatversenye vasárnap ti. U- folyt le a HVG 
Gyár-utczai helyiségeiben szépszámú közönség je­
lenlétében. Mindegyik klub 2—2 csapatot állított 
ki. amelyek erős cs érdekes küzdelmet vívtak. .‘X 
zsűriben vivóélctünk több kitűnősége, továbbá 
Bunuy Bertalan BBTKí továbbá dr. Stóger Hugó 
György HVC vettek részt. MTK A) csapata; 
Weis*:, dr. Badó, budai Goldberger, Hajdú 9:7 
arányban győz Hungária VG A) csapata dr. Fe­
dői-, Höchstem!, Schönfeld, Szilárd ellen. Hungária 
B) csapata Lengyel, Róna, dr. Laumann, Laub cs 
MTK B) csapata dr. Fodor, Mellinger, Koller, 
Eisenstein 8:3 amayban eldöntetlen; tusarány 53; 
47. Amint hírlik, a mérkőzést már a közel jövőben 
megismétlik.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az ügyvédi kamarai választások. Az ügy.

védi kamarai választásoknál ma estig leszavazott 
összesen 963 ügyvéd.

§ Megtámadott mandátumok. A Kúria II. vá­
lasztási tanácsa ma hirdette ki Ítéletét Kun Béla 
hódmezővásárhelyi képviselő mandátuma ellen be­
nyújtott petiezio dolgában. A Kúria négy esetre 
vonatkozólag rendelte el a bizonyítást az etetés és 
itatást illetőleg s a vizsgálattal a szegedi táblát 
bízta meg. — Ugyancsak a II. választási tanáé; 
foglalkozott ma újból a czelldömölki mandátum 
ellen benyújtott peticzióval. A Kúria tudvalévőén 
elrendelte a_ bizonyítást s a győri tábla birája, 
Fiukovics János már meg is kezdte a vizsga- 
lutoi. Időközben azonban Ostffy Lajos megválasz- 
tott képviselő megegyezett a kérvényezőkkel a pe- 
ticzió visszavonását illetőleg s képviselőjük, dr. 
Hiller^ József ma a Kúria előtt is megismételte a 
pcticzió elejtő nyilatkozatát. A Kúria ítéletében til 
utasította a peticziót és nyolczezerkétszáz korona 
költséget állapított meg. A Kúria I. választási 
tanácsa ma kezdte meg annak a peticziónak.tárgya­
lását, amelyet a szabolcsmegyei Kisvárdán meg­
választott. Lipthay Béla munkapárti képviselő 
dátuma ^elkn nyújtottak be a kisebbségiben maradt 
Justh'-párti, Hrabovszky Guido hívei. A mai tár­
gyaláson dr. Aigner Adolf a peticuionálók képvi­
selői’.. ismertette a peticziót. Utána dr. Gábor Hlós 
szólalt fel a megválasztott képviselő érdekében. A 
viszonválaszok elhangzása után az elnök közölte a 
felekkel, hogy a Kúria határozatát holnap délben 
fegjn kihirdetni.

§ Megpofozott házmester. A budapesti bün­
tető törvényszék <lr. Füzesséry bíró elnöklete a Vitt 
m i tárgyalta Vida T.ajos földbirtokos és sofförjé- 
nek, Hmlerrecker Józsefnek súlyos testisértési 
oün ügyet. I idn Lajos földbirtokos feleségével, 
szül. Póz irtánál/ A Simával 1909. május 9-é- este 

óra tájban automobilon anyósának. Pásmán-} y 
Lén es nemek meglátogatására ment. Az automobil 
a Sándor-utcza 6. tz. ház előtt, állott meg s I 5f«he 
egyedül ment. fel anyjának lakásába. Kevéssel (iz 
é.ra előtt feldúlt arczczal remegve jött. ki a kapun, 
férje kérdésére, hogy mi baja van, elmondotta, 
hogy a házmester, Szarka Mihály, aki már előtte
x. iló nap is durván inzultálto rázmándynét és leá­
nyát, vc'u szemben is durván viselkedett A férj 
eire feleségét megnyugtatandó kijelentette, hogy a 
házmestert nyomban ki fogja bivni s bocsánatot 
kell neki kérnie sértéseiért. Be is ment azonnal 
II házmester lakására s ott felszólította S-i-in-a 
Mihály:, hogy sértéseiért azonnal jöjjön és kér­
jen bocsánatot feleségétől. A házmester megra­
gadta a bocsánatkércst, mire Vida Lajos két hatal­
mas pofont, adott neki, úgy hogy a házmester 
nyomban cdesett. Ebben a pillanatban .löt: be 
uinte.rr cehet József sofíör, akit Vidáné küldött
be, hogy férjét akadályozza, meg a tettleges légben. 
A soff ír aztán megfogta gazdájának kezét és 
visszavezette az automobilhoz. Három nap mnlva 
tudta csak meg Vida Lajos, hogy a megpofc/cit 
házmesternek esés közben eltörött a tőrdcsoa'.j.i, 
A házmester feljelentése folytán ma tárgyal:;» <zt 
az ügyet a budapesti törvényszék s a lefolytatott 
tárgyalás után a kir. ügyész Vida Lajossal szem­
ben íentavtotta a vádat, s mint rettest kérte el­
ítélni. a soffört pedig a bünsegédseggel vt.tolta. 
A védd- m meghallgatása után a b.vóság bűnösnek 
mcndotla ki 1 id-i Lajost ,t gondatlanságból osó­
zott súlyos testisértés vétségében « ezért 4ül ko­
rona fő- és 100 korona nndUkjiénzbüntetésre ítélte, 
li inferrr elver József soffört, e!Ívűben felmentette 
a vád alól. Az Ítélet ellen nz ügyész úgy a minő­
sítés, valamint a felmentés miatt felebbezést .jelen­
tett be, de fclcbbe'.ett Vida Lajos is és a védője is.
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iß EGYETERTES
§ Milliós pöriik a leégett világkiállítás miatt.

Brüsszelből jelentik nekünk: A kiküldött szak­
értők beterjesztették véleményüket a világkiálli 
tűsön támadt tűzvész okáról és e jelentés alapján 
a kiállítók és egyes biztosító társasagok éppen 
egy tuczat. milliós kártérítési port indítottak a 
kiállítási bizottság és Brüssz 1 városa ellen. Maga 
az angol kormány l’2!í> millió frankot Követel 
Az állam 2 millió frank erejéig Hajlandó a kárt 
viselni és ezt az összeget a kiállítási bizottság 
számára utalványozta. A felperes károsultak le­
foglalták a 2 millió frankot.

§ Gyermekgyilkos apáczti. A kretus! törvény* 
t«z6k ma tárgyalta azt. a szenzáeziós bűnügyet, 
amelynek középpontjában az nllensfoigi kolostor 
egyik apáezája, MiUreda nővér állott. A vád az 
volt ellene, hogy újszülött gyermekét a kolostor 
udvarán levő kútba dobta, hogy a szégyentől sza­
baduljon. Ezenkívül az államügyész magzatelhaj­
tás és lupán bűntettével vádolta meg. Milt ved a 
nővér barininezhárom éves. Családi néven Soissen- 
gcier Erzsébetnek hívják. Vallomásában elmon­
dó ta, hogy Lebenschossal, a kolostorhoz tartozó 
kórház portásával hosszabb időn út folytatott 
ez er cl mi viszonyt. Az elnök kérdésére elbeszélte, 
hogy azért ment kolostorba,1 mert mostohaanyja 
kegyetlenül bánt vele. A kórházban ismerkedett 
meg Lebenschossal, aki udvarolt neki s beszéltek 
a házasságról is. Rendszerint a pinezében talál­
koztak ,-t mikor ü megvallotta kedvesének, hogy 
viszonyuknak gyümölcse van, Lebensclios durván 
kifakadt,. hogy neki nem kell gyermek.

-•Ír ügyész; ő csábította cl magát, vagy 
maga öt *

.4 vádlóit: Az egyre megy. Egyik csábi tolta 
£ másihat.

A kolostor fünöknője és több apácza csak jót 
tudott mondani a vádlottról. A törvényszéki szak­
ét tő Örvösök a hozzájuk intézett kérdésre azt fe­
ledték. Hegy a csecsemő hullája uár nagyon fel­
oszlott s igy nem lehetett határozottsággal meg­
állapítani. vájjon a gyermek holtan, vagy élve 
jött-e a világra és hogy erőszakos halállal uiul'-e 
ki Az esküdtek a vádlott leányt egyhangúlag \< i- 
te öntették n gyernhd,-gyilkosság vájja alól, ellenben 
XTtkesnek mondtál: ki a magzatelhajtás és lopás 
vádjában, mire a törvényszék háromhavi eg'Jszvru 
fogházra Ítélte. Lcbenschost pedig a gyermekid haj­
tásban bűntársnak mondta ki s kél havi foghoz: a 
Ítélte.

$ A Haverda-pör a Kúrián. A Kúria első bün­
tető tanácsa ma délelőtt kezdte meg azoknak a sem­
miségi panaszoknak tárgyalását, amelyeket Haierda 
Mária és bűntársai bűnügyében az elítéltek és vé­
dőik bejelentettek. A tanácsban Vavrik Béla má­
sodelnök elnökölt, az ügy előadója Vuilcó Pál kú­
riai bíró. A korona ügyészséget. Baumgarten Izidor 
koron aügyészhelye ties képviseli. A védelmet 
dr. äzeghcö Gábor (Jánossy), dr. Edvi Illés Károly 
(Haverda Mária) és dr. Gál Jenő (Vojtba) látják 
el. Az-előadó-biró részletesen ismertette a pör anya­
gát és a bejelentett semmisé-gi panaszokat. A vé­
dők közül elsőnek dr. 'Szegheti Gábor. .Jánossy vé­
dője, terjesztette elő a védelmet. Yédöbcszédében 
rámutatott a nagyszámú és nyomatékos enyhítő 
körülményekre, utalt arra, hogy Jánossy nem 
anyagi érdekből cselekedett, hogy tettének oka a 
JJaverda Mária iránt érzett határtalan szerelme s 
ebből fakadó féltékenység volt, hogy teljesen az 
asszony befolyása alatt állott, mikor lettét elkö­
vette ; hangoztatta, hogy Jánossy az orvosszakértők 
véleménye szerint korlátolt beszámításit, csekély el- 
lonáHőképe-séggrl biró, neurasztónikus einlxcr, ki­
nek tette épp < z okitól enyhébb elbírálás alá isik 
és végül mindezekre való tekintettel kérte az ítélet 
mégsem mb Rését és a büntetőt őr vény könyv 02. sza­
kaszának alkalmazását. Ezután Haverda Mária vé­
dőije. Edvi Illés Károly szólalt föl és elmondotta, 
hogy » budapesti fötárgyalásou az elnöki önkény 
megfosztotta, a védelmet a bizonyítékok előterjesz­
tésétől. Hosszasabban foglalkozott a tárgyalási elnök 
urna végzésével is. amelylyel Vájt ha Antal nagy 
memoárjeinak a védő által kívánt felolvasását el­
utasított a. Szerinte az elnöknek ehhez joga nem 
volt, hanem bírói határozatot kellett volna provo­
kált! i. A védő végül ismertette a vedelem által be­
nyújtott mintegy 25 semmiségi panaszt é* hossza­
san foglalkozott az esküdtekhez intézett kérdések 
helytelen megszövegezése miatt bejelentett sem mi­
ségi panaszukkal. Az ítélet megsemmisít eset. kérte. 
A tárgyalást ezután az elnök holnap délelőttre ha­
lasztotta, amikor Vojtha Antal védője és a koruna- 
iigycsz fognak felszólalni,

i? \ bizony it x ánygy árusok bűn pőre. A hiida- 
pe-1i királyi Ítélőtábla ill. büntető tanácsa ma 
délelőtt kezdte meg a bizonyítványgyárosuk ismert 
hűn pőrének lárgyaláeát Iforválh Béla elnöklésével. 
Az előadói tisztet Oláh András biró látta cl. A 
vádat Halász Lajos föügyí-zhelyeite» képviselte. 
Védők Voltak; dr. Nagy Emil, dr. 1 Vetsz Ödön, 
dr. I árait Mór, dr. Ili éiig Ernő, és dr. Eilri-íllés 
Károly. A tárgy alá1: on a vádlottak io valomeny-

nylon megjelentek. A budapesti királyi bűn te tó- 
törvenyszék Ítéletének fiilolx ásása után az előadó 
biró megkezdte a biinpör anyagának részletes és ki­
merítő ismertetését. A tárgyalást, holnap folytatják.

Ha gyermekét
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr> 
Bőmmel féle Hacmatogent 1 Óvás! a 
Dr Hőmmel nevet hangsúlyozni kell 1

KÖZGAZDASÁG,
Budapest összeköttetése a szandzsák vasúttal.

Ismeretes az a nagy erőkifejtés, amivel az uj tö­
rök éra moderné akarja tenni a török birodalom 
közledésügyét. Nagyszabású uj vasúti vonalak 
épülnek a birodalom minden részében, amelyek 
közül nem egy nagyíontosságu mi ránk nézve is, 
így első sorban különösen a szandzsák vasal főu­
tca a Balkánra irányuló külkereskedelmünk szem­
pontjából, mert ezáltal Bosznián át eljuthatunk 
Szalouikibo és általában Törökországba anélkül, 
hogy közben idegen területet kellene érinteni. 
Ezért érdemel nagy ügyeimet most Gönczy Béla 
Máv. fai ügyelőnek az a felvetett eszméje, vájjon 
Budapestnek a szandzsák vasúttal való összeköt­
tetését nem h’lietne-o az által legrövidebb cs leg- 
czélravezetöbben megvalósítani, hogy Bosznia. meg­
építené rendes nyomtávra II. rangú fővonalként 
a Dráva völgyében tervezett vasaljál s ellhet a 
Máv. Vukorár Tovarnikon át építene csatlakozást? 
Ez az ut 203 kilométerrel rövidebb lenne a mostani 
szalonikii útnál. Érdemes lenne bizony megvaló­
sítani.

A Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzá­
logbankja közgyűlése. A Magyar Takarékpénztá­
rak Központi Jelzálogbankja mint Részvénytársaság 
Jiíándy Lajos elnöklete alatt e hó 7-én tartotta 
meg XVJULI. évi rendes közgyűlését az intézet he­
lyiségében. Az alakszerűségek elintézése után Lcit- 
ner Zsigmond vezérigazgató terjesztette elő az 
igazgatóság jelentését, amely konstatálja, hogy az 
intézet, a lefolyt évben először rendelkezett a telje­
sen Lefizetett 20 millió korona alaptőkével és hogy 
a felemelt tőke folytán az intézet még jobban szol­
gálhatta üzletbarátai érdekét. Az intézet zálog­
leveleinek kelendősége az elmúlt évben is meg­
felelő volt, úgy, hogy nemcsak az uj kölcsönök foly­
tán kiállított uj anyag, liaűeiu a visszavásárlások­
ból eredő készletek is majdnem teljes összegükben 
daduttuk. A czimlctvk forgalmával lépést tartva, 
íz intézet kölcsönáIlontánya is megfelelő módon 
szaporodott és így az elért üzleti eredmények az 
intézet fokozatos fejlődéséről tesznek tanúságot. 
Az igazgatóság Ifi Ív. év folyamán 5460 külcsön- 
iigyben -10,280 271 koronát szavazott meg cs ebből 
35.912.871 korona kölcsönt folyósított. A jutalék- 
számla cs egyéb, a jelzálogos cs községi kölcsönügy­
letből elért jöx'edelmek 1,169.605 koronát tesznek 
ki. A mérleg 1,670.632 korona tiszta nyereséget 
mutat tel. A közgyűlés -az igazgatóság jelentését 
tudomásul vette, az előterjesztett mérleget elfo­
gadta, a felment vényeket megadta és a tiszta nye­
rői, g felosztása tekintetében u kövekezöképen ha­
tározol;: 1,200.000 K, azaz a részvénytőke 0 szá­
zaléka osztalékra, TOO,402.50 K a tartalékalapnak 
l.OOtt.OOO korona leendő kiegészítésére, 50.000 K 
pedig á rfol vamkii iönbőzeti tartalékalapnak
200.000 koronái a való kiegészítésére, 20.000 korona 
nyugdijaiupm, 100.606 K igazgatósági jutalékokra, 
10.000 K az intézeti ház leltári értékének csökken- 
té-ére fordít ti -sík, végül a fen maradó 84.624 K 04 
filler ni szánvara vitessek át. Ezek után a közeyii- 
■1 ■’ az. igazg’a i I .sag tagjaivá Bulk) Lajos (uj), báró 
Báufly Ernő, Beöthy Pál (uj), Blaskovies Eerenez, 
Ifie-zl !■ ereiiez, dr. Bogdán Z-ivkú (uj), Csépi 
Jlaiii, Diebajli, György, Elek lápot, Fari Antal,
1 eruuczy Karoly, Miltner Károly, Erigyeesy 
Adolf, dr, llajcsi György, Heinrich Sándor, Horo- 
viez Alvr (uj). Huszár Gyula (uj), MuzeJIa Gyula, 
Jcriy \ulal, <lr, Karezag Sándor, Kernhoifer Jó- 
/ ei (uj), lv t.ehiin R. Albert (u.i), Ki jós Elemér, 
d 'j I,adivs 1 .asz.ló (uj), l,eil tier Zsigmond, Nci- 
svdler Károly. Belő Bertalan, f’upper Bernút, 
i’óseh (ívnia, Radvány István. Sándor János. Sán- 
' er Rí ’.síi. dr Selnvnrez .Miklós, Sugár Sándor, 
Annuity Ignác/, Weiner Sándort, a felügyelő- j 
bizottság tagjaivá pedig: Bidder Vilmos, Havas í 
Mór (ni), dr. iloványi Géza, Kalteueeker Márton, i 
Lányi Mór, Lekky István, Szepessi Sándor, báró i

Lippe Viktor (uj), dr. Proszvimmer Sándor. Rei­
ner Mihályt megválasztotta. A szelvények 
J911. évi márczius hó 8-tól kezdve az. intézet pénz­
táránál 12 koronával x’áitatna.k be.

A Nuiischloss-félo tanningyár magasabb osz­
taléka. Megírtuk már, hogy a Neuschloss-fólc na- 
dei Tannin- és Gőzfürészgyár E.-T.-nak rendkí­
vül kedvező üzletévé volt, ami az osztalékban 13 
kifejezésre fog jutni. Az elért tiszta nyereség 
742.182 korona, éppen százezer koronával több, 
mint az előző esztendőben. A most megtartott, köz­
gyűlésen úgy döntöttek, hogy másfél százalékkal 
magasabb osztalékot, 25 koronát fizetnek rész­
vényenként, szemben 11 múlt évi 22 koronával. A 
25 koronás osztalék a 200 korona névértékű rész­
vények 12 és fel százalékos kamatozásának felel 
meg, ami igen kielégítő eredmény. Emellett a tar­
talékok magasabb dotálása sem maradt el, amit a 
magasabb nyereség szintén megengedett.

Pénzintézetek Szövetségének a közgyűlése. A 
Magyarországi Pénzintézetek Országos Szövetsége 
ma délután tartotta meg ilándy Lajos ny. minisz­
teri tanácsos, elnök vezetésével ez évi rendes köz­
gyűlésit. A közgyűlést, amelyen az ország pénz- 
intézeteinek képviselői igen nagy számban jelentek 
meg, Ma nay Lajos elnök hosszabb beszéddel nyi- 
tolta meg, amelyben utalt arra az egész ország 
pénzintézetei körében megnyilvánuló sürgető kí- 
\ ám-Mgra. hogy az egészséges pénzintézeti reform 
előkészítésé és mielőbbi megvalósítása most már 
elodázhatatlan, az intézetek túlságos elszaporodásai 

Hintek a szaporodásnak veszélyessé váló jeliego 
miatt. Amikor évröl-evre száz intézet alakul, ame­
lyeknek túlnyomó része nem a tényleges szükség 
talajából nő ki, hanem indokolatlan helyi vagy 
személyi Körülményekből, akkor ez nem egészséges 
kezdeményezés, mivel nem az elhelyezést és a 
munkát kereső tőke érdekében történik, hanem a 
tőkét csak azután igyekeznek megkeresni. Ezzel a 
kérdéssel tehát nyomatékosan foglalkozni kell a 
nem hagyható az 0 téren való reform akkorára, 
amikor a visszásságok kényszerbeavatkozásokat 
szilinek s az egész intézményt kompromittálják, 
(Élénk helyeslés.) A szövetség c tekintetben meg 
fogja tenni a további tanulmányokat cs teljes 
erélylyel lát az előkészítő munkához. A szövetség, 
további fontos feladata gyanánt említi meg- az 
elnök a kormány által is favorizált úgynevezett 
altruisztikus parczvllázó bank dolgával a pénzinté­
zetek egyetemének szempontjából való foglalkozást. 
Az elnök ezután konstatálja az ülés határozat- 
képességét és felkérte dr. Berényi Pál titkárt az 
évi jelentés előterjesztésére. A jelentés kiemeli, 
hogy az elmúlt esztendőben meglehetősen stagnáló 
közgazdasági viszonyok nagyobbarányu kezdemé­
nyező működés kifejtésére nem voltak alkalmasak; 
Hangsúlyozza a jelentés, hogy a képviselőház bank- 
vitájában a vidéki pénzintézetek működése ellen 
felhangzott ama vád, hogy ezek az intézetek nem 
folytatnak elegendően! nemzeti irányú pénzügyi 
politikát, semmiképpen nem állhat meg s konkrét 
adatokkal egyáltalán nem igazolható, mivel inté­
zeteink e téren mindenkor igen érdemes munkás­
ságot fejtettek ki. A közgyűlés az évi jelentést 
tudomásul vette, azután megállapította az 1912, 
évi költségvetést és elfogadta a számvizsgáló bi­
zottság jelentését. Mán dg Lajos elnök indítványára 
elhatározta ezután a közgyűlés, hogy május 25-én 
országos kongresszust tart, amelyen a szövetkezeti 
kérdést, az alakuló altruisztikus bank ügyét és 
egyéb közérdekű kérdéseket vesz tárgyalás alá. A1 
közgyűlés ezzel véget ért. " !

I j ipurrész.vény h bécsi tőzsdén. Nálunk egy 
éven belül aránytalanul több papír került az úr< 
folyamlapra, mint Böcsben. Ennek oka az alap- 
1 ökrénélé-'ekl" n, uj vállalatok alapításában ke­
resendő. Természetes, hogy amint több tőke feletti 
rendelkeztek a pénzintézetek, az érdekközösségükbe 
tartozó iparvállalatokat fejlesztették. így fejlődött 
nagygyá számos iparvállalat s került a részvénye 
a .tőzsdére. Most. az Osztrák Hitelintézet egyik 

újabb alapításának részvényét, akarja tőzsdei for­
galom tárgyává tenni, A Notha-Neudek R.-T. 
papirosai fogják most gazdagítani a bécsi árfo­
lyamlapon szereplő ipari papirosok gazdag soroza.- 
lát. A vállalatot bankárja 1909Ikii alakította át 
részvénytársaság.* formára a utolsó üzletére után 
8 százalékos Osztalékot fizetett.

Nagy lm 11 kinti, ás Irani, fúrt than. Frankfurti 
távirat szerint nz Odera-Frankfurli l'errinsbank, 
amely már ho-z.abb idő óta fizetési zavarokkal 
küzd, elhatározta, hogy la jeli üli a csődül. A hiányt 
hal. millió márkára teszik. így hát nz egész ró<z- 
venytőkét és u bankra bízott összegek 50—00 sz.i- 
/ a 17 ká tartják cl ve-/.vt írek. Vélő közép-pénzin • 
tézet volt ez e már hosszabb idő óta terjesztették
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róla ezeket :i kedvezőtlen híreket. Természetes, 
hojüT a berlini tőzsdére nagy hatosai volt i bank 
bukása s mill'll azoknak a vállalatoknak papírjai, 
melyekkel a Vauk összeköttetésben állob1;, árfolya­
muk erősen csökkentek. Berlini távirat szerint 
különösen a bánya részvények kerültek a piaczra 
nagy árusok kenéssel.

Kábelgyárak kar telje.. Az osztrák ütá.bclgydro- 
fcok most arra törekszenek, hogy a jelenleg is ér­
vényben levő kariéiba bevonják a még kartelen 
kívül alléi osztrák és magyar kábelgyárosokat. Va- 
lószinüleg sikerülni is fog tervük, mert a hajlandó­
ság meg van a gyárakban. Szú van továbbá arról 
is, hogy a jelenlegi kartelcu változtatásokat esz­
közölnek, amit a viszonyok alakulása tett szüksé­
gessé. A megállapodás hir szerint ... három
évre szól na s 1011. dcezember 31-ig maradna ér­
vén., bon.

\ Postatakarékpénztár 1011. februárjában. A
ioknrékiizt étben 123.799 tételben clbelyczletett
11.4(10.000 korom lift fillér, 7>5.1íí:í tételben vissz,1 ■ 
fizettetett 0.100.1 69 korona 30 fillér s igy a betétek 
összege 300.330 korona 00 fillérrel haladta túl a 
x issza fizetések összegét. A l etétek" állomány a ez, üz­
letágban 101 1 február hú végén 100,G-lfi,018 korona 
30 fillér. A betevők száma c hóban 5082-vel sza­
porodott s ős*/?számuk e hó végén 701.102. Zárttá 
nyilvá-niItatott 1582 betét- és járadékkönyvecske. A 
r.és clear ing-iizletbén 1.085.368 tételben el­
helyeztek üt. 308,037.300 korona 12 fillér és 212.807 
tételben clhelyeztetett 307,734.881 korona 84 fillér, 
ennélfogva a betétek összege 302.427 korona 28 fil­
lérrel múlta felül a visszafizetések összegét. A be­
tétek állománya ez üzletágban 1011 február hó vé­
gén 76.074.00 J korona 08 fillér. A csekk-számla 
tulajdonosok száma o hóban ISS-al növekedett és 
a fennálló csekk-számlák száma, e hó végén 21.102. 
A m. kir.postatnkarékpénztár b-avi összforgalma a 
kél: üzletágban 1,-177.007 tétel n 628,341.800 korona 

fillér; teljes hc-tétállndéka izedig a. hó végén 
1X3.310.033 korona 34 fillér. Az r/7ékpapir-iizletben 
101 I február hó végéig k i áll if tatot t 6057 járadék- 
könyv -i-ske. melyekro ft-vzosen 1 8.570.9S2 korona 
névértékű iTtéikpapir varr :rz intézetnél elhelyezve. 
A r s/jnradék-ii -Jelben vásárolt a tolt, 11*1 1 február 
ho vrgi'ig l.l li.iOf) korona névértékű .1 százalékos 
köronaj áradok.

A Moreit r váltóüzlet uj ( zégvezelnjr. Arról cv- 
tesiiliink, hogy Kassovih. Miksát, a Délvidéki Köz- 
gazdasági Haíik, Szabadka, ezégvezetőjét; a buda­
pesti ..Mi'Tvur“ Váltóiiz.lel Késv.x-ény társaság első 
v/égveja?tévévé fogj i legközelebb kinevezni.

Felszúmriló részvénytársaság. A llészvénylár- 
.s.m'ág Raiky-léle módszer utáni fúrásokra*6 márczius 
hó 24 én tartandó c idei közgyűlésért a. rossz üzlet- 
menet folytán ki fogja mondani a felszámolásit". 
\ hársHsác folyó munkálatait az ..Internationale 
B-)hr-tleseilstihaft“ veszi át.

Állatjánánynk. Az. eltűnik héten ismét rosz- 
t-zablioriott a holyv.ef. A ragadós száj- éS köröm­
fájás ugyan örvendetesen csökken, de vi.~z.ont sta- 
iyr.-. aggodalomra ad okot. az, hogy a lépfene is­
mét itt községben lepett föl. "Terjedőben van a. fa 
konykór és riihk'T 's. Az állal járványok állásáról 
i'l-véhként a következő hivatalos kimutatás nyújt,
ti-. 1 a képet:

A múlt hetibe,: Vépc t
A beleess ueine Ősezcsen több kevesebb

kúz.. óe ud\ar közsrg udvar Közis. udv.

lApfene 121 128 10 10 — —
zctuAg 157 162 — — 2 7

T fi.k ou y kör 
íb gadós száj- és

33 U t 3

körömfájás 4010 10324 — — 281 1387
•1 uhhimlő
Iv.rrszervi hólyagos

52 105 1 o

Kiütés 13 28 3 7 —, • —
Ti ii likőr 89 274 4 18 —• •—
Bivulyx ész — — — — — —
S,-,rtéf.f.vbánc» 61 03 •— •— 6
Sert és vévsz 297 832 — — 18 71

\ vasárnapi miinkaszünrl és a nyolczóvai 
rálépra. \ Kori'gke.lö I fj ,k Tai'siilala ma küldött 
.-»gileg n- ztr!gi-M //.o-z-.il/i-ii Károly kereskedelemiig.' i 
nuniszl érnél n teljes v sí-é r mi p i miinkii: z.iinel es . > e-ti 
riyuh zér.ii záréra iigvéla-n. H i)//u/. Soma elnök, a kai 
düh,-/ónoka, n'niil Ve.-zéil keretében lámulntoti a. 
inni helyevet t.nlliatatlanságflia é- kérte a minisztert, 
'■ 1,,-on '-la. lu'gx r nagy foat'is-fígu é- az mszág keres 
kiélnie o|y l lövellni élillto l.'l'lé- Iliiét •’»!< lenit'/l e-sék, 
i's v pedig ugv, hogy az ege ,/ nr-/ágia < ■ r.iintltui szak- 
i*ái I kitorjedó tv! je- vap'trnapi miuiakszm.et is, az. esi i 
nyvt-zémi zairZua lilr xéax bér, laztoittas-ék. lln'ronymi

EGYETÉRTÉS
Károly miniszter igen szívesen fogadta, a küldöttséget s 
miközben c kérdésről a küldöttség tagjaival külön-külön 
elbeszélgetett, úgy nyilatkozott, hogy e kérdés — véle- 
bénye szerint, -— inkább társadalmi utón volna rende­
zendő, de azért, bár nála a munkuszünet korlátozását is 
kérelmezték, megvizsgálja az fi gyet s amit tehet, szívesen 
tesz a kereskedők érdekében. A Kereskedő Ifjak Társu­
lata most az ország összes egyesületeinek megküldi a 
miniszterhez benyújtót memorandum szövegét, egyben 
felkéri őket, hogy hasonló értelmi kérvény nyel fordulja­
nak a kereskedelmi miniszterhez,

Fizetésképtelenségek. A bécsi hí telezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Böhm Antal kereskedő, Szabadka; ,— Pipa János 
kereskedő. Kalocsa; — Kellner és társa bej. ke- 
reskcdöczóg, Budapest; — Franki Béla bej. keres- 

! kedö, Budapest.
Megnyílik a hajózás. A Magy. Ivir. Folyam- 

! és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága köz- 
I hírré teszi, hogy hajújáratait Suliin—Mitrovica—ISo»- 

liaraea között a Száván az cgycidcjflieg kiadott mcnct- 
1 rendhirdetmények szerint a f. évben akként indítja meg, 

hogy az első Jemenét Kosna-ltacáról—Mitrovica—-
; Sahacra márczius bú 8-án, az első felmenet Sábáéról 

Mitrovicára és Bosnaraeára pedig márczius f)-én lesz. — 
Kzen járatok megindításával egyidejűleg megnyílik az 
áruforgalom fc'abac, Mitrovica, Bosnaraca állomásokon.

I — Közli továbbá, bogy a turn-severin-galaczi vonal ál­
lomásain az árirfelvételt f. évi márczius hó 10-ével meg­
nyitja.. — Végül, hogy személy járata it Zirnony—Orsóvá— 
Ualaez között a kiadott menetrend szerint úgy indítja 
meg, hogy az első hajó Orsováról—Zimonyha í, é. máv- 
czius hó 0 én és Zimonyból—Ortsovára márczius hó 10-én, 
Orsox-áról—Gnlaczra pedig márczius hó 12-én és Galacz- 
ról—Orsovára márczius liő 15-én indul. A társaság sze­
mélyhajói a zimony—orsova—galaczi vonalon, ugv le-, 
mint felfelé lictenkint háromszor közlekednek és pedig 
Zimonyból és Orsováról lefelé minden vasárnap, kedd és 
pénteken, Galaczrfil felfelé minden hétfő, szerda és pén­
teken, Orsováról felfelé pedig minden hétfőn, csütör­
tökön és szombaton.

A „Közlekedés.“ A „Közlekedés“ holnap meg­
jelenő száma igazán magas színvonalú füzet lesz. 
Qönczy Béda MÁV felügyelőnek a szandzsák vas­
útról és Tórák Emil igazgatónak, a helyiérdekű 
vasútnkred szóló ozikkei egy-egy nagyon aktuális 
kérdést világítanak meg uj oldalról és a szakkörök 
osztatlan figyelmére tarthatnak számot.

Egybehívott közgyűléseit.
Márczius 11. Magyar általános ingatlanbank r, t. 

(r. k.) este G óra.
Márczius Íj. Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­

bankja r. t. (r. k.)
Márczius lö. Magyar Jelzáloghitelbank (r. k.)' d. e. 

11 óra.
Magyar Agrár- és Járadékbank r. t, -(r. k.)
Március Ili. Ganz- és (ársa vasöntő- és gépgyár 

r. t. (r. k.) d. rí. 5 éra (fúzió a Danubius r. t.-al.
Márczius IS. Magyar Általános Hitelbank (tőke» 

emelés.)
Magyar vasúti Forgalmi r. t. 'fr. k.)' d. u. 4 fi.
Márczius (10. Hazai Általános Biztosító r. t. (r. k.V 

d. u. 4 fi.
Április -}. Wiener Bankverein (r. k.) d. c. II óra.
Április ti. Angol Osztrák Bank (r. k.)

VÍZÁLLÁS.
márvz. 6. márrz. 7. márcz. 6. raárcz. 7

m éter ni éter
Inn s barding 0.01 0 05 Tisza M Sziget 0.16 0.1$
Duna Tassau <Lri0 u 06 Tekeház» 0 4s 0.37

Linz
Bécs 0 sj

0 23
0 2K V. Xnm^ny 

Tokaj 3 28
1.20 
2 51

l'ozsnnv •J KJ 2 53 Tiszafüred 2 9) 2.20
Komárom t lg 3 80 Szolnok ti. KB 3 24
Budapest 3.52 < ’songrád 2 97 3.33
Paks 3 16 Szcgvd 3.17 3 59
Mohács li.9 - 4 32 T.-Becse 0 «7
Gombos 4.0? 4 45 Titel 3 '.4 2 20
Újvidék 3. DlI 3.71 Cr.dova Iloór U.34 0.90
Pancsova 3 14 3 19 Tapoly Bárt fa 0.8«» 0.24
Orsova 3.40 5.42 Bodrcg Lndrnócza 3 36 1 38

Morva Morva fala 3 36 3.23 Sajó Zsolcza 1 58 1 70
Vág Zsolna 0 fii 0.59 Hernád If-Németi 0.39 u.29

T remisén 0 61 BerettyóMaririttix 0.11 0.14
Szered 1 r. 1 02 B.- Újfalu 0 6 > 0.08

Rába SzL-Gotthárd u üs 0.28 Körös Csúcsa 0 23 C.22
Sárvár (j 1K 0 11 N. Várad 0 02 0.25
Győr 3 3j 3 01 Belényes 0 5 J 0 26

Dráva Varasd 1 12 1.04 Tenke 0 46 Ulti
Zákány U.74 0.69 Gurahonez < 86 0.33
Barcs 0.12 0 37 líorosjenö

Békés
0 70 0.30

Eszék 1 :.4 1 53 4 12 O.dft
Mura M.-Szerdab. 0 48 0 36 Gvom.i 4 55 .4(
Száva Zágráb n.54 0.72 Maros sy.-Fehérvár 0.60 o.;:6

Sy.iszrk 1.0!) 0.42 Br.myicska 0 98 0.14
Mitrovicza 3 73 2.94 Arad 0 :8 1 C6

Szamos Deés 0.78 u — Makó fi 9ti U 06
SznttnAr 1.61 1 16 Temes Lúgos 0 90 U 63

Kraszna N. Mujtény 1.-- 1 — K. Kostély 
Kiszetó

1 3«; 0.—
LatorczaMunUAcs 0.86 036 Béga 0.06 0.84
Laborcz Homonna, 0.4'. 0.62 j Temesvár 0 10 0.06
Ung l'crecseny o •> 1 0 - \ Becskore.í 1 18 1.04

Felelős szerkesztő;
PURJESZ LAJOS.

Kiadó tulajdonos:
C. Magyar Újságkiadó Réasvónytársaság, 

Igazgató; ERDŐS ARMAND,

T Q ZSD í K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde,,
Budapest, márczius 7,

K íészárupiaczon barátságos volt ma a ban- 
gulat. Gyönge kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók voltak ugyan, de még sem zárkóztak el 
mérsékelten jobb árak fizetésétől sem. A forgalom 
mindazonáltal korlátolt maradt, mindössze alig 
0000 ci. búza kelt el, a tegnapiaknál 7 és fél fillér­
rel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 11.9.) 
korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 11.47 korona 74.5 kilós bácskai bú­
záért, Egyéb gabonancmüek ku/.iil a rozs 10 fillér­
rel, a tengeri 2 és fél fillérrel drágább, a zab és az 
árpa változatlan. Forgalomba került: 1100 a. rozs 
7.85—7.90 koronás árakon, 1800 q. zab 8.43)—8.95 
koronás árakon cs 300 q. tengeri 5.80—5.85 koro­
nás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet, noha a 
külföldi jegyzések erre nem adtak alkalmat, mégis 
szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb 
jegyzésekkel indult meg, a forgalom folyamán 
folyvást élénk vételkedv uralkodott és igy teMt a 
kereslet állandóan túlsúlyban tartotta magát, ami 
y.v árfolyamok meglehetős emelkedéséhez vezetett. 
Az áprilisi búza 11.47 koronán indult, előbb 11.50 
és 11.45 között ingadozott, aztán 11.57-ig emelke­
dett és zárlatkor 11.49 koronán maradt. Az októberi 
Luza 10.04 koronán indulva, előbb 10.59-ig gyön­
gült, aztán 10.69-ig emelkedett és zárlatkor 10.63 
koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredmény-képen ma az áprilisi búza 4 fillérrel, a 
májusi búza 5 fillérrel, az. októberi búza 3 fillérrel, 
az áprilisi zab 7 fillérrel, a májusi tengeri 2 fillér­
rel emelkedett, az áprilisi rozs árfolyama teljesen 
változatlan maradt.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kő"
vetkező roll-.
Búza kilós ára 100 kg. kilós ára ion kg.
Tiszavidéki 75 —.------- .— 79 23.35—23.70ff 76 92.80—23.15 80 23.45—23.8 j

•f 77 23.05—23.45 81
78 23.25— 23.60 82

Fejérmegyei 7 u —.------- .— 79 23.20—23.59
76 22.65—22.05 80 23.25—23.60„ 77 22,90—23.25 81.

,. * 78 2 .15—23.40 8:.! _______
Festvidéki 75 . . 79 23.25—23.60,, 76 22.75 22.95 80 23.30—i 3.70

77 22.íi0—23.35 81
78 23.15—23.10 8‘J

Bánsági -------,— 79 23.20—23.65
76 22.65—22.95 70

* 77 22.85—23.90 81
78 23.15—23.4) 82 ____

Bácskai 73
76 22.75—2.T10 80
77 23.---- 23.35 8!
78 23.30—23.55 8l‘

Közti 1 rendű uj .............. ....... — 16.10—16.20, ., középminőségü uj. — 15.95—16.05
Árpa takarmány I-rendii — 16.50—17.

II-reudü ... ... — 15.90—16.40Zab I-rendii... __ 17.50—18.—, 11-rcndü_ ............. — 17.10-17-40
1 e n g o rí belföldi ó ... .. — --e------- e_

r. » uj ............. — 11.72—11.05
Köttetett
Búza. Tiszavidéki: 1(10 q 80 k 23.80 K. 100 q

79.3 k 23.75 K, 1000 q 79 k 23.90 K, 100 q 77 k 
23.50 K.

Pestvidéki: 100 q 78 k 2,3.55 K, 150 q 78 k 
23.50 K. .'00 q 76 k 23.10 K.

Felsömagyarországi: 400 q 78 k 23.50 K, 500 
q 78 k 23.50 K. 120 q 76 k 23.05 K.

Baja: 1000 q 75.5 k 23.05 IC.
Bácskai: 1570 q 74.5 k 22.94 Tv.
Iv'/.s: 200 i| 15.9(1 K, 4UU q 15.80 K. 150 q 

1.5.75 K, 200 q 15.70 K. lt*0 q 15.7o 1\ kpf. pp.
Zab: 100 q 17.00 K. It’ll q 17.5q tv, 100 ., 

1745 K, 400 q 17.15 K, 1000 q 17.15 K. 100 q 
li; ,'(i K kpf.

Tengeri: 200 q 11.70 K kpf pp., Ilit) q 11.60 
K kpf.

Az ávak j0(1 kilogrammonként, koronaérték­
ben értendők.

Dr. Borovszky
a féle ei BOEÖ háziszer csuz, kdszvény, Ischias, rheu- 

matikus bajok ellen. Fagy és égési sebek
Minthogy mindenre alkalmas, a világ egyetlen 
csodaházioiero. — Csal; ect kérje mindenütt1



EGYETERTES Szerda, márczjus 8.\48
A határidőpiavzxm köttetett! /

Délelőtt:
Előfordult kötésok (50 kg.-kint)’ 1911-rpf

Búza áprilisra 11.47—70 — 45—57—50—---------
Búza májusra lt. 6—27—23—35 40
Búza októberre 10.64—65—50—69—64-----
Rozs áprilisra 8.02 -03—01———------
Tengeri májusra 5.70—68—72—70----- -
Tengeri júliusra 5.87—88-----,——
Zab áprilisra 8.56—57—55—62—59

1 óra ,70 pereikor 
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs április
Tengeri májusra 1911-ro 
Zab áprilisra

zárulnak:
11.49—11.50 
11.28—11.29 
10.63—10.64 
8.01— 8.02 
5.70— 5.71 
8.59— 8.60

Budapesti gabonaforgalom.
1911. márczius 5 töl 1911. márczius 6-ig.

Érkezett kiszállíttatott 
métormázsa

Búza 9146 600
Rozs 521 —
Árpa 305 51
Zab 659 13669
Teqgori 308 100

gLiszt 1024 20289
Korpa — 3; 84

Értéktőzsde.
A mai előtőzsdcn nem vették figyelembe, hogy 

külföldről nagyobbára tartott jelentés érkezett. A 
kulissz ;• mcdió-halasztás közelsége miatt az egész 
vonalon realizált. A nemzetközi piaczon a két liitcl- 
vészvény, a helyi piaczon a rimamurányi részvény 
kivételével valamennyi érték ára tetemesen csök­
kent. és csaknem elért legolcsóbb áron zárult. A 
készáruinaezi-n kötés alig volt. Utóbb a salgótar­
jáni részvény bécsi arbitrázsvásárlás nyomán tete­
mesen emelkedett. A zárlat kedvtclen volt. A déli 
tőzsdén, bár Berlinből kedvező jelentés érkezett,
igen lanyhán folyt az üzlet. A nemzetközi piacz 
értékei tetemesen csökkentek. A helyi piaczon a 
kulissz és a kis spekuláczió kínálata nyomán igen
lanyhán folyt az üzlet. A készárupiaczon nyugodt 
irányt tapasztaltak. A járadék piacz üzlet teleti, vál­
tozatlan volt. A valuta és érezváltó gyönge. A zár­
lat igen gyönge volt.

4; dutözsdén köttetett: Osztrák hitel (»72.50— 
673.75, Magyar hitel 863—Siil.ál*. 0-ztrák-magyar :i 1 
lamvasut 745—746. .leteti logbunk 492—495. Leszúrni - 
tólébank 504—597, Rimamurányi vasmű 075—679. Köz­
úti villamosvasút 706—763.50. Városi villamosvasút 
301—392, Hazai bank 304.50, Magyar bank 772. Salgú 
tarjáni kőszén bánya 660—tili I. (lanz-féle vasöntő 4060— 
4100. Temesvári szeszgyár 417—422, Spúiliumgvár .17>, 
Magvar villamossági 416—417, Xasu.i tami'ngyár 
CIO—61S.

.1 déli tőzsdén köttetett; Osztrák hitel 674.50—
673.50, Magyar hitel 804.25—80:1.75. .leizálogbailk 496—- 
495.25, Les/ám itolóbnnk 597.50—596.50, Közüli yasut 
767—765.50, Városi villamosvasút 391—302. Hazai bank 
304.75—305.25. Magyar bank 732.75—733.50 Konvertált 
jelzálogsorsjegy 145. Hazai takarék rész vény 120. Szana­
tórium sorsjegy 15. Salgótarjáni kő-zénbánya 058— 
661, Általános kőszénbánya »,76—681. Temesvári -./.e-z.- 
gyár 416—415, Fegyvergyár 554—552, Svliwartzer-féle 
szanatórium -257.

.41 -utótőzsdén helyi és bécsi fedezések nyomán. ba­
rátságosabb volt a hangulat. Az értékek ára mérsékelt 
forgalom melleti kissé javult. Köttetett: Magyar hi­
tel rész vény 862.75—363.25. Jelzálogbank 404.25, Rima- 
murányi 0S0, Közúti villamos 702.50,

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, márczius 7. (Saját tudósítónktól.) A 

külföldi tőzsdék gyengült árfolyamokul- jelönie­
tek, de tekintettel a budapesti kon t rom iné vásár­
lásaira, az irányzat szilárd volt, búza és zab 10 fil­
lérrel drágult, egyebekben az árak tartottak, a for­
galom pedig csekély volt.

Jegyeztetett búza-. Ti-zavldéki 12.30—12.70. bánáti 
12.05—12.40 székesfehérvári 11.95—12.35, mosón i c 
győri 11.55—11.90, ielsőmagyarorszúgi ] 1.55—] .90. 
déli vasul i 11.50—11.90, marchíeldi és ahúausztriui 11.25 
11.55 K.

Jiuzs: Fclsőmagyarországi 8.35—8.55. csepeli .3.30—
8.50. pest megyei 8,50—8.75, délivasut i 8,50—8.55, ko- 
i'>nfé 1c. magyarországi 8.30—8.50, ausztriai 8.15—S..50.

.Írna: Morvaországi 10,15—10.60, march leld i ,8.70 
* 9.0Ö, becsvidéki 8.90-—9.00, felsőimig varországi 9—10, 
csepeli 8.75 9..»0, délivasuti 8.70—-9.25, északmagxutror-
szági^.80-0.80, maláta 8.40—9.75, takarmány 7.55—

Magyar tengeri: 6.35—6,65. Cinquant.in 7.95—8.25,
Magyar zab-. .8.95—0.45, válogatott 9.15—9.75, ro­

mániai 8.80—9.3'X

Bécsi értéktőzsde.
Becs, márvzius 7. Minden kezilcmcnyezvs hiá­

nyában az clötőzsde irányzata nyugodt, árfolya­
mai tartollak, csuk vasbanymértékek élénkok, mert 
a német piacz ró) kedvező árjegyzéseket jelentet­
tek. Skodarvsz.vcny ckben az áremelkedés megakadt. 
Korlát értékek közül salgótarjáni cs W ienerbergi 
részvények javultak. — A déli tőzsde irányzata és 
forgalma csendes, később gyengült a piacz. maga­
tartása, csak alpesi részvényekben mutatkozott 
nagyobb vásárlási kedv. Berlin szilárd irányzatot 
jelentet I.

10 óra 45 perezkor: Osztrák hitel 671. Magyar hitel 
86,5. Raemicrbaok 535.50, Villon 635.50, Allaiuvasot
645.50, Dőli vasút 110.50, Alpesi 707.50, Rimamurányi 
681, Skoda 545.50, Török sorsjegy 256, Salgótarjáni 
661, WcinCrbergi 862.50.

1 óra. 30 perezkor: Osztrák hitel 672.75. Magyar 
hitel 600.50, Laenderbank 535. Anglo 332.50. Ban le­
verőin 560.7,5, l a ion 631, Magyar Jel záloghit cihánk 
496, Államvasut 746.50, Délivasut 111.50. Dunagözhajú-
z.ás 1025, Alpesi 798, Rima murányi 679.50. Brii.xi kő- 
szénbánya. 779. Orosz járadék 103.80, Török .-or-jegy 
256, Skoda. ,545, Boldi-kuhú 634.

Bécs, márcz. 7. (Magyar értekek zárlata), 4 százalé­
kos arany-járadék 111.40, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy 156.50, Magyar hitelbank részvény 862.—, 
Magyar leszámítoló cs váltó részvény 796.5 . Rima­
murányi 678.25, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koron a járadék 
91.70, 4 százalékos magyar fökltohcrm. kötvény --. | 
Magy. nyerem.-köles, sorsjegy 221,50, Kassa-Odorborgi 
Vnsutrészv. —, Magyar jelzálogbank 414.—, Many, 
kereskedelmi bank —.—,

Becs, márcz.7. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 9 , 4 százalékos osztrák arany
járadék 115,45. 1860-as sorsjegy —,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 331.25, 
Bécsi Bankverein 560.10. Osztrák-magyar bank 1925.—. 
Déli vasút 111.75. Dtmagözhajúzási r.-t. 1120. Dohány 
részv. 359.—, Cs. k. arany ívért) 11.36. Német bnnkv. 
117.33. Osztr. Lloyd 593—. 4.2 száz. ezüst jár. 92.95 
96.95. Osztr. koronajáradék 92.95, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 671,25,Union-Band633,— 
Osztrák Länderbank 533.75, Osztrák magyar államvasut 
745.—, Bibevölgyi vasút —.—, Alpesi rószvény798.75. 
20 frankos 19.01. Londoni váltóár 240.10, Lipótkohó 
630.—, Török sorsjegy 255.75

Külfdldi értéktőzsde.
Berlin, márczius 7. (Értéktőzsde.) A mai ü. 

Jetet ismét nagyfokú tartózkodás jellemezte, az 
alapirányzat azonban általában szilárd volt. Kü 1 ■ i 
nősen a báuyapiaczon volt ez látható, amelyre az. 
amerikai vaspiaozrcd érkezett kedvezd jelentéseken 
kimi! az aezélmüszövelsvg állítólag jobb eladási 
üzlet-erői szóló jelentései és a Phönix-társaság 
igen kedvezd félévi mérlegérdi szóló hírek is jó ha 
fással voltak. Szilárd volt az alapirányzat, ezen­
kívül a bank piaczon is. Jelentékeny javulásokat 
értek el l’liön:x-ré-zvényok. llandelsantcile cs s* 
Dresdener Bank részvényei, a többi értékek közül 

Varsó-bécsi-részvényeik, amelyek ve lemérlyvásá írá­
sokra mintegy 2 százalékot nyertek és 1902. évi 
oroszok, melyek igen szél urduk voltak, érdemelnek 
említést. Osztrák értékek inkább a gyöngébb iránv- 
.1., fele hajlottak. A harmadik üzleti órában ural­
kodó iizlettelenség némi gyöngüléseket okozott.
I'én:xa rív.rívkve a rudvaskon\"enezi»7 tál’Lrya 1 ása 1 nak 

újbóli » Ihala.-ztasa hátrányos hatással volt. A 
készérupiacz ipari értékei általában gyöngébbek 
voltak. Na] i pi-nz 3 százalék és alább, magánka­
matláb 3 és ogynyolezad százalék.

Berlin, márczius 7. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik : 4.2 százalékos papirjáradék 
—. . 1 százalékos osztrák aranyjáradék 98.90 osztrák 
hitelrészvény 212.20 Déli vasút 19.50 orosz bankjeevek 
216.40, 4 százalékos tij orosz kölcsön 94.50, Discontó 
Commamlit 198.10. Dinamittruszt 177.1-Uarponi 189.6 j 
léniflkált török járadék 94.50, 4.2 százalékos ezüst jár 
95.10. 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.—, Magyar 
koronajáradék 91.90. Osztrák-magyar államvasut 158. . 
Bécsi váltóár 651.25, <Hn-z járadék—. Ált, villamos- 
sági Edison 213.50, Uelsenkirchcni 265. , Laurakohó 
177,2

Frankfurt, már»'/,.7. Zárlat. 4.2 széiz.-os papirjáradék
. 4 száz.os osztr. ar.-jár. 98.60. Magy. ar.-jár.

9.‘.95 Usztr. hitelint. részv. 212.50, Osztrák-magyar

államvasut 158.25. Északnyugati vasút —.—, Bustioh 
radi vasút , Londoni váltóár 204.42, Bécsi Bank­
verein 152,10. Villamos részvény —.—,3 százalékos 
magyar aranylcölcsön77.90, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
96.90, Osztrák koronnjáradók 93.10, Magyar korona- 
járadék 91.80, Osztrák-magyar bank 198. 0. Déli vasút 
részvény 195.—, Elba völgyi vasút —, Bécsi váltóár
851.50, Párisi váltóár 808.75, Union bankrészv. 161.tío.

Hamburg, márcz. 7. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 96.60, 1860. sorsjegy 176.—. Déli vasút 19.60
4 százalékos aranyjáradék 98.2-, Osztrák hitolrészvény 
—.—, Osztrák-magyar államvasut 157.75, Olasz jára 
dók 103.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.80.

London, márcz. 7. Angol consol 81.—.
Pária, márcz. 7. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 97.60. Osztr. aranyjáradók 100.75. Magyar arany 
járadék 96.45, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről
5 8.50 3V4 százalékos Olasz járadék —.—. Déli vasúti 
elsőbbségi lcötv. : 81.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 526.— 4 százalékos 1890. román köles. 98.Í5. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 97.—, 5 százalékos 
orosz járadék 106.15, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.70, 4 százalékos spanyol jár. 97.69. 
4 százalékos unifikált török jár. —.—. Török sorsjegy 
218.51). Töröli doliányrészvóny 380.—. Osztrák földhitel­
intézet 1412. Osztrák Liindorbank 588,— Magyarjolzálog- 
bank 541.—, Banquo do Paris 18,31 Bauquc Őttomano 
707.—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
—.—, Moridionalvasut 688.—, Hartman gópgyár745.— 
Rio Tinto 16.93, Sucrorio d'Egypto 87.—, Tula 498.—, 
Uri kán yi kösz in 186.—.Chartered 43.» 0, Do Boors 473.— 
East Rand 12 .—, Jagersfonton 209.5 , Trans. Land 
Comp. 58.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.21, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.50, Váltó Becsre (rövid 
105.25, \"áltó Belgiumra (rövid) te«, Olasz arany­
váltó rövid 7/io, Váltó Svájczra (rövid) lJa, Csekk 
Londonra 253.—, Magánkamntláb 2.'/t,.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzés. •
Milyen időre? \ Nyers Finomított

Azonnali szállításra 53,25 58.25
Márczius—májusra 53.75 58.75
Márczius—augusztusra 54,25 59.25
Május—augusztusra 55.25 60.25

1 rá nyzat: Változatlan jó fogyasztás, erős kereslet,
hiányzó kínálat folytán igen szilárd.
Bécsi nxer-szeszjegyzés 49— 49.75
Prágai „ 48.50 49.—-
Lembergi ,, 45.50 45.75
Trieszti export szesz (finom) 20,— 20.50

Kőbányai sertéspiaca. x
Márczius 7. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pif- 

1 ónk int 320 kilogrammon felüli súlyban) 172—174 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig ter­
jedő súlyban I 174—176 fillér. Közép I páronkint 240—< 
280 klgr.) 180—182 fillérig.

Sértőidét szám: 1911, évi márczius hé 5, napját! 
volt ké-zlet. 16194 drb, — 1911. márczius 6-Sn felhajta- 
folt 510 dili, — 1911. márczius 6-án elszállittatott Ilii 
drb, - 1911. márczius 7. napjára maradt készletben 
16619 drb. A hízott sertésüz.let irányzata: nyugodt,

Sertéskonzuinvásári jelentés. 1
(A .'/f kosfővárosi ál lat vásár és közvágóhíd igazga- 

l"ságűtzd.) 1911. márczius 7-én. Előző napi eladatlan 
maradvány Pl3 drb sertés. Rétfelhajtás 4») drb sertés. 
Mai felhajtás 422 drb sertés, 60 drb süldő, összesen 1381 
drb sertés, 60 drb süldő. Eladatott 6S6 drb sertés. 1(1 
drb süldő. Mai maradxany 695 drb sertés, 14 drb süldő, 

\rjegyzés. Z-ir,érté.-! Öreg 1. rendű 350 klg. felül 
éleísulx'levonással 162 fillér, (»reg II. rendű 280—380
klg. életsulylcvonfls«al 154 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
fehil élvtsuyevonással 166—170 fillér. Fiatal közép 220 
~ 430 klg. ig elei súly levonással 164—1SS fillér. Fiatal 
kön nyű 120 klg.-ig rlo-ulylstn 130 fillér, életsu ly leróná 6-

173—188 fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül őlet- 
Mtlylexor.ással 144—166 fillér. Hússertés könnvii 140— 
300 kg.-ig , lctsttlylevonfiss.il 167—182 fillér. Süldő bel- 
i"!'!i (dő'iilyban 1 ív. fillér. \ vásár irányzata vontatott, 
— Az árak 2—4 fillérrel hanyatlottak.

Budíinesli üzurómarhavásár.
Márczius 7. 1'ollia.i1 atott 315 drb élő borjú, (közte 

'-’3 rugóit). 28 drb leiilt borjú. Árjegyzések: Elsőrendű 
él,; borjukéit 120—182 fillérig, kivételesen 130 fillér, 
kü/Vpminő-égü élő borjukért 104 —116 fillérig. leölt 
borjukért 124 — 148 fillérig, rugóit borjukért 70—00 fii- 
léiig kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az irányzat 
élénk xolt, az árak szilárdak maradlak.

Bécsi sprtésvásár.
Márczius 7. \ mai sertésvásárra 12.850 darabot je­

lenteitek be, melyből a xá.-ár kezdetéig felhajt,itolt 
100(1,> fiatal és 13015 hízott sertés.

5rak : el "rendii 1 is 1.50 fillér: l.özépnohéz 139—■ 
146; idős D l—142 fill'd : könnyű hízott 1 20—134 fillér; 
fiatal serié.- 92— üti fillér; kilogrammonkint, élősúly­
ban, levonás nélkül.

Koks, Briket,
■■■ szükségletét bib

■ pontos szállítás érdekében KÉSŐBBI HATÁR- 
IDŐKRE, KÁR MOST feladni kérőm, mmm

Budapest, Nagymező-ulcza 43. B. cm.
Telefon 164, 75—26,26—27« Süffiónjcim: AMI RAGU Budapes



Szerda, márezíus 8. EGYETÉRTÉS
Kivonat a hivatalos lapból

Kinevezések. A t öldmivolésüg,vi miniszt.or 
Buj/.áth JuzAt'f yviM"-zt u. dckrcczcni gazila.-figi akiidő- 
miiUiuz ideiglenes minőségű gépkezelővé;

á pénzügyminiszter Cilii lído zágrábi pénzügyi szám- 
tanácsost a XII. iizetősi osztályba pénzügyi tanácsossá 
és Oeraiii.' .József zágrábi sególyüijns pénzügyi szám- 
gyakornokot a XI. fizetési osztályba ideiglenes minő­
ségű pénzügyi száintisztté;

uz igfiZsiigügyminiszteii dr. Caerhelyi X’inezc buda­
pesti \iil X. kér. kir. járásbirósági, dr. X'aisz-féio 
alapítványi joggyakornokot a. beszterczebányái járás­
bírósághoz és dr. Boros Ervin rózsahegyi törvényszéki 
jog-gyakornokot a rózsahegyi törvényeitekhez jegyzőkké; 
.Morvái Antal nezsideri ' járásbirósági dijnokot a nezsi- 
deri, Panduln Károly brassói törvényszéki dijnokot pe- 
dig a. gycrg_\ciszentiniklósj járásbírósághoz Írnokokká; 
a, nag) \ madi mukasbiztositasj választott, bíróság elnö­
kévé X ámosy Mihály nagyváradi törvényszéki bírót, Le­
lteit«* elünkévé púiig Szullősi Gyula nagyvávadvávosi 
járásbirót bárom év tartamára;

a kolozsvári Ítélőtábla elnöke Kuncz Lajos kolozs- 
\ári lakos, végzett joghallgatót a. kolozsvári Ítélőtábla 
kerületébe! ideiglenes díjtalan joggyakornokká;

a maros vásárhelyi Ítélőtábla elnöke dr. Haraszti 
Károly Végzett joghallgatói a maró-vásárhelyi Ítélőtábla 
kerületébe díjtalan . joggyakornokká nevezte ki.

,\ vallás- és közoktatásügyi miniszter K. Káldor 
Ede, Unterminier Fcrenez, T,",th Géza Fcreticz. K. Kál­
dor Oszkár, X'cres Imre. Sólyom Fekete X'ilmos, Baleza 
Kt\an, 3 tud a y Rezső, Klau-mami Gyula, Jvuntscher 
Nándor és Krampel Ferenc.', díjas számgyakor nők okai, 
xalamint J'raeses Imre, Kieler János, Kormos Emil, 
Szörény T'erenez, J’ordáriy Fcrenez, Ferenczy József’
.\kos Gcjza, 1 runeoso Antal, Hérán Lajos. Vri-ko János 
t)láh Miklós, Széli Mihály, Pctzina ’ Ödön, Strametz 
György és Balázey Z.-igmoml díjtalan számgjttkorno- 
kokat a vizcti-e alatt álló minisztérium számvevőségé­
hez számi isztekké, továbbá Herein Imre, Egerer Ee- 
nmez, Rapp Sándor. Braenncr György, Vrbányi Ee- 
rencz, Kopár Ernő, Hofbaucr Géza", Kertész László, Szé­
kely Ernő. Ili,-éli Imre, Nika Fcrenez, ifj. Aba Lehel 
es lo.z-i 1 nadar dijt. számgyakornokokat segélydijas 

ítkoriiokokkú s végül Nov:lk Károly János, Hor- 
".itli 1-eiTiiez, .Kikkel János, Sehrödel István, Mondok 
Károly, Nagy Jenő, Kopáesv Jenő. Rúna Alajos, Tali 
Anitias, S|. inhtibvl Ödön, Holmi János, Füller Károly 
-Xrga.y -Xandor, J’ecsenke Lajos, Bosnyákovits KárólV 
i.manor Károly, Fuchs Ecrenez, Kossovieh József Dc- 
meler Sándor. X-inis Antal, Dunka Károly, Sopronvi H. 
Béla .szokely Ödön és Xfoór Oszkár gyakornokjelölteket, 
toxabba Borbély József kir. zálogházi számvevőségi 
I ‘P",knist és H| J eleky Andor joghallgatót ugyanezen 
.• ;mnerőséghez díjtalan miniszteri számgvakornokokká
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őrvidéki) községi elemi iskolai tanítót eddigi állásában
megerősítette.

Kirendelés. Az igazságiigymi.nisz.tor Huszhhy 
Mihályt dr.-t, a győri kir. ügyészséghez beosztott biró- 
sági joggyakornokot a győri. kir. ügyészség kerületébe 
ügyészségi megbizottá rendelte ki.

Áthelyezések. Az igazaágáigymimiszter Bulea-
\its X'ilmos dr. győri kir. ügyészt a soproni kir. ügyész­
séghez. Boskö Lajos győri törvényszéki Írnokot a. dárdai 
járásbírósághoz, Lampert Fcrenez csornai járásbirósági 
írnokot pedig a győri törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kisík.
Ucisz, Iinre somogyfájszi lakos Vasvárira, Schönatein 
Armm ujverbászi lakos Sugárra, Spitzer Sándor buda­
pesti lakos Ságira, kiskorú Lövvinger Alfréd temesvári 
lakos Létifirdia, kiskorú Lichtenstein Imre Gyula ko­
lozsvári lakos Lenkeire, Serke András budapesti lakos 
Szigetire, Rothstein Dávid losonezi lakos Radóra, Stoi- 
ner Henrik székely udvarhelyi lakos Kövesire, Szimics 
■József budapesti lakos saját, valamint Margit nevű kis- 
korn leánya Szatmárira, Murarin György agai lakős 
Molnárra kiskorú Schlesinger Jlona aradi lakos Sebesre, 
Weltner Jenő marosvásárhelyi lakos Molnárra, kiakoní 
V oJosesuk Jenő máramarosszigeti lakos Vadaskutira, 
kiskorú Spie vogel Győző gimnáziumi tanuló Szendrőre, 
-r sSr. 'llkfl'Z sepsiszentgyörgyi lakos Losoncaira, 

renkó György sárospataki lakos Karádira, Sekulus 
Szekulesz) Ármin kiskőrösi lakos saját, valamint 

-Miksa nevű kiskorú gyermeke Szabolcsra, kiskorú Ro- 
zcnzwetg Béla veszprémi lakos Rónára, Zsombó György 
11usztababoczkai lakos Vargára, Levy Hermann váguj- 
he yi lakos Lórantra, Zsurzse Tivadar szajoli lak^s J. 
ládi nevének Biharira kért átváltoztatását megengedte.

neOTETEBTÉS*
politikai napilap,

KUMhlTateli tougatt: »AJOB lATTá^

05 +
“ a
SV 3 5

Állomá| ll
c 9
•&P.

E.EiO Kj
a
ti® 1

E
í

--------------- ^ - CO ZZ? b2 .6

KULCSÁR SÁNDOR
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IDOJAKÄS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:
Hazánkban az uföbbíi 2.Í ónt alatt változóan 

fo.hős idő uralkodioft és lecsapódás szórványosan. 
— leginkáJi> keletén meg északon — fordult elő 
A hőmérséklet az éjjel csaknem mindenütt néhány 
fokka' a fagypont alá Szállt és a Tnininuim.

9 C. fok volt Tátraiüredten, a. miaxinmm 13 C. 
fok volt Fiáiméban; a hőmérséklet különben, or­
szágszerte a normális körül van.

Prognózis a következő S-j. órára:
Valtozóanj felhős idő várható lényegtelen Sö- 

váüozáSsal és setomi, vagy csak elvétve némi csa­
padékkal. —- (Sürgöny prognózis; Hűvös, elveivé 
csapadék).

A.-StUtina 59.4 1.3 -K
OegvAr _ _ 58.2 1.4 NG
K4amfcrt_ ^. 57.8 1.0 N
Losonc« _ _ 57 5 2 0 XV
Ogyalla____ 65.7 0 7 N\V
Budapest _ 64.7 2 1 XV
Herény____ 67.1 08 N
Keszthely „ 66.2 3.8 N
Pécs____ __ 65 8 1.4 N
Zágráb _ _ 67.2 3.2 NK
Fiume __ 65.5 4.5 .SK
Szeged — _ 1.2 N
Temesvár 60.4 1.9 N
Nagyvárad _ 57 5
Kolozsvár_ 64.2 0.4
Nagyszeben— 62.7 0.9 SE
Szatmár____ N
Eger----------- D.8 Wöf
Arvavaraijá— 5.4 N

ez bánya 1.4
Komárom ... 1.8 N
Magyar-óviT 3.0 N
Sopron ____ 1.2 NN
Eszék_______
Cirkvenioa — 5.0 N
Debreczen Ll
Kecskeméti 0.1 NXV
Orosiiáza __ 1.8 N
Arad_______ 1.0 N
Zsombolya _ 1.4 N
Versecz___ 1.5 KW
Orsóvá — — 3.8 sw

Hőmér­
séklet

0
3

1
1
2 
0 
1 
1 
3 
8 
0
0
0

Budapesti értéktőzsde

e'S;
Mai záró ár­

folyam

Államadósság-.
•V. kir. állami pénztarj. adóm. 41 
Magyar aranyjAradék
Magynr koro ina járadék _______
\ l.unkoksöa vaskapu czéljára
1870. évi nyereménykőlcsőn. 
Horvat-szlavon reg. kárt. kötv. 41 
Magyar földtoherment. kötvény 
Horvát-szlavón földteherm. köiv. 
Tiszai ős szegedi nyer. kölcsön 
Egyesi tett járadék papírban 4X 
Egye.sitclt járadék ezüstben 4a- 
Osztrlk aranyjáradék __
Osztrák koronajáradék . . ...
Osztrák állitmsorsjáték i860 
Osztrák államsorsjáték i860 „ 
Osztrák államsorsjáték 1864 ... 
Bpest Fzekesfőv, költsön adóm. 
Bvest székesföv. kölcsön adóm. 
Orosz államkölcsön looo. évről 
Temrti Bégay. szab. kölcsön 4%

Záloglevelek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t............. ... 41 o°o
Belvárosi takp. r.-t.....................41,«0"
Egyesült l)udape#lti fóv. takp. 4’,'2°o 
Egyesült hndapesti fóv. lakj». t°o 
(guiz és társa kolosonkötv . 4,/2,,/o 
Ház ii bank r.-t. «.:> é. 41 -i0 o karn. kötv 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6° 
Kish. nrsz. földhitelint. ő. 4! 2° 
M. agrár-és jiiradékb. szőlőkötv 4° 
M. agrár- és járadb. járj. vhz. 41/,0,
M agrár- **s j iradli. záloglevél 1' 1 
Magyar alt. taknrékp. r. t. no évr 
Magyar ált. takárékpénzt. r.-t. \ 1
Magyar földhitelintézet... ....... 4°
Magyar földhitelint. sz., lalaji 4" 
Magyar jelzaloghitélbank l*/3°
M Agyar lel záloghitel bank t1 
M. jt-lz.iloghit. 1b. közs. kötv. 41 0

32.-

4'Vo

4 Tu

M. jelzálöghiteib. nyer. kötv.
Magyar or-z. közp. takp....... .. 4| ,»°,u
M'igvnr orsz. kozp. takp. _ <°/o
Mágvir takp. kozp. jolzh. _ 4l/a°o

r takp. kozp jrlzh. . 4°>
M. t.ikp. kö/p. je]/h. közs kötv 4l ?r

P« közp f$lzb köze kötv* vg 
ni-s/. kózp. hitelszöv. kötv.
U-zti ul.-m^gyar bank

'* hazai takp. közs. kötv. 
hazai takp közs. kotv. r 
hazai takp. záloglevél ... i" 

Boti megy. kvresk. bank 4, ,<n'
" . * * 4 °.

Boti m. Koreák, h. közs. kötv. i1 1

M. l^sz im. és pénzváltói), ff'évre v 
M. leszáni. és pénzvb. zAlogl. 4! ’ 
Adria in. tengerhajózási r.-t. 4 
budapesti kbZ'.lti vaap.-társ. I ' 
Eadapot vili vár. vasul r:-t. ... -v 
jjudapoet-pécsi vasút . . 4°> 
KasKa-odvrbvrgi vasút Ihno, ar. 4

M. folyam­

id.-

20.0001 5001 
10.000 50U 
30.000 20Q 
25.OOOI 400 I
20.000 6(X> I
40.1X10 ,5lK) 
21.00O| tiOO 

7.:,<*i!200') I 
Ht.OOOj 200

10,00()| 40f)| 
7.50(")| 41X) 
3.01 Hl J NNJ 1 j.OOO 200 15.0001 200 5.000 ! 2<V)| 
2.01 Mi; (XX) I

12.000 : 
KUK ml 2001
1'). 125: r,(X)| 11.7.50. 4'hi I 
h.750, 3gO 5.IXN); Ml 
I. .OII 4m|

Ó.OX)| 3'»|

n.O*i!
38.0X1,

lx.OtXM 30"!

Bajikok.
I Angol-osztrák bank____ __  w.

Budapesti bank részv. társ.___ _
Első magyar iparbank r.-t. ___ L.
Fiumei hitelbank _
Hazai bank részvénytársaság____
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-L____
Hon'át-szlavon orez. jelzálogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _

I Magyar ádt. hitelbank... ________
I Magyar jelzáloghiteJbank _ L 
. Magyar bank és kereskedohni r.-t. 
Magy. kir. szab. osztályaorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénxv. bank 
Magyar taknrékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet ___ __ ... ,
Osztrák-magyar bank ...  ____ L

I Pesti ma^nrar kereskedelmi bank __
1 Vnionbank ............. ...____ _

Takar ékpénxtárak.
Belvárosi takarékpénztár ..___
Budapest-erzsébetvárosi tkn, 1. . 
Budap<j6t - lipótvárosi takarékp. r.-i 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp. xgyesillet _ 
Kőbányai takarékpénztár r/t.

Biztosító társaságok.
Bécsi hiztosito társaság 

, Bécsi élet- és jár. biztositó int.L 
Első magyar ált. biztosító társaság 

onciére pesti biztositó intézet,. 
Magyar jég és viszontbizmaitó r.-t 
«Nemzeti“ baleset hiztósitó r. t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsnd-miskolei gőzmalom r.-t. __ 
Conrorrlia gőzmalom r.-t. . __
Első budapesti gőzmalom r.*t". Z 
F.rzsébet-gözmaíom-társaság 
Liliza-gőzmalom r.-társaság .
Pesti hengermalom-társaság L‘
Pesti molnárok és sütök gózm. r.-t 
resti \ iktória gőzmalom .. _ _

IparváHaJatok.
hg)-esült tégla és ezeraentevír 
Beocaini cnmentgyari Unlé r"-t 
nudapce'-slrenllorinei téglagvár 
Eszakinngyarorszégi köszénblnvn " 
r .-inagyamra/. bUnyn és !toh"óinii 

, ..István ’-gózlóglagyár r.-t 
Kuhilnyai göztéglagyilr r.-t. 
KvezénbAnya és téglagyár r -t 
Magyar aezfalt részvAnvtorsiieá" 
Magyar .'UlalAnos lt'lszf'nt>:lnvT» r 
Magyar kanlmiai gyér r.-t. 
Salgótarjáni ktiszénhanya r -t

I l gyanaz moi). évi kih.............
' l [laki lógta és mészégető r-t 

F.lsö magyar gazd. gépgyár r.-t, 
Uanubius ...
Fegyver és Gépgyár rószv.-uirs.

Pénz

331 60 I 
6241—— I
444 — 1
304 50 I 
380 — I 
335 - I 
519 50 I 
862 50 I

I 501

1935 - I 
3965 ■ 

639 — I

Ära

“S-st * N p 8 
O B NC5 ®

800 
9501 

17fXXi! 
4731 
33t>! 
f)80 

Ű15U

910

1 833 --1 ISO.- 6.000I 526 - I 12.- 10.0001 445 ™-1 12.- 160.000
-1 28.- 10.000;I 305 - 1 10.- 3.3001 385 - - I 60.- 5.2001 238 - 1 25.- 20.000I 520 5 ) 1 15.— 11.000

I 863 - 1 34.- 10.175
493 7 ll 13.- 4.775
732 - 1 0.— 3.0001 1760 - I 160.- 44159ö — 1 14.— 4.000
228 « 1 20.— 4.00:1

I ‘20.-- 35.000
1945 - I 18.— 3.000
3070 - 1 40.— 700

643 - I 2-50.— 8.000
1 12.— 2.500
I 30.- 5.500

678 — J 6.000
.568 — I 170.- 2 895 1
201 50 1 70.— 3.000
444 — 1 16-— 20.000

2370 — I 17.— 25.000
680 — 1 125.- 10.000 1

1690 — 1 16.- 12.500
175001— 1 25.— i-’..)00

275 — 1 26.- 30. (XX)
1 22.- 40.000
I 40.- 15.000

815 - 37,50(1
9601 - 18.- 20.000

18000 — I 18.- 7.500
474 -**- 
340, - 
600 — 

.5200 —
l2_

50.000 2
30.— 187.361 2
15.— 97.485 2

480 — 
880

1675 — I 
445 - 
875 - 
34.5, 1

12.—
11.—
0.—

14.653 2 
27.707 2 

728.19“, 4 
48.000 10

15.— 113.20,5 4
10.— .50.000 -(
18. - 60.000 2<

920 - i 33.- 5 22.0791 4'

3.2

800: 
200 I 
200 
400!
200 I 
500 
250 I 
200 
300 
200 
400 

1000 
200 
200 
200 
200 
400 
600 
400 
160

és társ» vasöntöde r.-t.____
,bichotoon'1-gépgyár r.-ti. __ _______
ümamnrányi S.-T, vasmű r.-t. 
Aihlick-föle vasöntöde és gépgyár 

I cudloff és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
sáragyár r.-t. Sopron-Grácz 

W eitzer J. gép- és vaggongyár r.4. 
Athenaeum frodahni és nyomdai r.-t. 
i\^I1kIiI1*Ärealafc elövét. jog nélkül 
„Könyves Kálin.“ mdkiadó r.-t. els 
t alias írod. és nyomdai r.-K __

! Hesti könyvnyomda r.-t__ _____
Révai testv. írod. int. részv.-társ
ih t-r-Szilágyi olajipar r.-t______

Budapesti ált. villamossági r 
Első magyar betűöntődé r.-t.
Első magyar gyapjúmosógyár r.< 
Első magyar róezvényserfdzde _
.biso magyar sertéshizlalo r.-t__
El80 magyar szálloda r.-t._______
Első pesti spódiumgyár r.-t,
Fiume rizshántoló ..._______ 2!
tischwindt-féle szeszgyár __H»IVAri».u mfitrőmro

Mai záró hír­
folyam

210 - 

1150 - 
495 - 
371 - 
608 - 
212 - 
4 lő -

- 3800 — I

350 - 
53. - 
405 - 
880 - 

6350 - 
650 -

• —nJ —1 v-uauu()*i t--V.___ __
lágy. fém- és lámp^rugy&r r -L 
lugyar raggyantaarogyár r -t 
.[agyar vasúti forgalmi r.-t. _ 
bgyar villamossági r.-t. __ _
'jrzögazdaeági ipar r.-t. ZT 
Xrmzetköei villamossági társulat 
ligyesiilt izzólámpa és villám r -t 
Jgyanaz 1909. évi kib. ...____ '

Közlekedési vállalatok,
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.

I ..Atlamica tengerhajózási r t 
Budapesti közúti vaspálya- társaság 
Budapesti villamos vár.'vasút r-t 

: Bpeet-szt.-lőrinci h. é. vili. v r -t. 
Bpest-ujpest-rákdsp. vili. v. r.-t.
Déli vasút ...____
Első 08. kir. szab. dnnagőzh. társ 
Kitósa-oderbergi vasat- ... __ 
Nta^var folyam és tengerhaj, r.-t' 
Magyar helyi érdekű vasutak r t 
Osztrák-magyar államvasut

17S 
3550 - 
1600 
366 
510 

2245 
300 - 
510 — 
469 — 
455 50

353 355

498|
313
763
391

74,5 — 8 74.5 50 I

I 50

Sorsjegyek.
I Bazilika

„ osztr. felülb. 
I Bécsvár. nyer. köl. 
I Bndavárosi soraj 
I Erzsébet kir. szán. 

„Jó szív'1.
„ osztr. felülb. 

I Magyar vörösker.
1 « „ o. f.
I Olasz vörösker.

n osztr f. 
I Osztrák vörösker.»
I Osztrák hitelintézet
J Pál ff y___
I Szerbiai nyer.-köles. 
I 4. jel hitelb. ny.-k. 
I M. jel. hitelb. ny.-k.

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek 6s váltók.
M. v. oszt. ar. vert.
20 frankos arany_
20 márkás arany 
Nőm. birol. híinkj. 
Francia bank jegy 
Papirrubvl dj’búént 
Román bankjegy 
Szerb bankjegy 
Amsterdam 
London 10 f. stcrl 
Német bankpiacok 
Olitsz bankpiac -k 
Paris ino frankért 
Szentpétervár _ 
Newydrk ion dollár

119 120

11 45
.19 05 

í il
117:501

94 75

198 60 
240102 

7,30 
9 4 .50

94

499

>4 I
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•• ••KÜLÖNFÉLÉK..
Shaw Bemard aforizmái.

Egy férfi so mérkőzhetik egy növel, hacsak 
piszkafával és szögcsczipökkcl nem. Még úgy so 
mindig. *

A játék ördöge azt ígéri a szegényeknek, amit 
a vagvon a gazdagoknak ad * valamit seniniioi t. 
Ezért, nem merik a püspökök teljesen elátkozni.

*

A világ azt nevezi eredetinek, ami újszerűén 
:sik la adóztat ja.

*

Nincs jogunk azt a boldogságot élvezni, me­
lyet nbm mi idéztünk eiő, éppen olyan kevéssé, 
mini ahogy nincs jogunk azt a gazdagságot élvezni, 
melvet nem mi szereztünk.

Nagy műalkotások nagy szellemeinek az ő 
r.aary, képzeletük fölött keservesen kimett. győ­
zelmei.

Valahányszor valamit tapasztalunk, mindenek- 
előtt azt érezzük, hogy valamit clveszitettünk.

*

Ha Isten Káinnak megbocsátott, volna, úgy 
valószínűleg ; Adámot és Évát. is meggyilkolta 
volna, csuk azért a fényűzésért, hogy még egyszer 
kibékülhessen Istennel. Ha kivégzik, Istennel' szem­
ben való’ tartozását letörleszfeíte volna. Morál: 
.Sohse büntess és sohse bocsáss meg.

*

A pokolban lenni annyi, mint'úszni az árral: 
a menyországban lenni annyi, mint, önkezünkkel 
kormányozni.

*

Hazaszeretet az a meggyőződés, hogy a saját 
országunk .hobbiminden más országnál, mert abban 
sziliéül link.

Minden négyzetméter 
Cyicnd-.'t •teremi.

.TVéste net • egy hek tárnyi

Amikor életrajzot olvasunk, nem szabad elfe­
lejtenünk, hogy uz igazságot nem szabad kimon­
dani.

Az okos ember alkalmazkodik a világhoz: az 
oktalan megkísérli, hogy a világot magához alkal­
mazza. Ezért jön minden haladé.j az oktalan1 em­
berek tőL

*

Miért kényeztetik a méhek az anyjukat, míg 
mi csak a primadonnáinkat kényeztetjüki E kér­
désről érdemes gondolkozni.

1 *

Mi az erkölcsösség í Általános összeesküvés, 
hogy az erkölcstelenséget elhallgassuk.

*

Megfelelő jövedelem okvetlenül szükséges 
ahoz, hogy erényesek legyünk.

Amikor Jehova a világot megteremtette, látta, 
hogy az jó. Mit szólna most hozzá í

(A uewyorki kínai negyed titkai.) Egy adó­
ügyben tartott razzia, amelyet a uewyorki adóhiva 
tol cgv szolidnak ismert Seventh Avenuen levő tea- 
kereskedésben tartott, meglepő eredménynyel járt, 
olyan eredménynyel. amely igen terhelő a rendőrség 
becsületességére. Mindenekelőtt kiderült, hogy a 
kereskedés közönséges ópiumszivó barlang, de föl­
fedezték az adóhivatalnokok azt is. hogy 80.000 ko­
rona értékű csempészett ópium van a helyiségben, 
azonkívül nagyért.'kii dohányzószer is, amikre szin­
tén nem fizettek vámot. A házkutatás leg'szenza- 
c-ziósabb eredménye azonban az volt, hogy rengeteg 
mennyiségben találtak betörőszerszámokat. Több 
jelből arra következtetnek, hogy n teák ereskedésben 
évek óta gyűl össze egy nemzetközi betörőband i, 
amely az egész világon Európában éppen úgy, mint 
Kínában igen sok betörést követett el. Újabb meg­
lepetés érte az adóhivatalnokokat, amikor felnyitot­
ták az üzlettulajdonos, a mindenütt becsült Li 
Kong Jung fiókját. Egész sereg levelet találtak a 
ezekből bizonyossá lett. nemcsak az. hogy Li Kong 
Jung a betörőband a feje. de az is. hogy egész sereg 
nngyrangu rendőrtiszt viselő a betörőband a zsold.iá- 
ban áll. E levelek legnngyobbrésze a fölvett sáp­
pá tizek nyugtázása volt. Tökéletes rendben találták 
a följegyzéseket is, amelyek részletes kimutatást 
adtuk arról, hol törtek be, milyen eredménynyel és 
ki esett a betörésnél áldozatul. E följegyzések leg­
érdekesebbje, amely azt mutatja meg. hogy Elsie 
Sigel gyilkosa miként menekülhetett biztosságba. ‘ 
Följegyezték azt az összeget, amelyért a rendőrség 
lemondott a gyilkos elfogásáról. A leleplezés óriási

feltűnést keltett, mert kompromittál több uewyorki 
rendőrtisztet is.

(A méhek szorgalma.) Ismeretet ugyan a méh
szorgalma, do hogy mennyi fáradtsággal jár egy 
kiló méznek az összegjiijtése, azt vsak Wilson ku­
tatásaiból tudjuk meg, aki egy méh szorgalmával 
vizsgálta meg az egyes virágok ezugoyártalmát, 
amelyet, a méh nektárrá változtat. Wilson úgy ta­
lálta, hogy a lóherének 1 la virágfeje egy gramm 
ezukvot tartalmaz, hogy tehát ogy kilót nyerhes­
senek. a mellek kénytelenek 125.000 virágfejet 
felkeresni. Miután a lóhere virágfeje mintegy 
hatvan virágból áll. úgy az összes kiszívandó vi- 
rágkelyhek száma 7,500.000. Miután a méz 75 
részben tiszta ozukorból áll, a mellnek egy kiló 
méz előállításához kereken ötszázmilliókat száz­
ezer virágot kell felkeresnie. Kégente azt hitték, 
hogy a méh a mézben a legjobb és leggyógyitébb 
növénynedveket hordja össze, amiért az alchimisták 
nagymennyiségű mézet desztilláltak, hogy a növé­
nyek quintcsszenéziája t nyerjék belőle. Aranyfüst­
tel vegyítve „Aurum potabilc11 (iható arany) volt 
a neve.

(Mint gyűjtött Vanderbilt, és Gould vagyont.)
Ha igaz, amit az amerikai lapok Írnak, úgy az 
utolsó időben Vanderbilt és Gould vagyona ötven, 
azai harm Inez millióval emelkedett. A Vanderbilt 
dinasztia . a 1 áí. a legidősebb az amerikai plutokra­
ták között. A hires Cornelius Vanderbilttől szái- 
mazik, aki "179-l-bon született Stapeltonban, mint 
szegény szülők gyermeke. Tizenhat éves korában 
hajókormányos volt és zöldséget szállított New- 
yorkba. 1850-től kezdve különböző hajójáratokat lé­
tesített. megjavította a szállítás módját és 11 nagy 
hajót építtetett. 1864-ben visszavonult ez üzletág­
tól és ekkorra 66 hajója volt és a vagyona mintegy 
150 millió korona értékű. Ekkor vasutspekuláczi- 
ókra adta magát és kilencz év alatt 3400 kilomé­
ter vasútvonal állott a vezetése alatt, ami 150 mil­
lió dollárnyi értéknek felelt meg. Halálakor kerek 
500 millió koronára becsülték a vagyonát. A 
Gould dinasztia megalapítója, Jay Gould, egy 
paraszt gyermeke volt. Apja elüldözte hazulról, 
mert nem akart, mezei munkát végezni. A tizen­
négy éves fin inasnak állott be egy terménykeres- 
kedésbo és rövid idő alatt annyi pénzt takarított 
meg, hogy részvehetett ogy vasúti spekulációban. 
Ama vasutvallalat vonalainak hoszza. negyvenezer 
kilometer volt, ahol később döntő befolyása lett, 
Gould ls92. deczemberóben halt meg Ncwyorkban 
s olyan vagyont hagyott hátra, amely vetekedett 
Vanderbilt vagyonával.

GáHMHUSZÁROK
- aEGfiai. —

Irta: £. SCYBBON.
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Az ujoncz szó nélkül engedelmeskedett. 
Puskája-* vállára kapta, s kimért léptekkel 
járt fél s alá a némán nyugvó ágy tik között. 
A?, a tudat, hogy a herezeg is épp oly hely­
zetben van, mint ő, kissé megnyugtatta, aztán 
meg szégyen leim volna, ha észreveszik, 
hcúrv fél.

Nemsokára felhangzott a várva-várt ló- 
dobogás s a fáklyások egyszerre előbukkan­
tak a domboldal csalit.ja mögül. Lehettek ti- 
zen-iizenkettom Elöl két lovas világi tot.to meg 
az utat, s utuimuk közvetlenül a herezeg lo- 

»vagolt néhány tisztjével. Bauer mellett meg­
állották.

— Hé, gránátos, vettél-e észre valgmi 
rendkívülit — kérdezte a herczeg vidáman.

Bauer egy pillanatig töprengett, mintha 
át akarta volna gondolni n történteket, .> 
aztán jelentette, hogy semmi sem történt,

A herezeg intett s az egész csapat tovább ( 
lovagolt Altona irányában.

Már elhangzott a lódobogás, mikor 
Bauer ismét visszasompolygott az öreg grá­
nátos mellé.

A tele hold már nyugovóra hajlott s a 
keleti határt áthat!an sötétség borította el.

— Hajnalodnak, — mondotta ogy ked­
vűén az öreg s fázósan lmzia összébb ka­
bátját.

Bauer erre a szóra felkapta fejét. Szive 
hevesen kezdett dobogni s leikébe belenyila- 
lott valami rettenetes torkot fojtogató. lrgy 
érezte magát, mint a halálra Ítélt, kinek fü­
lébe ordítja a kegyetlen börtönőr, hogy in­
dulni kell.

A hold már a haldokló sápadt sziliét öl­
tötte magára, s az altónai mezőre rá borult az 
áthat!au nyirkos őszi köd, jelezve a hajnal 
közeledtét. Az Elba partjai felől lassan go­
molyogva jött, meglepve előbb a közeli bok­
rokat, aztán egész ezmlekct nyelt el, míg 
végre szürke áthat ián fátyol a beborította az 
egész tájat. Egy kőhajitásnyira is alig lehe­
tett látni, mikor lassan-lassan a hold is meg­
bújt a közeli dombok mögé. A tábor még 
mozdulatlan volt, csak az őrök jártak nyug­
talanul fel s alá. A köd idegessé tett minden­
kit. Az árnyak elhalványodtak, a körvonalak 
alig voltak kivehetők.

A rété! Qui vive! — hangzik mindunta­
lan a kiállás egyszer közelebbről, majd tá­
volabbról s van benne valami félelemtől re­
megő, mini mikor a sötét szobába zárt gyer­
mek kiabál, hogy megnyugtassa lázongó, 
rémképeket látó idegeit. Lenn a csalit mö­
gött, hol a köd szinte megsüriisödött a lomb­
talan ágakon egészen elmosódott az áthatian 
szürkeségben a császáf-kürraszirok fehér ru­
hája, Szinte beléjük lehetett volna botlani 
anélkül, hogy az ember észrevehette volna 
őket. Őreik a csal item túl voltak felállítva, 
mintegy összeköti mást tartva fenn az - lőttük 
fekvő lovas vadászokkal, kik egész éjszakán 
át farkasszemot néztek az eléjük vetett he.-z- 
szeni dra.gonyosokkal. .Mögöttük a kűrraszi- 
rok teljes biztonságban voltak s ezt igyekez­
tek azzal is dokumentálni, hogy 1 ('nyergeitek 
s teljes pihenésnek adták át magukat. A han­
gulat igen emelkedett volt. A délutáni siker 
tökéletes bizalommal töltötte el a legénység 
szivét. Most, hogy n köd leereszkedett, paran­
csot; kaptak, hogy port vázzá k át a területet 
s igv egyik csapat a másik után indult meg­
győződést szerezni arról, vájjon az ellenség 
nem akar-e megkísérlem támadást a köd­
leple alatt, A többiek nyugodtan várták a 
holnapot.

Kinn az őrálloinásou, mely legközelebb I

volt a nyugvó ezredhez két tiszt járkált seré­
nyen egyik őrtől a másikhoz. Mire visszatér­
tél: kiindulási helyükhöz, már jelentés várta 
őket, Aztán csapatot indítottak s csak akkor 
pihentek meg egy kissé, mikor a lovasok im­
bolygó árnya is eitiint.

— Te Viktor, ez a köd holnap is jöhetett 
\olna, szólt az egyik, — Még a csontjaim 
is remegnek nyirkos leheletétől. Annyit 
mondhatok, hogy két napig nehezen bírnám 
ki így tűz nélkül.

— Sohse búsulj, czimbora, — felelte a 
másik, — most már ugv sem tart sokáig ez 
az egész história.

— Ideje is már. hogy vége legyen. Tigv 
kis melegség semmi esetre sem ártana hárem 
hónapi hereze-hureza után. Berlinben kissé 
megpihenünk ...

— Berlinben? — szólott közbe a másik. 
- Berlinben lehetetlen pihenni. Hisz emlé­

ke csak vissza, az októberi bevonulásra. Ak­
kor is azt hittem, hogy nyugtom lesz és nem 
tudtam szabadulni azoktól a rettenetes lelki 
tortúráktól. Látod, én azt hittem, hogy Go­
rában befejezünk. Csalódtam, Berlinben 
újra kezdődött, sőt még rettenetesebben és 
Parisban újra tog kezdődni. Szeretnék meiT- 
szökni saját magam elöl, hogy ne kelljen 
látnom azt <i szenvedő fehér arezot. Hej 
Grandmorain, keserű kenyér az én ken verem. 
Egy darabig hallgattak s mindketten belebá­
multak a köd nyomasztó egyhangú szürkesé­
gébe. Végül Grandmorain törte meg a 
csendet.

— Nagy bolond vagy te, Viktor, — szó­
lott nagyot sóhajtva. Te is szereted őt, ő is 
szeret, téged, ezt nem tagadhatjátok és mégis 
kerülitek egymást. En a te helyedben meg- 
boesájtnnék neki és... és bizonyosan boldog 
is lennék ... Ugy-e, szereted l

'(Folyt, ktiv.)

/
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színhazak.
Szerűn, 1911.

i^TEaxzr.Ti színházé

Bábjáték.
Vígjáték 4 leíyouúsbun Irta: 
l'ictre Wolfi". Fordította: Vá -nti 

Antal.
SzemélyetLt

JJcgér de Monclars t’)dry 
(iyenes
M l á'yli 

(luramszeghy 
Hajnai 
Kiiitliy

Váradi A. 
Vízvár y M.

V MDinár R 
Fti.iag T.

K. (ierő I,ira

Ferne y 
N’zerollén
i' rre V.ireine 
/ onnierós 
Yalmont 
Tmvoux 
L)n Monc'aisné 
I>e .ItiBsynó 
!')■» L incoyné 
Dnripiix bírónő 
Y/ilmontné

Kezdete Vs 8 órakor. 

K. Kill. OPERAHAZ.

Kincs előadás.
. ^ v Ar s zi n h A z .

Nincs előadás.
TJrtANIA színház.

Éva.
lila: Rálh- Végi István.

Kezdete Vs 8 órakor.

ináivzius 8-án.

I RmAi/g színház, t

Fedák Sári vondógfellóptévat

A babuska.
\ andevilie 3 felvonásban. írták: 
Hors és Laiilavet. Fordította; 
Gib r Ando*. Zenéjét szőrzetté: 

Fí;1' Leó

Líczdete Vs 8 órakor«

ffrárnsl Várostigatl Színház
r.lőy (>■:

A szoknyanadrág.
EriPkes bohózat 4 felvonásban. 

Magyar színre a kalmazta: 
l eld Mátyás-
Személyed:

Srcknyanadrág-szüz H -ty 1.
Fogas Kaietáu 
Fogaa Locrá 
Rí tó ti Pepi 
Renz n Peter 
Lee kát a 
Benzin Taszító 
Vimfnerli Manó 
Vimmprü né 
Bnmrrli Izidora 
Zihanv Leó 
Nagy SándoT

Kestíeto Vs 8 órakor.

K. b k 
Hudai's^k N 
Földes 
To.ok
Veszprémin é 
Pzalay 
Keiiér 
Lány E.
1 leiliné 
Binary 
Fekete

A nra. r é« köz. miniszter elismerő leiratával kitüntet?

Dr. Balizfalvy I. Z. í£H£l!®e®,s6 
FOOOeMOSl INTÉZETE
3íhe!yezva: KápoBy-körut 3. sz. alá,
F*j6s fogak mosrgyóg-yitása I SxaipadlAsnólküll raüfogck, 

T.irtóf? fogrtöméeok, I aranyliiAak, koronák.
roghnzások («Itatásban Is ) [ f1°seoroi<

8 ©moszitose os behß'Iye-zese,
jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapják mQfosii.Kat.

VI., aagymező-uJoza 17. sz. wildmann Imretgs??.

Ma és minden este

a saison legkaczagtatóbb műsora

Reynold ésDonegan
a felülmúlhatatlan kor okos korcFolyamiivószok.
REGINA de BERGONIE, a gyómantkir.ilyn 
AVER!NOS a loguovottotöhh szám. Dr.Rückle 
n csodás fojszámoló. Baggensea, Modi, 
Conchita és a többi nagyhirnevü attrnk'czió

Az előadás kezdete 8 órakor.
Minden vasárnap és iínnopnnp két előadás, 
•logvolövétel 10 1 és ;!—G-ig a nnpp. pénztárnál.

Vasárnap, márcz. 26-án Rnyaltere^

í-ii s: mpriisíiji.
gj'ék . 1(

” ti <1

1, 1, 2 kor. kizárólag Méry Bélánál
Andrássy-ut 1 2. szám.

WERTHEIMER-ORFEUM
VI., Szere esc n-utezn 35. szám,

Jj: íj Worthoimor Lajos. Tolefonasim: 4 -49.

Kezdete este ö órakor.
Egészen n] mtieor ? Két azenz.iczlóa premier!

xídOZOG Ä Z URAM.
Bohózit, irta Cínbtinyl LAszIo.

SInjjorI YlliiuszcnnArzió !

IBtammon der Ge^dgott.
Fantftflztil,us operett#1, irta »I. laitfelner Zenéjét szorzott#1:
Fries I. A me rili Abutt több mint ezer el outlast ért.
A lf-orrv-1 hiidhi oper'tr társulat vo nd égj át-Mm Holt til »H- 
rn'ie/ló. én imoyazorll Htölihziiinoli. A pnznrlé- 
nj Q emeleti téiiKi rt iMÜsorn nj> IXT* "V< tl.vt <mi 
•«lép ni» fellépte U.vv'w C.zigtin zone Kvz-lcto éjf'lkor. 
Vasár ós ünnepnapokon délutáni előadás, n rséUt'lt hely­
árakkal. Kezdete d’Mutln 1 » drákói Jogynk kaphat-k az 

orfeum p'-nztáránál és a Hun ári:. tilmŐhtn 

Magyar riaSos-hangverseny.
il „Petőfi-Társaság“

matiné-bizottsága

. éli márczius hó 15-én
szerdán este fái 8 órakor az 
Országos Magyar Királyi leae- 
akadéraiia (VI., Liszt Ferenc*- 
tér Í2.) nagytermében

DALOS

Hangversenyt
rendez, amelpt Herczeg Ferencz. a 
„Mi-Társaság" elnilic nyit meg.
Felolvasást tartanak a hangversenyen:

Sándor Erzsi
n m.kir. opera művésznője

MarschallcóBózsika
hangvorsenyénekesnö

Környey Béla

Rózsa S. Lajos

Várady Antal
a társaság főtitkára

Pékár Gyula 
Pap Zoltán

n társaság rendes tagjai

Fiattné Gizella
M, Periek Anna

a m. kir. opera művésznői a m. kir. operai művészei
Szemere Árpád

n m. kir. opera művésze
tjoseda Károly

m. k. opera karigazgatója
Äntalffi Zsíros D.

az oisz. magy. kir. zone, 
akadémia orgona-tanára

Kémethy Károly
grafikai művész

továbbá Oláh Károiy tárogató-meslcr és 
Radcos Bé?a zenekarának közreműködésé­
vel eredeti uj magyar dalokat mutatnak be
Pap ZoHán ,,li^uzsika!Bzó‘'i ezimmel 
nagy illusztrált diszkiadásban megjelenő nótás- 

könyvéböJ.
A hangversenyen, amelynek egész jövedelmét a 
Pctöf i-csaJ ód síre ml éke lei es i5c sértek költ­
ségeire fordítják, a szünet alatt uc-titett ké. 
pétikéi bemutat],ik azokat a festményeket hs rnjzo- 
kat, amelyeket a ,,Muzsikaszó** ezimii műhöz 
kiváló festőművészek készitettok. Köztük . Benczúr 
Gyula, Baditz Ottó, Baseli Árpád, Bosznay István, 
Borutli Andor, Deák Ebner Lajos, Dudits Andor, Kder 
Gyula, Krdössy Béla. Feszty Árpád, Garay Ákos, Gint,: 
Oszkár, Gyárfás Jenő, Jendrnssik Jenő, Háry Gyula, 
Innocent Ferencz, Juszkó Béla. Kacziány Ödön, Katona 
Nándor, Karvaly József,Karjovszky Bertalan, Kömény(Ty 
Jenő, lvózdi-Kováeh László, Knopp Imre, Komáromi 
Kntz Endre, Margitay Tihamér, Magyar-Mannheimer 
Gusztáv, Mérő István, Mányay -lózsof, Nagy Vilmos, 
Neogrády Antal, Nyilossy Sándor, Ölgyay Foroncz, 
Olgyay Viktor, Poll Hugó. Pap Sándor, Pentoloi Molnár 
János, Nádlor K Uiert, R ildcsáuyl Rezső, Révész Imre, 

ottmann Cézár, Spányl Béla, Stotka Gyula, Tolnay 
Ikos. Töieyossy Arthur, Tull Orion, Ujváry Ignáez, 

Vdvnry Géza, X astágh György, Vastagh Géza.

A Jegyek árai: 10.—, S.—, E. , 
4. s 3. és 22.— korona.

legyek válthatók: TÍrJJ,VZ°‘nf’
kóroskodósébon : IV., Kossuth Lajos-uteza 4. és VI., 
Andrássy-ut Lé, Rózsavölgyi és Társa zenemű- 
keroskedéséhen : IV., Kristóf-tvr á., Harmonia r,-t.
Z 'i.cműkereskedésé! en IV., Váezi-utcza 22. Lyra 
hangverseny igazgatóságánál: VI., Audrássv-ut ló. sz.

Valódi Briinai Szövetek
1911. évi tavaszi és nyári idény.

Egy vég 3.10 mtr 
hosszú teljes úri 

öltönynek 
elegendő (k a b á t),
nadrá; mellény)

ára csak

1 vég 
végl 1

l vég 
I vég 
1. vég 
i vég

7 korona 
10 korona 

korona 
lö korona
17 korona
18 korona 
idO korona

1 vég, fekete szalon öltönynek K 20.— 
lelöltoszövetek, turistnloden sely emkamm- 
garnok stb, stb. szállít gyári arban 14 

szolidnak elismerb

posztógyár! raktár

Siegel-Imlsoí, Erűim.
Minták ing7/en és bérmentve,

A magán ve vők előnyei szöveteket közvet. 
!en Siegel-lmhof ezégnél a gyártás kelvén 
vásárolni, telette nugrok. - Kolosszális 
áruforgalom következtében mindenkor leg- 
nagyobb választók egész friss szövetekben 
Legolcsóbb szabott árak. A legkisebb megl 
rendelés :s teljesen minta szerint és leg- 

elözékényebben lesz eszközölve. °

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Riárcziusi műsor,

STEINHARDT nadrágszoknyában, 

SZŐKE SZAKÁLL mint postahivaíalnok, 

HUNYADI Uj kópiákkal.
5Jj kCiiföldi siámok. Bohózatok.

9 órakor l ENYÉM, TIED, ÖVÉ.
" FE6YVERSYAS0BLAT.
Vasárnap délatín STEINHARDT Itnplézik.

Éjféltől reggel 5 őriig cabaret belépődíj nélkül.
Jegyek: d. e. inai ig d. u, 3-fi-ig n, mahtóhan és egész nap 

Hirsch Jakab-féle nagytőzsdében Andtássy-ufc 19. és a 
H TinfA rí 9 f i: rrl nhemL~f-

jFOMES gAPRIgg
Téli helyiséges Réuay-utcza 18. szám.
Igazgatőli: Lellner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor. 
Telefoni 14 '.*3. Előadás kezdete ' .9 órakor.
0! 4 ómkor! Rítt l'idouság!

A „Doktor feleséi'
Bohózat I felvonásban. Irta. Sgtyr. Rendező: Rótt -Sándor.
Vi-nUI 11 árakor ! IHdonsúfl •

„Die höhte Freiheit“
Bohózat 1 (elvonásban Irta: Trcbltsrh Sándor, 

Rótt Sándorral mint Lisette szobaleány
Jegyek elővételben a nappali pénztárnál d. e. s—l-isr és 
d- 11 ■ r‘ L Konti különlegességi tőzsde, Aadrássv- 
nt 2fl. és Sopronyl nagytőzsdében, Ilákóczi-nt í. szám 
12 óra után az l-sn emeleti Casino do Parisban a világ 

legelső ének- és tánczszáinok fellépte.

as a.

FONOKOK
oíi”1 eddig hiába vártak arra, hogy kdnnvii szerrel 

jussának írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta s„ m koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
Írásit, visszváltós, tahnlátoros, összeaddbillentyüs, autó­
mat ikas SOrváltos, csupa aczélböl és vasból gyártott 

rendkívül tartós, univerzál-klaviaturás

Ujiaki-irógépet.
Nein írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban künnycn

BOLDOGULNAK
Bármely rendszeri! használt írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen cs bérmentve.

üJILÄSti BELtÄ VEI. kor.,
Eirzaibct köreit28. ezf

Telelőn 122 <10. HawaMKWWB

Vidéki liivn taliiokoli. Iliit liönnjii mellék 
kvri-Hotre reilelctiUnnli. közöljék erimtlkcl. 

Vidéki liéjivlseldk kéréstetnelt, ■ A8|
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SZÍNHAZAK.
Szerda, 1911.

WÍGSZtMSAZ. •

A testőr.
Vígjáték 3 felvonásban.
Irta: Molnár Forencz. 

Személyek':
Á színész 
A színésznő 
Kiüikas
.s7.iné>znö anyja 
Hitelező 
Szobaleány

üsortos 
Varsányi 
Szerómy 

JHaraszthv H. 
Vendrey 
Molnár A.L’í.uimir au\ piuiiku <» •

1 ‘abotynyitogatónő R-naszókiné
Kezdcíe Va 8 örakor.
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Délután mérsékelt beLrárstu
J enycs Annus Ielléptóvei

A kis lord.
fletkép Ő íslvuuasban. Irta: 
Burnett Hod csőn. lordi tolta 

Hajó Sándor.
Szemé bek;

Dorinconrtgrof Sebestyén

márczius S-án.
APOLLO-PROJEKTOSRAF
iépezlnhás-ntosa 1—S. 

Telefon 68 — 39.
**»"■ ■ 1 —1
1911. márczius (»-tói máiozins 
y-ig a teljesen uj félheti műsor:
A halászleány 'drámai jeles 
neteli). — Mozgólenykrp-l'jság 
(heti aktualitások). A képma- 
(kémikus jelenetek). A bűn 
(muftim). Lisszabon (látkép). 
Lehniium ur ajámb-ka (kaezag- 
tato mókák). A kis vakonvz.itlan 
(tréfa). A Nílus mentén (tájkép). 
Thais L A na tőle France beszélye)
Legközelebbi m üs orva hozás 

csütörtökön, márczius hó ti-én.
Az első előadás hétköznapokon. I 
d. u. t órakor, vásár- és unn^p- | 
napokon d. u. 24-kor kezdődik.

BOYAL-O RFEÜ JÄ,
VII., Erzsébet kőrutSl.

Erről Cedris
Hnwisham
Hibgins
Hobbs
Dick

Mr. Errol

Fényes A. 
1 le t h i

Báthori 
Csatai J 

Geiő l.
Kezdete 3 órakor.
Este rendes helyirakkaL

AnaíoL
0' egylo vou.i.'O'. irta: Schnitzler 
Artúr. Fordította: Bíró Lajos.

Személyaki
Goth 
Gótl ni 
Z Molnár 
Tóth 1. 
Bathori G. 
Nagy T.

T. Forral R
Kezdete !/í 3 órákon,

Sanatorium

íi«>KSZ

Természeti — étrend* gyógy­
módok, hőforrások

VEZETŐ ORVOS

, ALTVATEíV

GESSLER
BUDAPEST.

Este 8 órakor

és

Anatd

Max

Gab.'if lia
Bianca
Ancio

legelsörangn szinházi 
variete-eloadás.

A guvornáns. Bohózat, Kor­
nál Bertával a főszerepben. 
Partnerei: Szalontai Ferike, 
Bársony. Gahányi, Tihanyi. 
Mát hé, "kis Bélák. A szállodai 
tolvaj. Jatszszák: Bársony, 
Csabai, Palást hy, Gahányi. 
Balalajka Wolkovsky világ­
hírű orosz énekes és tánezos 
társulata és zenekara. — A 
nadrág-szoknya. The Ore ses. 
l'í tánez és énekszámok, sceni- 
rózott dalok. Az Isteni ej 
t. operett Kornai Bertával a 
főszerepben és még 17 uj első­

rangú attrakezió.
Minden vasár- és ünnepnap 
délután 3' a órakor mérsékelt 
helyáru délutáni eloacias az 
összes ultrák :iok felléptével.

Dr. v. DURING
a kiéli egyetem volt tanára

1 orvos. :: Egész éven ót nyitva.
Prospektus ingyen.

Royal Cabaret
A Boyal Orfeum épületében. (VII., Erzsébet-körut 31) J
Budapest legelőkelőbb éj télutáni szórakozó helye j

in női szr'psőg lép föl ének- és tán ez számokkal. Az előadás 
kezdete éjjel 12 órakor. Többek között fellépnek: Farfalla; 
Zelincnek quintett; Miss Darlington; lurid Peters; Sasi Lucca; 
Miss Zen Door: Major Mariska; Toto HnHat Bey; Mile Ferra’ 
tdris; Molly Perlyt; Carola Wolter; Lilly tíarrison; Maiid 
Delaunay; Brothers Carr; Maritta Itoilowa; Margaret dno; 
Teleki Évi; Atta Verőn; Ligeti Mariska; Antal Irén; Váradi 
Adél; Mimi forintba; Perényi Nnssi; Annié Neumann; Luln 
Kaslial. — Belépődíj 1 korona. — Egy óra után szabad 
bemenet. — Keringő verseny. — Farsangi tánezok. — Réggé]
6 óráig ezigányzene. — Knkó Vincié és zenekara

Kéz
oina
in

V ▼ ▼ ▼ V 
▼ TVT
vw

: Június elejéig mérsékelt szoba uruk.

Minden este 8 órakor

a nagyszerű mi rcziusi műsor. 

!! BALALAJKA !!
Wolkowsky világhírű orosz énekes és tánezos társulata és 

zenekara. — Két kaczagtató bohózat;

Ä guvernáns Kornai Bertával
pgg~ A szállodai tolvaj. 

The 2 Orenses. ÍSSlíSL. "IM 
A nadrágszoknya.

es még 17 elsőrendű attrak- zió. továbbá az Isteni éj czimü 
operett liormti Kert óval • főszerepben.

Minden vasár- és ünnepnap délután 31 a órakor mépwékelt 
helyű ni nagy ilyennek előadás, az összes attrakvziók 

felléptével.

:5 t'- fit

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi., díszítő- és tajkertészete

BUDAPEST, VII. 1STVÁN-UT 50.
Elvállal ablak és erkély díszítéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakltasat, 
fentartását. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vágó munkát, a :: a

Telefon ; 88-75. Telefon: 88-75.
KUlső telep : Gyarmat- utcza 25,

XR
Az itt bemutatott vaságy sodronynyal és 

rézdiszitéssel bármely 
színre emaillirozva 16 frt,

Mindennemű vas- és rózbntort legolcsóbban szállít
fémbutorgyárae 

Kobáry-u. MaSÉMETH
készpénzért, vagy részietflzetéer®

legolcsóbban

FUCHS
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz-kOnd 8.
Kénes árjegyzék Ingyen. Telefon 88—69

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstókszorokot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MiiMEÍM SIMON ES FIN
Budapest, IV-, Párisi-u. 5.

(Főpostaval szemben.) -«

Lefluebb Legjobb Legolcsóbb

P3 Plan P3Plan P3.|^lan

Réz- és vaságy als minden 
kiviteioon.

Kárpitosára-, réz­
korai

Éetsgtolókooslir.

és vasbutoiryáros, fabútor, nád- ée 
kertibntor, ernyő és sátor, minden méretben megrendelés 
szerint Is. Gyógykezelő fehér és sztirkepokrócsok, gyapjú- és 
Ilanelltakarók, szőnyegek minden nagyságban, storrok, szö­
vet- és csipkefüggönyök, ágyteritók, bútorszövetek és min­
denféle kellékek nagy választékban. Gyemekszókek és ke- 
roEztelőkészleteket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig
Szálloda,- Intézet-, fürdő- és kórház-berendezési gyár

SICHNER JÁNOS
Budapest, VII,, Erzsébet-körut 20. 
Gyári VIL, Kertéaz-u. 7., 9. és 20, sx.
Árjegyzék bárkinek kívánatra ingyen és b éra öntve küldetik

Qyermakkoeelk auy

i
Sodronyos k »ozlülée min­
den me:elbán 20.— kor.

összecsukható vaságy kive­
hető 3 matraccal 23 — kor.

Bodrony-Agy be tétok bdU> 
mely nagyságban.

RolettAk, Jaloustnok *• 
nádroletták minden mó* 

rwtbsn készíttetnek-

Márczius hó Nemzeti Színház 1. kir Operaüaz Várszínház VEszinluz
1 1

Magyar Sziahaz Király-Színház Tóvárosi Város­
ligeti Színház Uránia Hangversenyek

9 Csütörtök Fiirt Bánk-bán A prófó'.a Karenin Ann i A Babuska A szeknyanadrág Éva Gerhard Elen» 
RoyaJ (M)

10 Fentek ... Sire Zaidónő - A medikus Anatol A Babuski A szoknyanadrág Éva Schnabel A. 
RoyaJ (R) ;

11
délután:

íüoau
< slO!

Kire Lohengrin Francillon A zseni
A kis lord

Sárga liliom
A Babuska A szoknyanadrág

Az Országos .Szín- 
művészeti Akademi a 

cióadaaa. -

12
deluUtl:

Vasarnan
l tetei

A íaiongó 
Bolzay lány

fc.ro

A • savargo cs 
a kimlyleany 

Havasi gyopár 
Barusztb: .düh t

_
A testőr

A zso.ű

Fiuk és lányok

Analol

Uzigá yszerelotn

A Babuska

Az erdészleíny

A szoknyanadrag
-

Hubermann 
Hoyal (Alj
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+GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER
NÄKIRA gSS® • UTERUS-SPRAI3 tuozatnál 20®-'o engedmény. ■ ■ w m m ■

IRRIGATOR 3 K és feljebb.

Valódi angol és franczia 
különlegességek.

tucatonkint SS, 4, 6, 8, 
ÍO, 12, 14 K. 3 tucat* 
nál 30% engedmény.

feltétlen meg­
bízható nőifecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
lOOO ábrával Ingyen bérmentve és dlscréten küldünk.

VII., RÁKÓCZI -UT 32. 
A Rókussal szemben. MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

+
PESSAR-OCL

BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.
VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

Pontos ezimre és a vörös keresztre ügyeljünk, i

{Kísérelje meg szerencséjét
s«pe dobjop el magAtól esetleg

.000 kánonát
dr Is

mert ennyi nyerhető
Erzsébet királyné bzauatórram-sorsiegygycl. 
Nincsen árfolyamveszteség, mert a legkisebb 
nyeremény 50 korona.

Évente 3 húzás.
A sorsjgyeket elánjuk «. napi árfolyamon s amennyiben a vevő 
ar.okbt nem venne a-/ónnal át, úgy a sorsjegyeket csekély 
-•lőleg lefizetése mellett nálunk letétben hagyhatja. A pénz 
beküldése után azonnal küldjük a sorozat és számokkal ellátott 
lerétivet, melynek birtokosa a legközelebbi húzáson már 
részi vesz. A maradványösszeg tetszés sz.crint törleszthet#. 

Huzá<s után azonnal elküldjük ;i nyereményjegyzéket.
1 darab vételnél beküldendő 2 koronati
3
6

40

3
6
8

16
Ha sorsjegyeket akar vásárolni, úgy küldje be 
a darabszam megjelölése mellett az összeget

„Értékpapírban!!'1 Rotter J. 55&Ä

Titkos betegségei)
gyógyitalára legjobban cjánlh.tó sn évou at szerzett kérhlzl 

tapasztalatai alapján

Br. KAJMCSY
V. ce. fa Lir. ezrodorvn, és kArklixl Igorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngvcsdfolyásf, 
iíiiyag’uajt, sebeket, bujakórt (syphilíst), börbajokar, elgyen- 
gttlt fei-fierőt, idősebbeknél is, őnfertőzést. és. annak utóba, 
jalt, ideg- és li,ttgerinrzbajt, valamint minden női bajokat.

RENOEIii 10—'4-lfl és este 7—8-lg.

Budapest, VIII., József-körut 2. szám.
Levél utján is biztos nyúgynlrtst találnak azok, 
Kik szeoiélyv-eu mofj nem jelenhetnek, vugy 
távol a fővárostól Inkimk Gyógyszerek aUisitdesál

kivátiinra ktildctnék.

GYELMEBE! ]j 
-tvRűK.' !i

n£K'

AB
Polgár ííAlmAh

Éitszram- ss Aö őr- •$*
StAm*n

_ TSöMPEST. BMtmikBrüt 29. 
Vtc£ri armihhidfííwwe hOlOhBs acMBorf ordítom. 
ísasmZÉK 2000 RAIZZALLNCíEN&BÉP.m.ííTi®

Az El) Újságon)
előfizetési éra i

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész éve 10.-- kor 
Siugar te Wolf na r, Audrassy-ut le. szem.

Hirdetések
Szenzácziós találmány.

Szabadalmazva; 
3956, $z. a. ANTICÖL

Törv. védve, 
141. sz, a,

Páratlan hatású szer n lovak fcólika botegségénok megszüntetésére. 
Kzen Anticol szerrel az 1. sz. huszárezrednél két éven folytatott 

kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb szer nőm létezik a kélika 
pyor-; és biztos megszüntetésére, mert minden esetben már egy 
adag után is a baj teljesen megszűnt.

Kgy dol.oz (mely 2 Antiool adagot tartalmaz) ára 4 korona; négy 
adag h korona, hat adag 12 korona.

Megr>endclhető a feltalálónál:

„ANTICOL“-laboratórium
Mayep Igmícz kir. föállatorvosnál Brassó-

0
ÜntMiM'l mid Könlfll 

Httenren-ltejiUncut HiiIscp Sír. f
Elismervény.

a Mayer iqndr.z kerületi in. kir. állami állatorvos ur általAlulírott
lovak hóhkar megbetegedései ellen feltalált és összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mini a: ezred lovainál meglepő gy így eredmény nyel használtam, ugyan 
azéri azt gyors és biztos hatásánál, valamint alulijánál és könnyen kezelhető­
ségénél fogva mindenkinek melegen ajánlom, 

lírássá, 189<>. április hó 21-én.
(P ff.) TAttke, Oberst s. k.

lelfétetneR elán
Badóbivataiábaa.

Hagy László

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA
Ara 3 korona.

Ksphslé LAM PEL R
könyvkereakedáee (Wodia 
ner F. e'e Fiai) r.-t.-nái, 
Budapesten, VL, Andrássy- 
kt 91. ss. él minden könyvi 

kmiktdMwb! "

A legrégibb ^ 
magyar gyermekkönyv

FLÓR! KÖNNE
Irta

BEZERÉDY AMÁLIA.
Huszadik kiadás.

AFlóri Könyve 1840-ben jelent
meg először, azóta nemze- 
dékröl-nejnzedékre megőrizte 
kedveltségét ; nagyanyáink, 
anyáink, magunk, s gyerme­
keink egyformán szeretik okos 
kis vonókéit, kedves játékait, 
szép képeit. A huszadik ki­
adás — mellőzve a közben ké­
szült átdolgozást — az eredeti 
Kiéri Könyvét állítja vieeze 
úgy, a hogy négy nemzedék 

óta szerette mindenki.
Ára fűzve 1 K, kötve 2 K.
Kiadja a Franklin Társulat, 

Kapható
LAMPE L R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-i.-nál 
Budapest, Andrásey-út 21 éa
Bünden konyvkerstksdásbaa,

Specziálista

is halhúlyag óvszer-különlegességekben,
Valódi franczia és amerikai gyártmány, eredeti cso­
magolásban. Orvosilag ajánlva! Feltétlen bizüs. óva­
kodjunk silány utánzatoktól. Árak tuczatonkent 2—15 
korona. „Auto Vaginal Spray“ a legmodernebb és 
legkényelmesebb női óvókülönlegesség. Ara 15 kor. 
Szétküldés titoktartás mellett Kérje ingyen és bér­
mentve SOOO-nél több ábrával ellátott legújabb 

képes árjegyzékemet.
orvos-sebészeti mtiszer- 
és gummiarnk gyára

Budapest, Koronaherczeg-u. 17.
ALAPITTATOTT 1878. TELEFOH 13—76.

KELETI J.

Ezen speczialista legjobban ajánlható szertelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
hogymrvi és bnjakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett. i

1

D5: FABINYI
speczialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugycsöfolyást, sebeket, syphilist és önfertö- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiúi gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizethető. 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés délelőtt 9—3 ig, és este 5—7-ig.

Budapesten, Rákóczi-ut 8 A. szám.
(Átjtróház a Pannónia szállodával szemben ) 

Lépcsőházi bejárat. Külön várószobák.
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55 hirdetési rovatban minden es6
egyszeri beiktatása közönséges 
«out hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden sffl 
egyszeri beiktatása közönségen 
petit betűkből 4 fillérrel, kompaki 
betűkből szedve 6 flt.-rel fizetendő.

Pénzszekrenyek,
ekmányszokrényolc, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti péiizszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálv&ny-utcza 6—C.

Házasságokat
diszkréten közvetít Faragó 
«lenö, Rákóczi-ut 80. (Va­
gyonos fórjhezmenendök 
állandóan előjegyezve.)

K.

Fiatal, élelvidám
orosz höl ;y 1‘20.000 kor. 
vagyonnal, 28 éves szabad 
gondolkodású izraelita 

hölgy 00,000 korona kész- 
pénzhozománnyal jkésöbb 
még többet kap.) — fiatal 
özvegy (kis fogadott leány­
kával i 50,000 kor. vagyon­
nal — 10 éves árva leány 
400,000 korona vagyonnal 
és még sok száz vagyo- 
no- hölgy gyorsan férjhez 
menni óhajt. Schlesinger L. 
Berlin 18.

?! Akar
ön szellemes lenni? Akar
a társaságban tekintély­
hez jutna Akaria. hogy 
keli maos társalgónak tart­
sák? Olvassa ol a „Tár­
sa gás Művészete“ „Ellen- 
átiiatatlanság titka“ „Szel­
lemszikrák" roudkiviil ér­
dekes könyvet. Megtudja 
óbból, mint viselkedjék, 
liocy férfit, nőt, alattvalót, 
felobbvalót egyaránt meg­
hódítson. Korrekt ntmuta- 
tója lesz az élet minden 
helyzetében! — Tartalom­
jegyzéket ingyen küld Deák 
Budapest, ltákóezi-ut 80.

Kézimunka
bimzósekhoz, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezőn 
40. szám.

Koporsó asztalosok
részűre mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési ezikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in- 
tyeu küldi a Budapesti 
Bavntalgyár Részvény társ, 
Kagymuzó-utoza E. 46. Sfc

Fémszekrényeket
tűz- és beturésmentesekel 
ajánl olcsó árakon Buda- j 
pesti púnzszckreuygyár, 
Rákos-u. 4/ii.

Papírhéjn diót,
mézédos téli szőlőt posta­
kosaranként 3.60, nemes 
birsalmát, téli csemege- 
almát 2.60, mázsánként 
38.—. eczetes ugorkát, 
paprikát 2.6C, házilag fő­
zött mézédos szilvalokvár- 
cak kilóját 1.30, külön­
leges baruezk lekvárnak 
9.60, valódi baraczkkonynk 
h klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitol 
Cseng ráfiról.

Fajborokat
lefejtve kölcsunhordóhan 
hektoliterenként 44 koro- ! 
náéri, papirbéju diót pos- | 
takosaranként 3.50. Gyű- j 
inölcskivitol Csongrádról. j

íüarónit, narancsot,
i’zitromot, datolyát, papír- j 
héjú diót, fügét, orosz j 
teát, vegyesen postakosa- j 
fanként ‘‘J.C0 koronáért ‘ 
szállítja Gyümölcskivitel J 
Csongrád.

Vigyázzon
ha meghűlt ós vásároljon 
valódi Róthy-fólo ezukor- 
kát 60 fillérért

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bór- 
mentve K 10.50 Barla ló- 
rsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegyo). 29315

Diszkert-kedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfonvö fa­
iskolától. — Tulajdonosa 
Copony Ede. Körmend. 120 
fajta tülevolüfák. lombfák, 
sorfák, díszcserjék kap­
hatók. ________

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék- 
kel ingyen szolgál Wéber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett,) 10501

INGYEN TANULHAT
november 3-töl két hónapon AI
kereskedelmi iislitár» 
Sfyakat, gépírást, nyers- 
írást, helyesírást, szépírást, 
német nyelvet« Magyar 
TnnOgvi Intését, Retten- 
biller-ntca Hl a. sz. Tanítás 
napi három órán át. Nappali ét 

esti tanfolyamok.

Jó cselédeket,
úgymint szakácsnőket,szo­
balányokat, urasági inast 
stb. stb. közvetít úgy hely­
beli, mint vidéki urasági 
házakba Váradi Márton 
„Ssabó'-félo elhelyező inté­
zető, Budapest, Belváros, 
Muzeum-körut 35. szám, 
ax udvarban._______ 10325

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Váltakölcsönt kereskedők, 
Iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittat. 
Higócz és Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
telefon 94—66. 29100

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi aruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
rzéghez, Baross-tór 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tór 2. 
Telefon 149—00. 29387

LILIPUT
Gramofon

A világ legkisebb 
JESiBä beszélőgépe. A szek- 
BHH rény nagysága 
I g-tB 14X14 cm’> a tölcsér 

átméret« 25 cm. A 
gép legfinomabbalu* 
minium pitibből ké- 

HHBBF szült és igen finom 
HH kivitelű. Hangja oi,v 

erős, mint bármely 
nagy gépé és érette 
2 évi jótállást vál* 

Vh latunk. Bármily 
nagy lemezt is le* 
fjátszik. Csakis a 

j pénz előleges be- 
1 küldése vagy után­

véttel szállítjuk.

A gépet 5 drb kétoldalú 
nagy lcmozzel 18.50 frt- 
mm ért szállítjuk. *■

Szent László Intézet
Budapest 27

Veres Pálné-utcxa 16. ss-

25 Koronaéri
késziUncksaját miiholyom- 
bon mérték után romok 
szabásban, tinóm kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szöve­
tekből. Lichtman Sándor 
férfi szabómester, Budapest 
Kottonbillor-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bór- 
mentvo, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

néni
rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modem lakberende­
zési vállalat
Budapest,

VIII-, Besercdy-u. 18.
Díszes butor- 

album I kor.

MAGÁNTANULÓ KIT
polgári iskolai, gymná- 
liumi-, kereskedelmi­
tek ólai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
ttottcnblllcr-utca 5In. es,

Sok pénzt kereshet!
mellékkeresetképpen is 
minden üzleti tőke és elő­
ismeretek nélkül, képvi­
seletem átvétele által. 
Ajánlatokat „Tisztességes 
kereset“ jeligére Block- 
uer J. hirdető irodája 
Budapest, IV., Semmel- 
woiss-utcza 4. továbbit.

SINGER

Ili-
Alkalmi vásár
•I összes han [Szerekből. Mélyet 

leszállított árak.

MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII., 4. 

lózseí-körnt 37—39 sz.
Óriási raktár gramo 'on és lem» 
lekben. Kérjen árjegjzékst klHöe 

külön.

BÚTOR
vevőknek rövid ideig

alkalmas vásárlás
kínálkozik egyszerit és finom

asztalos és kár­
pitos bútorokban
készpénzért vagy hitelre a

feloszló félben
levő, régi Jó hírnevű

SflRRflfiY 3.
bútoriparoméi

VII,,Erzsébet-körut26.
bejárat az udvarban balra

ahol a még raktáron 
levő bútorok miuden 
elfogadható áron el­

adatnak.

varrógépek
kerékpárok, 

grammofenok, 
hanglemezek

legolcsóbban 
kaphatók

Haban József
Budapest, Almássy-tér 14
javításokat olcsón készít. KA 
pes árjegyzéket ingyen küld

Zálogczédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö- 
ást, aranyat, ezüstöt 
ós ékszereket íoo.ooo 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Isabella-utcsa ■ árkán*

17553

íg?n finom kivitelben. A villany- 
elem úgy van a botban elhe­
lyezve, hogy az kívülről nem 
látható. Egyetlen nyomósra va­
kító fényt vetít. Havi 2 koro­
nás részletre kapható. Kérje 

villanyArjegyzókünket.;

Imi Lísilt Inthet
Budapest, 27 Veres PálnN.16,

BÚTOR
307o megtakarítás!
Régi Hutaion
Budapest, Perenesiek-tere 3 
lélemelot. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nraxági lakbérén- 
detesekock, mahagóni és 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
miniastubák, keleti sző- 
— nyegek, csillárok. — 
Telelőn 83-11 28589

Rayonkópviselők
ügynökök és represen- 
lAbilis viszontcléiusitök 
kiknek nagy ösmeret- 
ségülc van jobb izr. kö­
rökben, egv szabadnl- 
mazott keg-eletl újdon­
ság értékesioísohez ke- 
r estetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauezió- 

képes acquisitcurök 
lesznek figyelőmbe véve. 
Havonta 1000—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rotteeblller utcza 
10 Mo. — Prospektusok 

inilyen.

AI. ez. gazdaközönség
ax iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. óta fennálló 
gazdasági és iparszemély­
zeteket elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhelyez* 
telnek. — Krakauer Ármin, 
VI-, 0-utcza 39. sz. ,*s 

Telefon 94-76.

A gyakorló
gyorsírók Társasága győri 

I írási (Gabolsborgor-Marko- 
vlts rendszerű) és gőpirási 
magyar és nómot tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé- 

I kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. ós Révay- 
utcza 6. szám.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát ós ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes órtókótkiflzotem. 
Ugyanitt aranylánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sip ntcza 8.
Telefon 54—74.

Baját gyártmánya fürdöká
dák 14 kor.-tói feljebb , íÜthetó 
kádak 60 kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok mindenfélf kntszivattyuk 
t« házi viz.vezeu'k-berendezóso-

ket logoloBóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-a. 
Il/E. Telefon 113 -46 Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

-j*Souánysúg-J-
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve : 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bor E. Budapest, 
VII., István-ut 11. U/l.

Telefon 156—80.

Urak és hölgyek
ismeretséggel, szép 
mellékkeresetre tehet­
nek szert- — Felvilágo­
sítást ad: „Kultúra“ 
Sopron. 10482

Illusztrált korrajz 
a párisi kommfinről!

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL It. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

Legjobb likőrök
és mm készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 ko­
ronáért küldök bérmentva 
Árjegyzéket kívánatra. 

Réthy Béla gyógyszerész 
Békéscsaba.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Hagyat Gyorsíró- 
Egyesület minisztert jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Barke- 
vies Iván 1863-ban- Biztos 
állás közvotitós. Közérvó- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-től jnl. 1-ig. 
Havonként nj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Liszt Ferencz-tér 10. sz.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czégcktől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—66.

Flanettakuró kitűnő mind- 
dte 140X190 cm. minden szín­
ben .... 3 K 60 Ilii.

Ktéslcarnla 170 cm. hossza, 
masszv kivitel, teljesen fel;
szerelve............................... *

3 Agv, 1 asztalterítő, tartós 
minősög, zöld vagy bordő
alapon.............................10 K

Cloth paplan, könnyű vat­
tával, jó béléssel . . V K

TOllbonnelerame félstor, 
160X260 cm. fodorral gazdag
hímzéssel.......................... V *a

L.rntartónablt fntőezönyeg, 
minden szinten 90 cm széles­
ségben , , , 1 K 60 fill.

Legnagyobb választék ! 11 
Legszolidabb kiszolgálás ! 
Vidékre postautánvéttel 1 
Meg nem felelőért a pénzt 

visszaküldjük.

Szőnyegvásár
Révay-u. 2. sz.

Nyomatott a Hazai Ili ríttuk indó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V., Honvéd utcza 10,
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